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1. — ZAPTI SABIK HULÂSASI 

Yirmi Üçüncü înükat 

26 , 12 i 1927 Pazartesi 

Kâzım Paşanın riyasetlerinde inikat ederek Mec­
lis hesaplarının tetkiki Encümeninin rapor ve cetve­
li hakkında cereyan eden mıüzaikere neticesinde mez­
kûr rapor ve meributatının heyeti tahkikiyeye tev­
dii takarrür ederek inikada hitam verildli. 

Reis Kâtip 
Kâzım Afyonkarahisar 

Ruşen Eşref 
Kâtip 
Rize 
Ali 

Sualler 
Avrupa'ya tetkike giden Ziraat Vekâleti Ziraat 

Müdiri Umûmisi Naki Beyefendinin Hâkimiyeti Mil­
liye gazetesindeki 'beyanatı hakkında Antalya Me­
busu Rasıiih Beyefendinin şifahi sual takriri Ziraat 
Vekâletine havale edilmiştir. 

2. — HAVALE EDİLEN EVRAK 

Layihalar 
1. — Edebi ve Bedii eserlerin himayesine müteal­

lik beynelmilel mukavelelere Türkiye'nin iştiraki hak­
kında kanun lâyihası. 

(Maarif ve Hariciye Encümenlerine) (Başvekâle­
tin talebi üzerine) 

2. — Şûrayı Devlet 1927 senesi bütçesinin bazı 
fasıl ve maddeleri arasında münakale icrası hakkında 
kanun lâyihası. 

(Bütçe Encümenine) 
3. — Karadeniz Boğazı tahlisiye idaresinin 1928 

senesi bütçesi hakkında kanun lâyihası.: 
(Bütçe Encümenine) 

4. — Genç dernekleri teşkili hakkında kanun lâ­
yihası. 

(Müdafai Milliye, Maarif ve Bütçe Encümenlerine) 
(Başvekâletin talebi üzerine) 

5. — Maliye Vekâleti 1927 senesi bütçesine tah­
sisatı munzamma ilâvesi hakkında kanun lâyihası. 

(Bütçe Encümenine) 

Teklifler 
6. — İstanbul Mebusu Tevfik Kâmil Beyin Türk 

vatandaşlığı» unvanlı teklifi kanunisi. 
(Dahiliye, Adliye ve Hariciye Encümenlerine) 

(On mebusun talebi üzerine) 

— II 
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Mazbatalar 

7. — Anadolu - Bağdat Demiryolları işletme Mü-
diriyeti ve Haydarpaşa Liman ve 'Rıhtım idaresinin 
1928 senesi beş aylık bütçesi hakkında 1/62 numa­
ralı kanun lâyihası ve Bütçe Encümeni ^mazbatası. 

(Ruznameye) 

8. — Bahriye, Dahiliye ve Maarif Vekaletleriyle 
Posta ve Telgraf ve Rüsumat Müdiriyeti Umumiye-
lerinin 1927 senesi bütçelerinde münakale icrasına 
dair 1/65, 64, 49, 46, 38 numaralı kanun lâyihaları ile 
İdare Heyetinin, Büyük Millet Meclisi 1927 senesi 

bütçesine tahsisatı munzamma ilâvesine dair 2/11 nu­
maralı teklifi kanunisi ve Bütçe Encümeni mazbatası. 

(Ruznameye) 

9. — Karadeniz tahlisiye idaresinin 1928 senesi 
bütçesi hakkında 1/66 numaralı kanun lâyihası ve 
Bütçe Encümeni mazbatası.-

(Ruznameye) 

Takrirler 
10. — Malatya Mebusu AbdülmuttaHp Beyin, 

hasta memurlara maaş verilip verilmeyeceğinin tef­
siri hakkında takriri, 

(Maliye ve Bütçe Encümenlerine) 

BİRİNCİ CEI£E 

Açılma Saati: 14,10 

REİS : Refet Bey 

KÂTİPLER : Ruşen Eşref Bey (Af yoııkarahisar), Ali Bey (Rize) 

REİS — Celse açi'lmışltır efendim. 

3. — RİYASET DİVANININ HEYETİ UMUMİYEYE MARUZATI 

2. — Kayseri Mebusluğuna intihap olunan Re­
şit Beyin intihap mazbatasının tasdiki. 

REİS — Kayseri Mebusluğuna intihap olunan 

Reşit Beyin intihap mazbatasını reye arz ediyorum. 
Kalbul edenler lütfen el 'kaldırsın.... Kabul etmeyen­
ler lütfen el kaldırsın. Kalbu'l edilmiştirj 

4. — İSTİFALAR 

1. — Diyarbekir Mebusu İbrahim Tali Beyin, 
Mebusluktan istifa ettiğine dair takriri. 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Gelilesine 
Umumili müfettişliğe tayan buyrülduğumdan Di-

yarfeelkir Mebusluğundan istifa ediyorum. Kabulünü 

rica ve arzı tazimat eylerim, efendimiz. 26.12.1927 
Diyarbekir Mebusu 

Doktor 
İbrahim Tali 

REİS — Efendim, yerine başkasının intihabı için 
Dahiliye Vekâletin© yazacağız. 

1. — Şûrayı Devlet Mülkiye dairesi Reisi Atıf 
ve Maliye ve Nafıa dairesi azasından Hilmi Bey­
lerden münhal kalan riyaset ve azalık için intihap ya­
pılması hakkında 3/51 numaralı Başvekâlet tezkeresi 
ve Dahiliye ve Adliye Encümenlerinin müşterek maz­
batası. 

5. — İNTİHAPLAR 

REİS — Efendim, Şûrayı Devlet Müfflriye Daire­
si Riyaseti ile Maliye ve Nafıa Dairesi azalılldan için 
intliıhap yapacağız. Riyaset için ayn, azalılk için ayrı 
rey verilecektir. 

YUSUF BEY (Denizli) — Tayini esami ile mi? 

— 189 — 
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REİS — Tabii efendim. (Artvin dairei intihabiye-
sinden rey toplanmaya başlandı.) Reyini vermeyen 
zevat var mı efendim? rey toplama muamelesi hitam 
bulmuştur. 

6. — MÜZAKERE 

1. — Giresun Mebusu Hakkı Tarık Beyin, Niya­
zi Efendi hakkında Arzuhal Encümenince müttehaz 
kararın Heyeti Umumiyede müzakeresine dair takriri 
ve Arzuhal Encümeni mazbatası. (1) 

REİS — Efendim, Giresun Mebusu Hakkı Tanık 
Beyin, Niyazi Efendi hakkındaki Arzuhal Encümeni 
mazbatasına dair takririnin geçen celsede müzakere­
sine başlamış ve bu celseye bırakmıştık. Onun mü­
zakeresine devam ediyoruz. (Maliye Vekili yok ses­
leri.) 

REİS — Efendim, geçen defa talik etmiştik. Müza­
kere edebilirz. 

HAKKI TARIK BEY'(Giresun) — Efendim, bu 
Arzuhal Encümeninin kararı üzerine açılan bir mü­
zakere bendenizin bir talkririlm üzerine vaki oluyor, 
Bulunmadığım bir Heyeti Umumiye içtimaında söy­
lemek istediğini sözlerden bir kısmını Süleyman Sırrı 
Bey ve diğer bir kısmını Mazhar Müfit Bey ifade 
etmişler, bendeniz de kendi noktai nazarımdan bir ilki 
ciheti daha izah etmek istiyorum. Evvelâ, meseleyi 
küçük bir imtihan meselesi şekil ve suretinde gör-
tmek isteyenlerle beraber değilim. Her ne mahiyeti 
olursa olsun, Büyük Millet Meclisinin hacet pence­
resi hükmünde dan Arzuhal Encümenine bir müra­
caat vaki olmuşjtur. Bu müracaat üzerine verilecek 
olan karar müracaat edeni tatmin etmek lâzım ge­
lir. Bendeniz kendimi tıpkı Niyazi Efendi yerine koy­
dum ve bir imtihana iştirak etmiş, imtihanda hakkı 
kaybolmuş bir adam sıfatiyle izzetinefsi rencide ol­
muş bir kimse sıfatiyle malum merhaleleri geçtik­
ten sonra Büyük Millet Meclisine gelmişim, Arzuhal 
Encümenine müracaat etmişim. Arzuhal Encümeni 
bu müracaatımı ait olduğu Vekâlete göndermiş, Vekâ­
let bir cevap vermiş. Arzuhal Encümeni bu cevabı 
arzuhali yazana tebliğ etmekten ibaret bir vazife 
li-fa etmiş görünüyor. Arzuhal Encümeninde çalışan 
arkadaşlarımızın bilhassa sene başından beri tevzii 
edilen cetvellerdeki mesai neticelerini burada inkâr 
etmek niyetinde değilim. 

(1) Yirmi birinci inikat zabıf ceridesine merbuttur. 

Aranın tasnifi için kura çekiyoruz. (Vasıf Bey 
Malatya, Kemal Bey Adana, İbrahim Bey Hakkâri) 
Azalık için, (Salih Vahit Bey Burdur, Ahmet Ham-
di Bey Konya, Doktor Şefik Lütfi Bey Bursa) Riya­
set için verilen reylerin tasnifine memur edildiler. 

EDİLEN MEVAD 

Bütün bunların içinde yalnız kendi noktai naza­
rımdan bir tanesini muallel görmem, bu Encümen 
hakkındaki fikirlerimi takviyeye kifayet eder. Bu­
nunla beraber bu Niyazi Efendinin müracaatına ve­
rilen cevabın da Heyeti Umumiyede mevzubahis ol­
ması ve neticesi mutlaka burada Niyazi Efendi gi­
bi bir müstediyİ ve emsalini tatmin edecek mahi­
yette bulunması iktiza eder kanatadayım. Geçenki 
zabıt ceridesinden okuyorum,; Bu imtihanı yapan rü­
sumat müdiri, her kim ise vulkubulan istilâma şu ce­
vabı veriyor : «Ünye'nin 47 numaralı Süvari Muha­
faza Memurluğuna tayin kılınan Ahmet Rasim Efen­
dinin Baş'müdiriyette imtihanı bilicra Niyazi Efen­
dinin Ünyede verip gönderilmiş olan varalkai imti-
haniyesinin tetkikinde mumaileyh Rasim Efendinin 
ehliyeti Niyazi Efendiye şayanı tercih görüldüğü gi­
bi mumaileyh Niyazi Efendi halen memur bulunma­
sından ve Rasim Efendinin sinni ve iktidarı cihetiyle 
her veçhile Niyazi Efendiye faik görülmüş olup mu­
maileyh Rasim Efendinin intihap ve bilistizan emir­
leri üzerine tayini icra kılınmış ve Niyazi Efendinin 
Rasim Efendi hakkında ehliyetsiz ve liyakatsiz iddia­
sı gayrı varit ve hilafı hakikat olduğu gibi mephus 
istida mündereca'tında halihazır memuriyetinde aldığı 
maaşla kesirülıyal olduğundan bahsetmekte olduğu 
halde idaremizce muhafaza memurluğuna tayin edil­
mesi hakkında vermiş olduğu sicil varakasında nafa­
kası üzerine vacip olan bir validesinden bahseden 
Niyazi Efendi kadar ve daha fazla mücadelei mill'i-
yenin sonuna kadar muharebeye iştirak etmek sure­
tiyle Rasim Efendinin de hizmeti askeriyesi mestouk 
olmasına ve yukarıda arz ettiğim veçhile mumaileyh 
Rasim Efendinin ehliyet ve liyakati buraca imtiha­
nının icrasiyle aynel'yakin tahakkuk ve tezahür et­
miş olmasına binaen, Niyazi Efendiye tercihen inha 
ve tayin edilmiş olduğu arz olunur efendim.-

Şimdi Arzuhal Encümenine gelen Niyazi Efendi­
nin arzusu herhalde Maliye Vekâletinin verdiği ceva­
bı, tebellüğ etmekten ibaret değildir. O şüphesiz Ar­
zuhal Encümenine gelmezden evvel Maliye Vekâleti­
ne baş vurmuştur. Ve oradan bu cevabı almış ve bu­
na kanaat etmemiş, İstiyor ki Arzuhal Encümeni ken-
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dişini tatmin edecek bir cevap versin. Halbuki Ar­
zuhal Enoütrnenininin bize tevzi edilen mukarrerat 
cetvelindeki karan beni hiçbir vakitte tatmin et­
mez. Çünkü' Maliye Vekâletinden sordum. 

Kendisinin Rasim Efendiye nazaran dun bir 
mevkide olduğu anlaşılmıştır. Ve onun üzerine tayin 
edilmiştir. Müstedinin dediği de budur, bu muame­
lede haksızlık olduğunu ifade etmektedir. 

Diyor ki: Bu haksızlık salbit olsun, eğer Arzuhal 
Encümeni kendi tetkiki dairesinden hariç görmüş ise 
hiç olmazsa o kanuni hükmü arzuhalin arkasına yaz­
mak idi. Senin için ya mahkemeye veya Şûrayı Dev­
lete gitmek vardır demeli idi. Ahmet Rasim Efendinin 
imtihanı Samsun'da, Niyazi Efendinin imtihanı Ünye' 
de icra edilmiş. Tetkiki edilmesi lâzım gelen cihet bu­
rasıdır. ikisine de aynı sualler mi tevcih edilmiş? Bu­
nun salbit olması lâzımdır. Vekâletten alınan cevap 
üzerine karar vermeden evvel arz ettiğim cihetlerin 
tetkiki lâzım idi. Sonra bunun yaşı diğerine üstün 
görülmüştüTi Niyazi Efendi daha yaşlı imiş. Elyevm 
ımüisdaıhdem bir adamdır. Bu memuriyet belki ken­
disi için bir terfii tazammun ederdi. Öyle bir vazife­
ye kendisinin geçmesini istemesi de bir halkkı talebi 
idi. Eğer Encümen de hu yaş meselesini nazarı dik­
kate alarak bu şekilde cevap vermiş ise o da doğru 
değildir. Çünkü imtihan icrası ilan edilirken şu veya 
ıbu yaşta olanlar bu imtihana girebileceklerdir diye 
tasrih olunmak lazımdır. Acaba Encümen imtihan ilâ­
nında böyle bir kaydın vücuduna tesadüf etmişler ve­
ya aramışlar mıdır? 

işte Arzuhal Encümeninin sorup ıttıla hâsıl et­
mesi lâzım gelen cihetlerden bir ikisi de bunlardır. 
Bu cihetler tamik olunmadan, sorulup cevap alınma­
dan Niyazi Efendiye verilecek cevap tatminkâr ola­
maz. Binaenaleyh bu karar, Arzuhal Encümeninde 
ikmal olunsun, müzakere edilsin ve müracaat edene 
safi ve tatminkâr bir cevap verilsin. 

YUSUF BEY (Denizli) — Bendenizin de aynı 
merkezde takririm vardır. 

İBRAHİM BEY (Kocaeli) — Efendim, zatı me­
seleden anlaşılıyor ki : ortada mücerret bir iddia, 
(bir de msahaÜ rüsumat müdiriyetinin verdiği cevap 
var. Müddeinin muhafaza memurluğu imtihanında 
rakibine tefevvuk ettiği iddiası kuru 'bir iddiadan ile­
ri gidemiyor. Buna mukabil resmî makam ise her 
iki talibin liyakat ve istidadı zatisini sarahaten mey­
dana koymaktadır. Şu halde delilsiz, hüccetsiz, bir 
iddia ite esbabı mucibeye müstenit bir beyanı res­
mîden hangisine münacaat edilmek lâzım geldiği 

meydandadır. Evrakı imtihaniyenin celbi keyfiyetine 
gelince: bir mesele hakkmda vekâleti aidesince iza­
hat verildikten ve izahatı vakıa kâfi görüldükten 
sonra evrakı müteallikasınm ne olursa olsun celbine 
kalkışılması zannı acizaneme göre aklen olduğu ka­
dar mantıkan de doğru olmadığı meydandadır. 

Nefsülemirde haizi salâhiyet ve itimat olan ve­
kâlete karşı iyi bir hareket olmaz. Binaenaleyh En­
cümenin noktai nazarı muvafıktır. Kabul olunur ka-
naatındayım. 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Efendim, de­
min bir noktayı cevapsız bırakmışım. İbrahim Be­
yin sözlerinden de o noktanın cevapsız kalmaması 
lüzumu anlaşılıyor: Geçenka içtimada Ziyaattin Be­
yefendi de aynı sözü söylemiştir. Demiştir ki : orta­
da Niyazi Efendinin kavli mücerretti var, Maliye Ve­
kâletimin lisanı resmîsi var... İnsafınıza müracaat 
ederim, hukuk ve kanun noktai nazarından Niyazi 
Efendi ile Maliye Vekâleti arasında fark olmak lâ­
zım gelir mi? Niyazi Efendi, beni imtihan ettiler, 
fakat ben bu imtihanın neticesinden şüphdiıyim di­
yor. Açıkça ifade edilen budur. 

Falan filanla imtihana girmiştim, birinci çıkmış­
tım, fakat beni imtihan eden zat hakkımı gasbetti 
O öbürünü birinci gösterdi, işte kavli mücerret ve 
kavli müşahhas budur. Niyazi Efendi başka ne di­
yebilir di? Delili esasen hükümetlin elindedir, görü­
lüyor k i : Niyazi Efendi bir varakayı imtihaniye ver­
mişti. Bu da Vekâlette mevcuttur. Aynen Rasim 
Efendiden de bir varakayı imtihaniye alınmıştır. Ay­
nı sual her ikisine de tevcih edilmiştir veya edilmek 
lâzım gelir. Aklen, mantıken de böyledir. Müsaba­
kanın manası da bunu ifade eder, eğer ikisinden alı­
nan cevapta Rasim Efendi, Niyazi Efendiye sayam 
tercih görülüyorsa mesele yoktur. 

Hiç olmazsa bu evrakı imtihaniye getirilsin. Tet­
kik edişin demiyorum. Yalnız Maliye Vekâletinden 
sorutsun: Niyazi Efendi ne cevap vermiştir. Ahmet 
Rasim efendi nasıl cevap vermişti, bunun neticesini 
Encümen öğrenmekle mükelleftir, ta ki istida sahi­
bine karşı, sen şöyle cevap vermişsin, o da şu seki­
de cevap vermiş onun evrakı imtihaniyesifldeki ce­
vaplar senin verdiğin cevaba tercih edilmiştir. Bun-. 
da sen haksızsın demeli idi. Bu noktallar tenevvür, 
etmeden istida Encümeninin cevabının safi olmasına 
imkân var mıdır? Kavli mücerrette başka ne ohır? 
istida sahibi, gidip evrakı imtihaniyemi bana veri­
niz, ben istida Encümenine göstereceğim diyebilir 
mi idi? Buna imkân var mıydı? İmkân varsa mesele 
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yoktur. Binaenaleyh Encümen Vekâlete bu yolda 
bir sual tevcih etmeye salâhiyettar değiliz, onun için 
sormadık derlerse o cihet burada ayrıca görüşülür. 
Eğer Encümen bu hususta kendisini salâhiyettar gör­
mezse p halde Niyazi Efendi mahkemeye gitmelüdir. 
Elbette o adamın (iddiasını ileri süreceği bir makam 
bulunabilir mi? istida Encümeninden soruyorum : 
Bu adam nereye gitsin? (Şûrayı Devlete sesleri). 

HASAN BEY (Trabzon) — Canı istediği yere 
gitsin, 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Hasan Beye­
fendi, Maliye Vekili sabıkı bulunduğu ve belki ken­
di zamanına tesadüf etmiş bir mesele olduğunu his­
settiği için böyle söylemiştir. Fakat Hasan Beyefen­
diden böyle bir cevabı beklemem. Canının istediği 
yer neresidir? Bir Büyük Mıiillet Meclisi azası böyle 
söylerse efradı milletin böyle şeylerde bir müracaat-
gâhı oirnası lâzım geldiğini bilmiyoruz, tanımıyoruz 
demektir ve kendisine bir yol göstermek mecburiye­
ti vicdaniyesinde de değiliz demektir. 

Böyle bir mecburiyeti vicdaniye ve ıstırarında 
değil miyiz? Bir zat bu yolana bir haksızlığa uğra­
mışsa haksızlığa maruz kalan nereye gitmelidir, ne­
rede lihikaıkı hak etmelidir? Bu, gayet mühim mese­
ledir, imtihan deyip geçm'iyelim herhangi birimizi, 
herhangi bir müsabakaya davet etseler, kendimiz 
için bir izzeti nefis meselesi saymaz mıyız? Ve böy­
le bir imtihana girdiğimiz zaman doğru verilen ce­
vaplara karşı, doğru verilmeyen cevapların tercih 
edildiğini görmekle bundan müteessir olmaz mıyız 
ve böyle idarî bir kusur vücuda gelirse bunu tetkik 
edecek hangi makamdır. 

Canı isterse, ve ilallahilmüştekâ Hasan Beyefen­
di böyle mi demek istiyorlar, 

HASAN BEY (Trabzon) — Ben de söylerim şim­
di, 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Efendim; Ha­
san Beyefendi Arzuhal Encümenine böyle mi cevap 
veriyorlar? Bilhassa bunu söylemelidirler ve biz is­
tifade etmeliyiz. Benim bildiğim şudur : Arzuhal En­
cümeni millet efradının en son merciidir. Mahkeme­
ye gidip bir karar alarak o karar üzerine Arzuhal En­
cümenine müracaat hakkı vardır. Nazarı dikkati cel-
betmek için belki o hüküm bozulamaz. Fakat her 
lıalde yanlış bir hüküm üzerine Arzuhal Encümenine 
müracaat etmek zaruridir, 

Büyük Millet Meclisinin nazarı dikkatini celbet-
mek onun hakkıdır; Teşkilatı Esasiye ile ona verdi­
ğimiz bir haktır. En kutsi ve en aziz bir haktır. Üze­

rinde titrenilecek bir haktır. Onu ne dereceye kadar 
temin ve Arzuhal Encümeninin mesaisini ne kadar 
inkişaf ettirebiliyorsak ve ne kadar emniyetbahş bir 
hale getirebiliyorsak, Büyük Millet. Meclisi azasının 
her gün ferden ferda aldığı müracaatlar bu suretle 
kendi kendisine zail olacaktır, Başımızdadır. Muhte­
lif kimselerden hiç bir müracaatın eksik olmadığını 
görüyoruz. Bunların hakikatta nereye hitabettiğini 
düşünecek olursak ortaya süreceğimiz isim Arzuhal 
Encümeni olur. Arzuhal Encümeninden yazılan şey­
lerin çoğu bize gelmektedir. Bu gibi müracaatlara 
bakmak Arzuhal Encümeninin vazifeyi esasiyesidir. 
Dahili Nizamnameyi gayet iyi tetkik ettim. Böyle 
bir vaziyette verilecek cevap tatminkâr olmak ikti­
za eder. Rica ederim, Maliye Vekâletinin verdiği ce­
vabı Büyük Millet Meclisi verecekse, Büyük Millet 
Meclisinin Arzuhal Encümeni verecekse o müracaa­
tın ne hükmü vardır, ve o adama Maliye Vekâletine 
müracaat ettikten sonra Arzuhal Encümenine mü­
racaat edebilirsin demekte ne menfaat vardır? Ben­
deniz tekrar hulâsa ediyorum. Verilecek olan cevap 
şu olmak lâzım gelirdi: Rüsumat Müdüriyeti Umu-
miyesi böyle bir evrakı imtıihaniye tutmuştur. O ev­
rakı imtıihaniyenin mazmun ve mefadı hakkında bi­
raz tafsilât vermeliydi. Hiç değilse bu suretle Encü­
mene kanaat bahş olurdu. 

Encümen de bu netayici müstediye tefhim eder-
idi. Biz gördük sen böyle söylemişsin, böyle olmuş 
ve senin müracaat hakkın şu şekilde bir netice ver­
miştir diyebilirdi. Ama o adam bilâhare, hayır efen­
diler, benim verdiğim asıl varafcai imtiihaniye bu de­
ğildir. Değiştirmişler, sahtekârlık vardır derse onun 
tetkiki Arzuhal Encümenine ait olmazdı. O zaman 
başka tarafa giderdi. Onun içlin de kendisine başka 
'bir yol gösterillirdü. Encümenden rica ederim, verdik­
leri cevap bu yolda daha vazıh ve esbabı muoiıbeli 
olsun. Soruyorum azayı kirama: işte Arzuhal En­
cümeninin mııfcaırrerait cetvelinde tebliğ ettiği karar 
şudur. Bu karar esbabı mucibeyi havi midir? Esba­
bı mucibe demek Maliye Vekâletine sorduk böyle 
cevap verdiler, sen ondan daha üstün değilmişsin-
den m!i ibarettir? Onun için Heyeti Celilenin insafı­
na, merhametine, mürüvvetine müracaat ederim. Ni­
yazi Efendi isminde kimseyi bilmiyorum, tanımıyo­
rum. Bu umumî bir meseledir ve birçok imtihanlar 
icra etmiş, görmüş bir arkadaş sıfatiyle bunu mev­
zubahis ediyorum. Belki iki yüz, üç yüz- imtihanın 
mesuliyeti maneviyesini tekabbül etmiş kimseyim. 

j Onun için böyle imtihanlarda haksız müdahaleler 
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olacağını görmüşümdür. Onların hakkım müdafaa et­
mek lazımdır. Bir hak meselesidir, bir izzeti nefis 
meselesidir, bir vatandaş meselesidir ve Arzuhal En­
cümeninin bir salâhiyet ve vazifesi meselesidir. Söy­
lediğim şeyin tekrar tetkikinde hiç bir mahzur yok­
tur. İstediğim şey esbabı mucibe olarak iki üç cümle 
daha ilave etmekten ibarettir. Efendiler; bunu esirge­
meyiniz. 

MAZHAR MÜFİT BEY (Denizli) — Efendim; 
hakkının ketmıolunduğunu zanneden her hangi bir 
vatandaşın, bazı arkadaşlarımızın buyurdukları gibi, 
canının istediği bir Arzuhal Encümeni olur da bura­
ya müracaat ederse bunun hakkında yapılacak mua­
mele nedir? Eğer yine muhterem bir arkadaşımızın 
burada buyurdukları gibi şikâyatı vakıa üzerine ait 
olduğu makamata yazılacak ve oradan alman cevap 
müspet fakat müracaat edenin müracaatı menfidir 
tarzında bir usul ittihaz edecek olursak Büyük Millet 
Meclisine müracaat hakkını selbetmiş oluruz. Ne için 
müracaat edelim mademki benim müşteki olduğum 
ahvali ketmettiğine sahip olduğum makamın müta­
laası müspet, benim müracaatım bilatahkik menfidir. 
O halde müracaat faydası nedir. Müracaata lüzum 
yoktur dese.ve biz bunu kabul ettiğimiz takdirde Bü­
yük Millet Meclisine Teşkilatı Esasiye Kanunu mu­
cibince müracaat hakkı verdiğimiz vatandaşlarımız­
dan bu hakkı selbetmiş oluruz. Bendenizin maruza­
tım «Mutlaka dairesinin klişe şeklinde verdiği cevap 
müspettir, müracaat eden menfidir», bu usule dairdir. 

- Bu usulün kabulü bütün kavanine mugayirdir, hak­
kının ketmıolunduğunu zanneden kimsenin bundan 
sonra Büyük Millet Meclisine müracaat etmemesi la­
zımdır. Ve efendiler; böyle Meclise müracaat etmek 
için o müşteki, müddei evvelemirde makamı alisine 
müracaat etmiştir ve oradan lazım gelen cevabı al­
mıştır. O cevaba kani olmadığı içindir ki, Büyük 
Millet Meclisine gelmiştir. Büyük Millet Meclisi ait 
olduğu makama sormuş, onun verdiği resmi cevap 
doğrudur, o bir makamı resmidir. Senin dediğin yan­
lıştır, çık dışarı. Bu doğru bir şey olamaz, geçen defa 
da arz ettim. Bu adam diyor ki : Benim hakkımı ket-
mettüer. Arzuhal Encümenindeki muhterem arkadaş­
larımızın" bu baptaki mazbatada esbabı mucibeleri 
şudur : Yaihut yanlış anladım bilmiyorum tashih et­
sinler. (Hükümet yazıyor. Bu mutlaka doğrudur.) 

İBRAHİM BEY (Kocaeli) — Elbette doğrudur, 
ifadede noksan vardır, 

MAZHAR MÜFİT BEY (Devamla) — Mazba­
tanızda noksan varsa başka. Fakat; esbabı mucibe 
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yalnız şu ise doğru bir şey değildir. Binaenaleyh ge­
çen hafta da arz ettim, bu adam hakkımı ketmettiler 
diyor. Müdür der mi ki, hayır efendim hakkını ket-
metmedik. Binaenaleyh, efendim makamı aidiesi böy­
le haksız dedi demek doğru değildir. Makamı aidinin 
iddiası mı, yoksa müştekinin iddiası mı doğrudur. Her 
iki noktayı hal ve rüyet etmek; ve neticede hakikat 
budur diyerek esbabı mucibesiyle buraya arz etmek 
lazkn gelir kanaatındayım. Binaenaleyh bu mesele 
halledilmiş değildir. Hakkı Tarık Beyin fikirlerine 
iştirak ediyorum. Muhterem Arzuhal Encümeninden 
çok istirham ediyorum, ne yapılmak lazım gelirse 
yapılsın, hakkın tezahürü için bize esbabı mucibeli 
bir mazbata göndersin. 

ENCÜMEN NAMINA ZİYAATTİN BEY (İs­
tanbul) — Bu Niyazi efendi hakkında cereyan eden 
muameleyi ve Vekâletin iş'arına istinat eden esbabı 
mucibeyi geçen defa da arz etmiştim. 

Şimdi gerek Hakkı Tarık, gerek Mazhat Müfit 
Beyfendilerin beyanatı üzerine, bu meseleyi tamike 
lüzum var mıydı, yok mu idi, maruzatta bulunaca­
ğım. 

Evvelâ : Bu imtihanın tekikatı Samsun Başmüdi-
riyetinde yapılıyor. Ünye'den gönderilen evrakı im-
tihaniye diğer evrakı imtihaniye ile birlikte tetkik 
edilmiyor. Acaba Samsun'da yapılan tetkikat netice­
sine, Ünye'de bulunan Niyazi Efendi nüfuz edebilir 
mi idi? Biz bunu muhal gördük, yani Encümenimiz 
bidayette bunu bu işi tetkik edip etmemek husu­
sunda tetkikatta bulunmuştur. Ve bidayette bu işi 
tetkik etmiş ve müzakeratta bulunmuştur. Fakat tet-
kikatı nasıl yapacağız? Olsa olsa oradan evrakı 
getirtmek suretiyle farz edelim ki evrakı getirttik, 
tetkikatımızı yaptık, farz edelim ki: Sorulan sual­
lere Rasim Efendinin daha iyi cevap verdiğini gör­
dük, bu gibi memuriyetlerde aranılacak cihet yalnız 
imtihan meselesi değildir, rüsumat süvari muhafaza 
memurluğu gibi ledelicap gündüz gece demiyerek 
at üstünde gezecek bir kimsenin ata binmek husu­
sunda mümaresesi, kudreti bedeniyesi, derecei taham­
mülü nazara alınmalıdır. Binaenaleyh Vekâletin bu 
baptaki iş'arına kanaat ettik ve karar verdik. Bu 
bir içtihat meselesidir, Encümenimiz kanaatini, iç­
tihadım bu yolda yapü. (işitemiyoruz sesleri) vermiş 
olduğu karar kâfi gelmiyorsa, Heyeti Celileniz hâ­
kimdir. Evrakı imtihaniyeyi tetkik ve tamik ve ona 
göre karar vermeye lüzum görürseniz, semina ve 
ateyna ittiba ederiz. Yok kâfi görürseniz ortada 
mesele kalmaz, 
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Hakkı Tarık Beyfendinin temas ettiği prensip 
meselesine gelince : Bu, şayanı arzudur. Buna mu­
vaffak; olunursa bendeniz de buna kemali memnuni­
yetle iştirak ediyorum. Bu gibi hususat salim bir 
usule raptedilsin, imtihan muamelesi daha iyi ya­
pılsın. Fena bir şey değildir efendim. 

REİS — Müsaade buyurunuz efendim. Müzake­
renin kifayeti hakkında takrir vardır. 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Efendim 
Arzuhal Encümeninin mazbata muharriri Beyefendiye 
soruyorum: Siz Maliye Vekâletine Niyazi Efendiye 
nasıl bir sual tevcih ettiniz veyahut Niyazi Efendiye 
nasıl bir sual ve Rasim Efendiye nasıl bir sual tev­
cih ettiniz, ikisine tevcih ettiğiniz sual aynı mıdır? 
Diye bir şey sordunuz da cevap alamadınız mı? 

- ZİYAETTlN BEY (istanbul) — Maliye Vekâ­
letine..., 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Müsabaka 
denilen şey daha evvel tayin olunur şerait altında ilân 
olunur. Şu evsafta müşterek evsafta beş kişi gelmiş 
müsabaka yapıyoruz, Müsabakanın hikmeti vücudu, 
hikmeti kabulü budur. Memurin kanununda sarih 
madde vardır. Talipler müdeaddit olursa müsabaka 
yapılır deniliyor ve belki o evsafta müşterek birkaç 
adam çıkmıştır, bunlar arasında birisinin intihabı 
lâzım geliyor. Vazifeye göre sin, kabiliyeti bedeniye, 
boy,, öteberi, kafa, mefkure vesaire hepsi nazarı 
dikkate alınır ve bir müsabaka açılır, ilân olunur. 
İşte o müsabaka şeraitini siz sordunuz da size izah 
etmediler mi? Kanaatiniz var mıdır ki? Bu gün 
şahsen soruyorum, Rasim Efendiye tevcih edilen 
sual Niyazi Efendiye sorulan sualin aynı idi? Ve 
verilen cevap aynıdır. Şahsen kanaatiniz var mıdır? 

ZİYAETTlN BEY (İstanbul) — Vekâletin bu 
meseleyi bizim kadar tetkik edeceğine kanaatimiz 
var, 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Vekâletten 
şikâyet ediyorlar. Binaenaleyh... 

ZİYAETTlN BEY (İstanbul) — Müsaade bu­
yurunuz. Şikâyet bir noktadadır efendim. Ünye'de 
bulunan bir efendi... (Muhavere devam ediyor ses­
leri) 

REİS — Sükûtla müzakere edelim, rica ederim. 
ZİYAETTlN BEY (Devamla) — Cebri bir hal­

de anlaşıldığı üzere Samsun Başmüdiriyeti imtihan 
açmış, Ünye'de bulunan bir efendi de bu imtihana 
iştirak etmiştir. Ünye'den gelen rüsumat dairesinin 
memurunun gösterdiği şerait dahilinde bu evrakı im-
tihaniyeyi Samsun tetkik ediyor. Ünye'den gelen 

Niyazi Efendinin evrakını şayanı tercih görmüyor­
lar. 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Onlar gör­
müyorlar, siz de görmüyor musunuz? 

ZİYAETTlN BEY (Devamla) — Onları Vekâ­
let görmüş. O halde itimat ediyoruz. 

HAKKI TARIK BEY (Devamla) — O halde 
bütün müracaatlar yok deyiniz. (Gürültüler) 

ZtYAETTİN BEY (Devamla) — Şimdi Beyfen-
diler, Encümenin noktai nazarını izah ettim. Dedim 
ki bu bir kanaat ve içtihat meselesidir. Elyevm de 
kararın isabetine kanidir, Fakat her şeyde olduğu 
gibi bunda da Heyeti Celileniz hâkimdir. Eğer 
Heyeti Celileniz isterse vereceği karara ittiba ederiz. 

REİS — Efendim kifayeti müzakere hakkında 
takrir vardır. (Kâfi değildir sesleri) 

Riyaseti Celileye 
Mesele tenevvür etti. Müzakere kâfidir. Mese­

lenin yeniden tetkiki ve icabederse evrakı imtiha-
niyenin celbi için Encümene iadesini teklif eylerim. 

Giresun 
Hacim Muhiddin 

REİS — Evvelemirde kifayeti müzakereyi reyini­
ze arz edeceğim. 

MUSA KÂZIM BEY (Konya) — Kifayeti mü­
zakere aleyhinde söz söyleyeceğim. Efendim, mü­
zakere kâfi değildir. Müzakerenin yeniden başla­
ması lüzumuna kaniyim. Çünki mesele o kadar 
izam edildi ve o kadar karıştı ki herhalde takrir­
lerin münderecatı nedir bilinmeden tehlikeli bir ka­
rar verilir zannediyorum. Meselede nazikiyet var­
dır. Arzuhal Encümeni bir hükmü kanunun ademi 
icrasından dolayı vaki olan şikâyetleri Vekâleti aide-
sinden sorar, muhalifi kanun tabikat görürse tashi­
hini emreder veya Meclise sevkeder. Bu mesele müs­
pet bir hükmün ve müspet bir hakkın bu seretle ih­
lâl edildiğini natık bir şeyden ibaret değil, belki bir 
memuriyet veya bir memuriyete talebi havi bir imti­
hana girmek meselesinden dolayı racih iken mercuh 
kaldığından şikâyeti havi kavli mücerret bir haktır. 
Esas itibariyle sonra bu heyetin bunu icraya mec­
buriyeti yok. Yani Niyazi ve Rasim efendiyi de 
tercihe mecbur değil muhtardır. Kaldı ki Arzuhal 
Encümeninin mazbatasında esbabı mucibe yokmuş, 
olabilir. Fakat Arzuhal Encümeni kani olmuştur. 
Sonra bu heyetin bunu icraya mecburiyeti yoktur. 
Bu mümeyyizlere mevdu bir hak ve salâhiyettir. Bu 
hak ve salâhiyet tecavüzden masundur, Arzuhal 
Encümeni kani olmuştur, hakkı takdirinin de heyeti 
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mümeyyiyezeye ait olduğuna vakıftır. Bunun için 
bu meseleyi daha ileriye götürmeye taraftar olma­
mıştır. Arzuhal Encümeninin evrakı imtihaniyeyi 
celp ettiğini arzediniz. Tetkikat yaptı, Mümeyyiz 
sıfatım mı iktisap edecektir? Mercuh tercih edilmiş­
tir diye ne suretle karar verecektir? Maddi hatayı 
arayamaz salâhiyeti yoktur. Esasen salâhiyeti ol­
mayan bir meselede Arzuhal Encümeni evrakı imti-
haniyede hata vardır kelimesinin ifade etmek salâ­
hiyetini haiz midir? 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Müzakerem 
nin kâfi olmadığı sözleriyle de anlaşılıyor. 

MUSA KÂZIM BEY (Konya) — O halde bu 
mesele neticesine kadar tahkik edildiğine göre yine 
bir faidei ameliyesi ve bir hükmü müntaç olacağı 
yoktur. Sonra evrakın celbi, tetkiki ayrıca bir 
tahkikat olur. Eğer evrakı imtihaniyede bir sahte­
kârlık iddia ediyorlarsa bu heyeti mümeyyize aley­
hinde bir suistimaldir, mahkemeye gitmesi lâzımdır. 
Eğer imtihanın sureti icrasında ise salâhiyettar bir 
heyetin takdir ve kanaati vicdaniyesine taaruz olur. 
Bu dahi caiz değildir. Binaenaleh Arzuhal Encüme­
ninin kararı çok doğru ve tekrar Encümene gitmesi 
lüzumsuzdur, 

REİS — Kifayeti müzakere takririni reyinize arz 
ediyorum. Müzakereyi kâfi görenler el kaldırsın, 
kâfi görmeyenler el kaldırsın, müzakere kâfi görül­
müştür efendim. 

Takrir okunacaktır : 
Riyaseti Celileye 

Arzuhal Encümeni kararının esbabı mucibeli ol­
ması lâzımdır. Kararda bu noktanın nazarı dikkate 
alınması için Encümene iadesini teklif ederim. 

Giresun Mebusu 
Hakkı Tarık 

Riyaseti Celileye 
,Mesele tenevvür etmiştir. İstida, mevzuu istida 

hakkında tahkikatı teşriiye icrasını tazammun etmez. 
Evrakı imtihaniyenin tetkikiyle neticenin kazaî su­
rette beyanı Şûrayı Devlet Deavi dairesine ait oldu­
ğundan müstedi oraya müracaat etmek üzere Encü­
men mazbatasının muvafık olduğunu reye arzını tek­
lif ederim. (Muvafık sesleri) 

Biga 
Ziya Gevher 

Riyaseti Celileye 
Müzakere kâfidir. Vaziyet tenevvür etmiştir. 

Encümen mazbatasının reye vazıru arz ve teklif ede­
rim. i Denizli 

Necip Ali 

Riyaseti Celileye 
İmtihanları icra kılınan Rasim ve Niyazi Efendi­

lerin imtihanda aldıkları numaraların mahallinde sual 
ve imtihanda gösterdikleri liyakatlarının tesbitiyle her 
ikisi hakkında yapılacak tetkikat üzerine hukukla­
rının muhafazası lâzım geldiğinden Encümenin maz­
batasında bu noktai mühimme sathî geçiştirilmiş 
olduğundan işin tekrar Encümene iadesiyle ona göre 
muamelesinin tayinini teklif eylerim. 

22 Kânunuevvel 1927 
Denizli 
Yusuf 

(Giresun Mebusu Hacim Muhiddin Beyin tak­
riri tekrar olundu.) 

Riyaseti Celileye 
Esbabı mucibesi kürsüden izah edildi. Niyazi 

Efendi hakkında İstida Encümeninin kararı şayanı 
tetkiktir. Binaenaleyh mazbatanın Encümen© iadesini 
teklif ederim. 22 Kânunuevvel 1927 

Yozgat 
ıSüleyman Sırrı 

HAKKI TARIK BEY (Giresun) — Takriri izah 
edeceğim efendim. Efendim, muhtelif takrir veren ar­
kadaşlarla hemfikir olduğumu anlıyorum, bundan 
dolayı vicdanen müsterihim, yalnız kendi takririmin 
ne için bu tarzda yazıldığını mütalaa etmek istiyorum. 
Bendeniz takririmde evrakın celbini, belki bazı arka­
daşların zihnine geldiği gibi tahkikat şeklini alalbilir 
diye istemedim ve bundan ihtiraz ettim, onun için 
daha evvelki izahatımda arz ettim ki : Arzuhal Encü­
meni tarafından mahalline ne sual sorulmuş, mahal­
linden ne cevap verilmiş, taliplerin ikisine aym sual 
mi tevcih edilmiş, yoksa sualler birbirinden farklı mı 
imiş? Şimdi, Musa Kâzım Beyefendinin ifadelerinden 
istifade ederek yine bir sual vaz edeceğim. Acaba im­
tihan heyeti mümeyyize huzurunda yapılmış mı, yok­
sa rüsumat başmüdürü bunu doğrudan doğruya ken­
disi mi yapmıştır? Encümen buna dair bir sual sor­
muş ve cevap almış mıdır? Elimizdeki evrak sakit-
tir. Binaenaleyh buna dair kanaatbahş bir cevap al­
mak lâzımdır. Zannediyorum ki Arzuhal Encümeni 
cevap almış, fakat hu cevabın, şu müzakeratta göste­
rir ki eksik noktalan vardır. Tekrar sorabilir ve tek­
rar cevap alabilir ve yazabilirdi. 

Onun için bendeniz takrirde Encümen kararının 
esbabı mucibeli lOİmasını nizamnameye istinaden arz 
ettim ve dedim ki : Bu nokta, nazarı dikkate alına­
rak mukarrerat cetveline dercedilmek için bu karar 
Arzuhal Encümenine gitmelidir. Zannediyorum ki bu 
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'teklifin tarzı taihriri, Arzuhal Encümenihinde İtiraz 
etmiyeceği bir şekil almıştır, ka'bulünü rica ederim. 

REİS — Efendim; takrirlerin dördü mazbatanın 
yeniden tetkik olunmak üzere Arzuhal Encümenine 
iadesini teklif ediyor.-

SÜLEYMAN SIRRI BEY (Yozgat) — Efendim, 
nizamname; İstida Encümeni vazifesini yaparken 
hid'ayeten Şûrayı Devlete gönderilmesi icalbeder bir 
mesele olursa, gönderir diyor. Binaenaleyh evrakı 
bidayeten Şûrayı Devlete -göndermemiş; Evrakın Şû­
rayı Devlete gönderilmesi kaydiyle 'bu mazbatanın 
Encümene iadesini teklif ediyorum. 

REÎS — Efendim, Encümene gönderilmesi tasvip 
buyrulursa bu cihet hallolünur, Encümene gitmesini 
kabul edenler el kaldırsın, kabul etmeyenler el kaldır­
sın, (anlaşılmadı sesleri) 

Reyler karıştı efendim : Kabul edenler lütfen aya-̂  
ğa kalksınlar, kabul etmeyenler ayağa kalksınlar, 
efendim mazbatanın Encümene iadesi ekseriyetle ka-
>bul edilmiştir. 

Efendim; Şûrayı Devlet İntihalbatı neticesini arz 
ediyorum : ı 

Şûrayı Devlet Mülkiye Riyaseti intihabına (205) 
zat iştirak etmiştir. (205) rey ile İstaınlbul Evkaf Mü­
dürü İsmail Hakkı Bey Şûrayı Devlet Mülkiye Dai­
resi Riyasetine intihap edilmiştir. (Allah muvaffak 
etsin sesleri) 

Maliye ve Nafıa Dairesi azalığı için yapılan inti­
haba (202) zat iştirak etmiştir. (200) rey Edip Ke­
mal Beye, (1) rey Saffet Beye, (1) rey de Ali Seyd'i 
Beye verilmiştir. Binaenaleyh Edip Kemal Bey (200) 
reyle Maliye ve Nafıa dairesi azalığına intihap edil­
miştir. (Allah muvaffak etsin, eylesin sadaları) 

2. — Hudut ve Sevahil Müdiriyeti Umumiyesinin 
1928 senesi bütçesi hakkında (1 /34) numaralı kanun 
lâyihası ve Bütçe Encümeni mazbatası. (1) 

REİS — Efendim, Hudut ve Sevahil Sıhhiye Mü­
diriyeti Umumiyesinin 1928 senesi bütçesi hakkındaki . 
kanun lâyihasının müzakeresine geçiyoruz. Heyetti 
umumiyesi hakkında söz isteyen var ^nı? 

Maddelere geçilmesini ka'bul edenler lütfen el kal­
dırsın, kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın, maddelere 
geçilmesi kabul edilmiştir. 

(1) Zabtın sonuna merbuttur. 

Hudut ve Sevahil Sıhhiye Müdiriyeti Umumiyesinin 
1928 Senesi Bütçe Kanunu 

Birinci Madde — Hudut ve Sevahil Sıhhiye Mü­
diriyeti Umumiyesinin 1928 senesi masarifi için1 mer­
but (A) işaretli cetvelde gösterildiği veçhile (517 08Q) 
lira tahsisat ita kılınmışlar. 

REİS — Efendim, masraf bütçesinin müzakeresi-* 
ne geçiyoruz. 

Fasıl 
(A) Cetveli Masraf Bütçesi 

Lira 

1 M'aaşat 51 996 
REİS — Kabul edenler lütfen el 
kaldırsın, kahul etmeyenler el kal­
dırsın, kabul edilmiştir. 

2 Ücurat 143 760 
REİS — Kabul edenler lütfen el 
kaldırsın, kaibul eitmeyenler el kal­
dırsın, kabul edilmiştir. 

3 Tahsisatı fevkalâde 91 926 
REİS' — Kabul' edenler lütfen el 
kaldırsın, kaibul Etmeyenler el kal­
dırsın, kabul edilmiştir. 

4 Uzaklık ve pahalılık zammı 8 212 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kaibul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

5 Tahsisatı maktua 500 
REİS — Kaibul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

6 Mazulin maaşı ,1 300 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kahul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

7 Ayniyatı sabite 5 000 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kaibul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

8 Levazım 12 000 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kaibul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

Müteferrika 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kaibul edilmiştir. 

7 500 
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Fasıl Lira 

10 İkramiye, mükâfat ve muavenatı 
nakdiye 5 000 
REİS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kalbul etmeyenler el kaldırsın, 
kalbul edilmiştir. 

İl1 Masarifi mültenevvia 39 300 
REİS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

12 Masarifi muhtelife 143 886, 
REİS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

13 Reddiyat 1 000 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

14 Geçen sene düyunu 5 000 
REÎS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kalbul edilmiştir. 

15 Eski seneler düyunu 10 1 000 
REÎS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

Efendim, birinci maddeyi tekrar okuyup reye ko­
yacağız. 

(Birinci madde tekrar okundu). 

REİS — Maddeyi kabul edenler el kaldırsın, ka­
bul etmeyenler el kaldırsın, kaibul edilmiştir. 

REŞİT BEY (Gaziantep) — Efendim; mazuliyet 
maaşı vardır, malumu âlileri mazuliyet ilga edilmiş­
tir, ya tekaüt maaşı verilecek, veyahut açık maaş ve­
rilecektir bunu izah etsinler. 

REÎS — Efendim, reye koyduk ve kabul olundu. 
İkinci maddeye geçiyoruz. 

İkinci Madde — Müdiriyeti mezkûr enin, 1928 se­
nesi masarifine karşılık olan varidat merbut (B) işa­
retli cetvelde muharrer olduğu üzere 573 500 lira ola­
rak tahmin edilmiştir. Efendim, varidat cetvelinin mü­
zakeresine geçiyoruz : 

(B) .Cetveli Varidat Bütçesi 
Fasıl Lira 

532 000 1 Varidatı mutade 
REİS — Kabul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kalbul edilmiştir. 

2 Varidatı fevkalâde 40 200 
REİS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

3 Mazuliyet tevkifatı 1 300 
REÎS — Kalbul edenler el kaldır­
sın, kabul etmeyenler el kaldırsın, 
kabul edilmiştir. 

Efendim, ikinci maddeyi reye arz edeceğim. 
(İkinci madde tekrar okundu) 
REİS — İkinci maddeyi kabul edenler el kaldır­

sın, kalbul etmeyenler el kaldırsın, kabul edilmiştir. 
Üçüncü Madde — Kavânin ve nizamat ve mukar-

reratı mahsusasına tevfikan cilbayet edilmekte olan ve 
envai merbut (H) işaretli cetvelde gösterilen1 varida­
tın 1928 senesinde dahi tahsiline devam olunur. 

REİS — Kabul edenler el kaldırsın, kalbul etme­
yenler el kaldırsın, kabul edilmiştir. 

Dördüncü Madde — Fevkalâde hidematı sıhhiye 
icabatından olarak kadro haricinde muvakkaten is­
tihdamına lüzum görülecek ve Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekâletince tayin ediilecek olan' memurin ve 
müstahdemin ücuratı ile beynelmilel sıhhi cemiyetler ve 
kongrelere iştirak masarifi mezkûr cemiyetler ve 
kongrelere memuren izam edilecek zevat tahsisat ma­
sarifi ve Tahran ve İskenderiye sıhhiye delegelerine 
ve ecnebi m'üşavirlerine ita olunacak ücurait masraf 
bütçesinin ikinci lücurat faslının ikinci maddesinden 
tesviye olunur. 

REİS — Kalbul edenler el kaldırsın, kalbul etme­
yenler el kaldırsın, kalbul olunmuştur. 

'Beşinci Madde — Hudutlarla sahillerde zuhur 
edecek emrazı sariyeye karşı ittihazı icalbeden teda-
biri mania ve murakabe masarifi ile mühim liman­
larda lüzum görülecek itlafı far cihazını havi müte* 
harrik dubalar iştirası ve tahaffuz hanelerle sahil sıh-
hiye merkez ve idareleri ve muhafaza memurlukları 
binaları inşaatı ve bunların etüv ve bakteriyoloji ve­
saire tesisatı ve inşa edilmekte olan Müdiriyeti Umu­
miye binası ile müştemilâtının ve hıfzısıhha müesse-
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sesinin ikmali inşası ile bilumum müessesat ve meiba-
ninin tesisalt ve tefrişatı ve vekâletçe tertip ve icra 
Vekilleri Heyetince tasdik edilecek kadro mucibince 
hıfzrssihha müessesesinde istihdam olunacak memu­
rin ve müstahdemin ücuraıtı ile müessesenin bilumum 
masarifi için, müdüriyetin fazl'ai varidatı ile ihtiyat 
akçasından altı yüz bin liraya kadar miktarının, mas­
raf bütçesinde açılacak faslı mahsus'a tahsisat kaydı 
ile sarfına Sıhhiye ve Muaveneti İçtimaiye Vekili me­
zundur. 

REİS — Kabul edenler lütfen el kaldırsın, kahul 
«itmeyenier el kaldırsın, kabul edilmiştir. 

Altıncı Madde — Hudut ve Sevahil Sıhhiye ida­
resinin 1341 sonesi bütçe kanununun altıncı ve doku­
zuncu maddeleri hükmü 1928 senesinde dahi cari­
dir. 

ENCÜMEN NAMINA HASAN TAHSİN BEY 
(Elaziz) — Efendim, bir sehiv vardır, 1341 Senesi 
Bütçe Kanununun «dördüncü, altıncı ve dokuzuncu 
maddeleri» şeklinde tashih edilmek lâzımdır. 

REİS — İfadenize nazaran dördüncü kelimesinin 
sehven yazılmadığı anlaşılıyor. Dördüncü kelimesini 
de maddeye ilâve ediyoruz. Maddeyi bu şekilde reye 
arz ediyorum. Kabul edenler el kaldırsın. Kabul etme­
yenler el kaldırsın, kabul edilmiştir. 

Yedinci Madde — Bu kanun 1928 senesi Kânunu­
sanisi iptidasından muteberdir. 

REİS — Reye arz ediyorum. Kabul edenler el kal­
dırsın, kabul etmeyenler el kaldırsın, kalbul edilmiştir. 

Sekizinci Madde — Bu kanunun ahkâmım icraya 
Sıhhiye ve Muaveneti İçtimaiye Vekili memurdur. 

REİS — Kalbul edenler el kaldırsın, ka'bul etme­
yenler el kaldırsın, kalbul edilmiştir. 

Kanunun heyeti umumiyesini tayini esami ile re­
ye arz ediyorum. Kabul edenler beyaz, kabul etmeyen­
ler kırmızı rey pusulası versinler. 

Efendim, seyrisefain bütçesinin müzakeresine geçi­
yoruz : 

EMİN BEY (Eskişehir) — Efendim, bu mazibata 
'bugün geldi ve bu gün tevzi edildi. Ancak gelecek cel­
sede müzakere ederiz. 

TİCARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Efendim, Seyrisefain bütçesi 1928 senesi 
Kanunusanisinden itibaren tatbik olunacak bir bütçe 
olduğu için Heyeti Umumiyeden müstacelen ve bir an 
evvel müzakeresini rica edeceğini,. Vakit azalmıştır. 
Dün tevzi edilmiştir, müsaade ederseniz bu gün mü­
zakere edilsin, icabederse taibiî izahat veririz, 

REİS — Efendim, Ticaret Vekili Bey, bunun 
bugün müzakere edilmesini teklif ediyor, bunun bu­
gün müzakeresini kabul edenler el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul ed'ifaiştir, 

3. — Seyrisefain idaresinin 1928 senesi bütçesi 
hakkında 1/54 numaralı kanun lâyihası ve Bütçe 
Encümeni mazbatası. (1) 

REİS — Heyeti umumıiyesıi hakkında söz isteyen 
var mı? 

EMİN BEY (Eskişehir) — Efendim, Seyrisefain 
maksadı temin edecek şekilde inkişaf ediyor mu?' 
Alınan gemdiler nereden alınmıştır, nasıl olmuştur? 
Birçok tüccarlardan şikayetler vardır. İcabetmedliği 
yerlerde lüzumundan fazla rekabet yaparak millî te­
şebbüslerin inkişafına engel oluyor diyorlar, bu doğ­
ru mudur? Sonra iki vapur alınmıştır. Bu vapurlar 
ne zaman alınmıştır? Bunlar hakkında izahat istiyo­
rum. Saniyen verilen bütçede amortismanlar filân 
nasıl düşünülmüştür? Yazılı mıdır efendim? Esaslıca 
umumî malumat isteniz, 

ENCÜMEN NAMINA MUHLİS BEY (Bursa) 
Mebusu) — Efendim, Encümenin mazbatasında iza­
hat verilmiştir, fakat Emin Beyin sualleri üzerine 
müsaade ederseniz. heyeti umumiyesi hakkında muh­
tasar malumat vereyim. 1928 senesi seyrisefain büt­
çesi 4 833 501 İ Ü varidat ve 4 831 381 lira masa­
rifle kabul edilmiştir. Varidat, 1927 senesinin geçen 
sekiz aylık tahsisatının bunlara mukabil senelerdeki 
hasılata nispetle tayin edildiği için Encümenimizce 
temamen kabul edilmiştir. Ve bu 1927 senesi sekiz 
aylık varidatı 1926 senesinin mütekabil aylarına nis­
pet edilecek olursa arada (500) bin İrayı mütecaviz 
de bir varidat olduğu görülüyor. Seyrisefain bütçe­
sinin 1923 senesine nazaran varidatındaki tezayütte 
(1 800 00Q) liraya baliğ oluyor. 

Faaliyetine gelince: Encümeniniz, Emin Beye­
fendinin işaret buyurdukları veçhile, seyrisefain ida­
resinin antrepoların ikmali gibi, bir kaç duba inşası 
gibi sonra birçok vapurlarda ihtiyaca tekabül edecek 
surette tadilât yapılmak ve sonra Kartal iskelesini 
betondan tekrar imar ve yeniden bir motor inşa 
edilmek gibi hakikaten şükran ile kaydedilecek bazı 
faaliyetlerine şahit olmuştur. Geçen sene kabul edi­
len muvazene kanununun üçüncü maddesi mucibin-. 
ce verilen bir salâhiyet üzerine istikraz akdedilmiş, 

(7) Zabtın sonuna merbuttur. 
(2) İkinci ciltteki tashih cedveline istinaden dü­

zeltilmiştir. 
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miktarı hatırımda değil (8) bini mütecaviz tona ba­
liğ olan üç tane vapur mubayaa edilmiş ve buna 
mukabil tekrar moda -sisteminde iki vapur Marsilyal-
ya sipariş edilmiştir. Burada bir suale maruz kalın­
mıştı. Encümen de bu alınan vapurların yeni olma­
sı hakkında uzun uzadıya münakaşada bulunuldu. 
Evet, yeni vapur almak şüphesiz ki şayanı tercihtir 
ve seyrisefain idaresinin de taklbetmiş olduğu gaye­
lerden biridir. 

Fakat bu, para meselesidir. Seyrisefain ida­
resi elindeki vesaitle mümkün olduğu kadar seyrise-
feri temin etmek gayesinde ve vazifesindedir. Aynı 
zamanda 7 - 8 vapur alacağı yerde yeni alacağım di­
ye bütün mevcudiyetini bir vapur almaya tahsis ede­
cek olursa Meclisi Âlinin de arzu edeceği bir çok li­
manlara uğramamak mecburiyetinde kalacaktır. Fa­
kat buna mukabil yeni bir şey ilâve edeyim ki ada­
ya işletmek üzere iki vapuru bu sene Marsilya'dan 
prövans fabrikasına yeni olmak üzere sipariş etmiş­
tir ve bunların arasında da büyük bir faik vardır. 
Zannederim suallerin birisi budur. 

Sonra rekabet meselesi mevzubahis oldu: Ve şu 
neticeye vardık ki seyrisefain bilakis millî vapurları 
temamen rekabet suretiyle batırmak değil bilakis 
birçok müsamahalarla onların yaşayışlarım temin 
edecek tedabir almıştır. Meselâ onlara mahsus gün 
vermek, hatta bazı eşya ve insan nakletmek husu­
sunda kendisine nazaran tenzilât ile eşya nakletmek 
hakkını bahsetmiştir. 

Seyrisefain idaresi için rekabet mevzubahis de­
ğil, fakat bilakis yine Encümenin neticei tetkikatm-
da şu neticeye vasıl olmuştur ki rekabet bizzat millî 
vapurların kendileri arasındadır. Birçok vapur aynı 
günde birden işliyor. Sonra seyrisefain doktor bu­
lundurmak, telsiz telgrafla teçhiz edilmek ve kama­
rotları fazla bulundurmak gibi bazı noktalarda kon­
foru temin edecek tedabiri ittihaz etmiştir. Bendeniz 
bunların selâmeti namına, iskeleler arasında işleyen 
vapurlarda tedabiri sıhhiye itibariyle hükümetin sıkı 
bir konturol vaz etmesini teklif ve temenni edece­
ğim. 

EMİN BEY (Eskişehir) — Bazı limanlarda eş­
yayı ticariyenin bilhassa meyva mevsiminde vaktiy­
le merakibi bahriye bulunamadığından, sevk edile­
mediğine dair şikâyet olundu. Halbuki seyrisefain 
devletin kabotaj hakkında yegâne istinatgahıdır, 
Mim teşebbüsler tekemmül edinceye kadar bu iş 
seyrisefainin deruhde etmiş olduğu bir vazife gibi­
dir. Bu da memleketin harekâtı iktisadiyesine zarar 

verecek şekilde sevkiyata sekte iras etmiştir. Bazı 
yerlerde işitiyoruz ki : Seyrisefain böyle muntaza­
man ve bilhassa bu noktaı nazardan mutmainane 
vaziyet alamamaktadır. Bu cihetleri tavzih ederse­
niz, tenevvür etmiş oluruz. 

MUHLİS BEY (Bursa) — (1) Seyrisefain, de­
minden de arz ettiğim veçhile elden geldiği nispetde 
bütün limanlar arasında münakaleyi temin etmeye 
çalışıyor ve bunu bir gaye edinmiştir ve hatta yeni 
vapur alamamak meselesindeki maruzatta da Emin 
Beyin bu suallerine cevap verilmiş olacaktır. Encü­
meniniz kezalik vapurların günü gününe hareket 
edip etmediklerini, gösterdikleri seferlerde bulunup 
bulunmadığını tetkik etmiştir ve varmış olduğu ne­
ticede de bunun mümkün olduğu kadar mevcut ve­
saitle yapıldığı kanaatini hâsıl etmiştir. 

Sonra amortisman meselesi : Efendim, seyrisefain 
idaresi vakta mahiyeti itibariyle bir müessesei ticariye, 
fakat vazaifesi itibariyle dahilde ve hariçte birçok va­
zifeleri olan bir devlet müessesesidir, bir millet mües­
sesesidir. Yalnız ticaret mahiyetinde olsa idi, Encüme­
niniz amortismanları Ve resülmallerini faizlerini vesai-
reyi hesap etmek mecburiyetinde olurdu. Bu takdirde 
filân limana uğramaya mecbursun, şu kadar kamarot 
kullanmaya mecbursun, konforu şu suretle temin ede­
ceksin, telsiz telgrafla teçhiz edeceksin vesaire gibi 
iktisadiyat ve ticaretle telif edilmeyen bazı tekliflerde 
bulunulamıyacaktı. Halbuki seyri sefain vapurları 
Encümenin mazbatasında görüldüğü gibi bazı liman­
lara uğramıştır. Ve bu uğrayıştan kazanç temin etme­
miştir. Yalnız vazifesini yapmak için oraya uğramış­
tır ki, Meclisi Âli de bunu tasvip edeceklerdir. Ve bi­
naenaleyh amortisman meselesi bu yüzden, bu sebep­
lerden dolayı temamiyle takübedilmemiştir. Bununla 
beraber yine bütçede görüleceği üzere bir vapur için 
(40 000) liraya kadar konmuştur. Yeni vapur almak 
meselesinde de muayyen bir hattı harekât takibedi-
yor. 

RAİSİH BEY (Antalya) — Efendim, üç senedir 
seyri sefain bütçesi münakaşa edilirken bir mevzu 
üzerinde Heyeti Celilenizi daima tasdi ettim. Bu gün 
de aynı mevzua Heyeti Celilenizin nazarı dikkatini 
celbedeceğim. O da, İstanbul'dan Suriye hududuna ka­
dar olan Akdeniz sahillerimizdeki nakliyattır. Geçen 
sene, evvelki senelerin bütçelerinin müzakeresinde 
arz ettiğim gibi seyrisefainin deruhde ettiği iş bir dev­
let, millet, memleket işidir. Memleketin inkişafa müs-

(1) ikinci ciltteki tashih cedveîine istinaden dü­
zeltilmiştir, 
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tait en güzel kısmını ihtiva eden bu sahillerin bir an 
evvel inkişafı için bu nakliyatın tanzimini derpiş etme­
sini Maliye Vekâletinden, Ticaret Vekâletinden ri­
ca ettim. Geçen sene bütçenin müzakeresinde bilhas­
sa Vekil beyefendi; Bu nakliyat bu sene tanzim edi­
lecektir ve bunun için mubayaası zımmında müzake­
rede bulunduğumuz üç veya dört şilep vardır. Bu 
dört şilep bu hatta tahsis edilip bu hattın nakliyatı 
temin edilecektir, dedi. Fakat şilepler alınamadı ve­
yahut alınmadı. Fakat nakliyat geçen sene arz et­
tiğim, teşrih ettiğim dairede temin edildi mi? Maa-
teessüf arkadaşlar temin edilmedi. Yalnız o müzafce-
fceremizden sonra bir vapur on beş günde bir defa 
İstanbul, izmir, Antalya, Mersin üzerine sefer yap­
maya başladı. Mevcut küçük posta bu uzun hat üze­
rinde giderken bir kısım iskelelerimizi, gelirken bir 
kısım iskelelerimizi tutmak üzere haftada bir posta 
yapar, yine eski şekilde o hat kaldı. Şimdi arkadaş­
lar Heyeti Celilenizin bilhassa nazarı dikkatinizi cel-
bederim. Akdeniz sahilleri ihtiva ettiği vilâyet ve ara­
zi itibariyle en çok varidat alacağımız, en çok nü­
fusumuzun tekasüf etmiş olduğu mıntıkadır. Fakat 
arkadaşlar gerek iş, igerek nüfus itibariyle tetkik bu-
yurulacak olursa netice, maalesef istediğimiz şekilde 
çıkmaz. Çünkü istediğimiz şekilde inkişaf edememiş­
tir. Nakliyat vesaiti tanzim edilememiştir. Seyrise­
fain bu işi görmeye mecbur mudur? Mükellef midir? 
Suali varit olur. Efendiler; seyrisefain mademki 
milli müessesemizdir; bu işi ancak seyri sefam göre­
bilir. Hususi şirketler göremez. Çünki bu sahillerin 
nüfusu çoğalıp ticareti inkişaf edememiştir. Milli 
müesseseler bu sahillerin nakliyatını tanzim ede­
cek, temin edecek, fakat vesaiti kifayet etmiyor, nak­
liyata girişmiyorlar. Bu sahillerdeki işi ancak dev­
let işi olarak halletmek mecburiyetindeyiz. Devletin 
varidatı, bu gün cibayet etmekte olduğumuz varida­
tın cibayeti noktasındanda bu işi halletmek mecbu­
riyetindeyiz. Efendiler bu nakliyatı tanzim edeme­
mek yüzünden kaçakçılık çoğalıyor. Rüsumat vari­
datımız gidiyor. Niçin 'kaçakçılık çoğalıyor? Nakli­
yat olmamasından, rüsumat varidatımız gidiyor. Evet 
Istanbuldan yahut İzmirden aldığı bir malı bu sahil­
deki kaza merkezlerine getirecek vesaiti bulamazsa; 
imkân olmazsa halk, ihtiyacı olduğu eşyayı başka 
suretle aramak mecburiyetini hisseder ve mecburi­
yet kendiliğinden doğar. İşte nakliyatın intizamsız­
lığından mütevellit bu mecburiyet bu sahillerde ka­
çakçılığı tevessül ettiriyor. Bu yüzden mütemadiyen 
rüsumat varidatımız ziyaa uğruyor. Bir senede zayi 
ettiğimiz rüsumat varidatı ile bu hat temamen it­

mam edilebilir. Temamen bu sahillerin inkişafı te­
min olunabilir. Maalesef üç senedir gerek Maliye 

- Vekâleti, gerek Ticaret Vekâleti ve gerek seyrisefain 
idaresi bu işi temin edememiştir. Bilhassa geçen sene 
Vekil Beyi, her halde istikraz edeceğim, ne yapıp 
yapacağım, bu hattı tesis edeceğim diye söylediği hal­
de yapılan bir şey yoktur. Alınan bir vapur, üç şilep 
gelmemiştir. Sonra on beş günde, on günde Istanbu-
la eşya nakledecek bir küçük gemi düşününüz bir 
defa zamanın piyasa üzerinde Çok tesiri vardır. Bir­
çok tüccarın zararına sebep oluyor. Saniyen arkadaş -
lar, kaçakçılığın çoğalması serveti milliyeyi de imha 
eder. Serveti milliyeyi imha etmekle memleketleri­
mizin inkişafı geri kalıyor. 

Bu sahillerde nakliyat tazim edilmek zarureti 
karşısındayız. Bu vaziyet bir devlet işi vaziyetinde-
dir. Akdeniz sahillerinde Ticaret Vekâleti bu iş 
üzerinde üç ay meşgul olmalıdır. Üç senede üç ay 
meşgul olsa idi bu iş herhalde halledilebilirdi. Arka­
daşlar bütçeyi açınız. Yine 1*928 senesi bütçesinde on 
bin lira Vapur mubayaası için konulmuştur. Dem'ek ki 
bu günkü şekil yine kalacaktır. 

Şu halde bu sahiller nakliyatını ne ile temin ede­
cek? Bu sahillerin inkişafı için mahsulâtını İzmir pi­
yasasına gönderebilmeleri için ne yapacaklardır? Bir 
Çoğunda şimendifer yoktur. İzmirden itibaren sahilde, 
Çeşme, Fethiye, Kuşadası, Güllük, Bodrum, Marma­
ris, ıK'Öyceğiz, Andıklı, Finike, Antalya, Anamur, Ta-
şucu, Gülnar, Mersin gibi on üç, on dört iskele vardır. 
Bu on üç, on dört iskelenin bir kısmına bu günkü pos­
ta ne gidişinde ve ne de gelişinde hiç uğramaz. Bir 
kısmına arz ettiğim gibi giderken uğrar, avdetinde uğ­
ramaz, efendiler; sahilde bir şehir dahile bir şimendi­
feri yok, İstanbul'dan aldığı emtiayı dört, beş yer­
den nakletmek kimisi araba ise, kimisi gemi ile nak-
letemek mecburiyeti elimesi bütün Akdeniz sahilleri­
ni bitiriyor, kemiriyor. Bununla beraber bu sahillerin 
ihracatı için biz şimdiye kadar Ticaret Vekâletinin 
sahillerimizin nakliyatını temin edeceği ve bu sene 
Suriye ve (İskenderiye hattını aşacağı ümidinde idik, 
Dahili kısmını henüz halledemedik. Demek ki ona 
daha birkaç sene nöbet gelemiyecek, o sahillerin tica­
reti bu halde kalacaktır. O sahillerin ticareti inkişaf 
edeceği yerde ve ziraati artacağı yerde günden güne 
geriye gitmektedir. Sönmektedir. Bilhassa Ticaret Ve­
kili Bey bu sene bu iş hakkında ne düşündüler? Mu-
ni izahat versinler. Geçen seneki bütçenin müzakeresi 
esnasında Vekâlet namına kati olarak halledilmiş şekil­
de söz vermişlerdi. Bu cihetden tenevvürümüzü istiyo­
rum. 
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TİDARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Efendim; geçen sene bütçe münasebetiyle 
Rasih Bey arkadaşımıza karşı vukubulan beyanatımda 
şilep mubayaasından bahsetmiştim. Fakat dört adediy-
le söylediğimizi zannetmiyorum. 

Filvaki o zaman şilep işini seyrisefain idaresi mü­
zakere ediyordu, bunlardan bir tanesi mubayaa olun­
muştur. 'Sonra düşündük ki; şilepler sürat itibariyle, 
diğer posta vapurlarından dun idiler. Halbuki bu seva-
hilin ihtiyacı seri postadır. Antalya, Mersin ve ciVarı 
istihsalâtının istanbul'a, .İzmir'e ve Türkiye sevahi-
line nakli mevcut olan bir ihtiyaçtır. Ve bu ihtiyacı 
nispeten daha seri postalarla temin ediyoruz. Zaten bu 
sevahil ihtiyacatı Rasih Beyin buyurdukları gibi, buh­
ran içinde değildir, evvelce böyle idi. Fakat tahsis olu­
nan sürat vapur, bu buhranı izale etmiştir, öyle, mal­
ları beklemektedir, nakliyat münkatidir, sıkıntı var­
dır gibi sözler varit ve vaki değildir. Bu vapurlar ge­
çen seneye nazaran daha fazla takviye edilmiştir. Fa­
kat bunların hepsi, bir bütçe meselesidir. Buraya bir 
sürat vapuru tahsis edilmiştir. Diğer bir vapur, şilep 
olduğu için kömür nakliyatında kullanılmaktadır, di­
ğer bir büyük vapur da kazazede ve muhtacı tamir 
olan vapurların yerine kaim olarak diğer bütün sahil­
lerin nakliyatını temin ediyor ve etmeye çalışıyor. 

Hatta zarar dahi etsek bu gibi yerlere uğramak 
zaruretini hissediyoruz. Nitekim birçok yerlerde seyri 
sefain idaresi zarardadır ve zararına çalışmaktadır. 
Geçen sene burada Verdiğimiz sözler, kuvveden fiile 
çıkmıştır. Bu sene de yine bir vapur almak için istik­
raz yapacağız ve inşallah bir vapur daha tahsis ede­
ceğiz. 

Fakat Rasih Beyin dediği gibi her iskeleye, hergün 
vapur uğratmak gibi lüzumundan fazla ihtiyaçtan faz­
la vapur uğratmağa kalkarsak muvazenesini kendi Va­
ridatı ile temin eden bir bütçeyi, bir idareyi, kendi eli- . 
mizle yıkmış olacağız. Eğer umumi bütçeden her ne­
ne bir, iki milyon lira verebilsek, o zaman çok hak­
ları vardır. Kuşadasına, Çeşmeye değil, o sahildeki da­
ha ufak nahiyelere de vapur uğratsak çok iyi olur. 
Fakat buna maddeten imkân yoktur, imkân bulamıyo­
ruz. Bütçedeki darlık dolayısiyle Seyrisefain idaresine 
diyoruz ki, zarar ettiğin yerlere de, diğer taraflardan 
telafi etmek suretiyle vapur gönder ve o da bunu ya­
pıyor. Her sene yekûna ÜÇ, dört vapur ilâvesiyle va­
ziyeti; salaha doğru, tanzime doğru gitmektedir ka-
naatındayım. Bundan üç sene evvelki seyrisefain büt­
çesiyle vapurlarının adediyle, bu günkü hali mukaye­
se olunursa her halde Rasih Bey arkadaşımız, biraz 
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insaf ederlerse salâha doğru, tanzime doğru gidildiğini 
itiraf öderler. 

'Sonra Suriye, İskenderun hattı buyurdular. Doğru­
dur, imkân olsa oraya değil, daha uzak yerlere de va­
pur sevkedebilsek, çok büyük fayda vardır. 

Fakat bu gün için mümkün değildir. Tedricen yü­
rümek mecburiyetindeyiz. Devlet bütçelinin müsaade-
sizliği, seyrisefain idaresinin bazı yerlerde ziyan etme­
si bazı yerlerde kâr etmesi dolayısiyle mütevazin yü­
rümek zaruretinde olması bizi tedricen yürümek mec­
buriyetinde bırakmaktadır. Diğer kumpanyalar bu gi­
bi teşebbüsata başlamıştır. Komşu memleketlere hat­
ta, bir vapur kumpanyası Avrupaya sefer icra eetmeye 
başlamıştır. O kumpanyaların teşebbüs alması dolayı­
siyle memleketin ihracatını nakletmek suretiyle ufak, 
tefek adımlar atılmağa başlanmıştır. 

(Müstamel vapur meselesine gelince: Bir arkadaşı­
mız, aldığımız vapurları çürük olarak tavsif ettiler. 
Efendiler, bizim aldığımız vapurlar hâlen Avrupa 
kumpanyalarında kullanılmakta olan vapurlardır ve 
biz bunları alırken diğer Avrupa kumpanyalarının 
bazıları da talip olmuşlardır. Onların vapurlarının yaş­
ları da bizim vapurların yaşları derecesindedir. Yeni 
vapur kıymeti, bu vapurların üç, dört misli fazladır. 
Bu gün bir yeni vapur üç milyon liraya almıyor. Bu­
nu bizim almamıza imkânı maddi var mıdır? 

İBunû yalnız talep etmek kâfi değil. Vaziyeti mali­
yemizi, serveti mili iyemizi de düşünmek, hesap etmek 
ve ihtiyacat ile tevfik etmek lâzımdır. Yoksa bütün 
bütün zararına vapurları lüzumsuz yere,- mal olmayan 
yere uğratmaktan teenni etmek zarureti vardır. Va­
purları limanlara uğratmakla onlar da tedricen inki­
şaf eder. Evet kabul ederim. 

Fakat bu gün bütün bütün açıkla bunu yapmak 
imkânı yoktur. 

(MUVAZBNEl MALÎYE BNÖÜÎMENİ NAMINA 
MUHLİS BEY (Bursa) — Efendim, bendemizde En­
cümen namına bazı rakamlar arz edeceğim, Encümeni 
neticei tetkikatında, İstanbul, Mersin hattı inkişaf et­
mekte ve inkişaf etmeğe namzet olduğu neticesine var­
mıştır. On beş günde bir tahrik edilen ekspresin fay-
dabahş olduğuna ve seyrisefain idaresi de bidayette 
arz ettiğim veçhile imkân bulduğu takdirde çalışmak­
tadır. Bu hatta inkişaf olduğuna dair beliğ bir misal 
olarak şu rakamları arz edeceğim: 

(1923 senesinden 1924 senesine kadar 279 000 parça 
eşya nakledilmiş, 1924 senesinde, 1923 senesine naza­
ran seksen dört bin parça fazla eşya nakledilmiş ve 
1925'de, 1924'e nazaran {87 000) parça fazla eşya nak-
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ledilmiş, T926'da 1925 senesine nazaran 92 000 parça 
fazla eşya nakledilmiştir. 

Vekil Beyfendi, bu hatta ne için şilep kullanılma­
dığını izah ettiler. Bendeniz bu noktada fazla izahat 
vermeye lüzum görmüyorum. Yalnız mesele çürük 
vapur mubayaası meselesine intikal etti. Encümeniniz 
tetkikatında bir istatistiğe müracaat etmiştir ve bir 
çok devletlerde bir vapurun kullanıldığı müddeti tah-
harri etmiştir. Meselâ, İngiltere'de bile bir vapur, yir­
mi seneden fazla kullanılıyor ve istatistiğe nazaran 
9 785 adedine mukabil 3 252 atfet yirmi senelikten 
daha yukarı vapur kullanıyorlar. (Binaenaleyh, yirmi 
seneden yukarı olan vapurları kullanmaktan büyük 
devletler bile müstağni olamıyorlar. 

Binaenaleyh çürük vapur kullanmak m'eselesi mev­
zubahis olamaz. 

REİS — Buyurun Şükrü Bey. 
ŞÜKRÜ BEY (Bolu) — Sualim başka arkadaşlar 

tarafından sorulmuş ve cevabı alınmış olduğundan 
bendeniz feragat ediyorum. 

HÜSEYİN IBEY ı(îstanibul) — Efendim, bendeniz 
ihracat emtiamızın ihracatı memaliki ecnebiyeye, ec­
nebi şirketleri tarafından yapılmakta olduğundan, bu 
hususta seyrisefain idaresinin tedbir alıp almadığını 
soruyorum. Bunu Encümen halletmiş midir? 

MUVAZENE! MALÎYE ENCÜMENİ NAMINA 
MUHLİS BEY (Bursa) — Evet, şüphesiz bu da prog­
ramda bir merhaledir. Fakat bidayette dahili ihtiyacı 
temin etmek İstırarındayız. 

Hatta konuşulduğu vakitte milli vapurlardan bir 
çoğunun bu işi daha iyi yapması mümkün olduğu ve 
bunun kendileri için daha iyi bir menbaı varidat temin 
edeceği teemmül olundu. 

Müsaade buyurulursa bir noktayı daha arz edeyim, 
Rasttı Beyefendinin bir sualleri vardı. «Bu sene vapur 
mubayaası için on bin lira konuldu» diyorlardı. Hal­
buki bütçe kanununda bir madde vardır efendim. 
«Seyrisefain idaresinin 1927 bütçesinin altıncı madde-, 
siyle istikraza mezuniyet verilmiş olan beş milyon li­
radan 1927 senesinde istikraz edilen kısmı badettenzil 
bakiyesi için maddei mezkûre hükmü tatbik olunur.» 
diyor ki; bu da vapur mubayaasına aittir. Ve epeyce 
ehemmiyeteli bir miktar vapur mubayaasına tahsis 
edilmiştir. 

RASİH BEY (Antalya) — Efendim, Vekil Beye­
fendi hazretleri cevap verirlerken buyurdular ki: Ra-
sih'in istediği gibi herıgün vapur uğratmak imkân ha­
ricindedir ve sözlerini bitirirken de, lüzumsuz ve icap-
sız yerlere mütemadiyen vapur uğratmak imıkânı ola­
maz dediler. 

Efendiler; Bendeniz evvelce sözüme başlarken de­
dim iki, Akdeniz sahilleri temamen inkişaf etmemiş, 
edememiş yerlerimizdir, buralarını seyrisefain şirketi 
inkişaf ettirecektir, bunların nakliyat işlemi devlet işi­
dir. Binaenaleyh bu devletin bu işini deruhde eden Ti­
caret Vekâleti bu iş ile meşgul olsa idi üç senedir bizi 
burada bağırtmazdı. Hiçbir yerden şikâyet yoktur de­
diler, eğer ışikâyetleri buraya toplayacak olursam bura­
ya bu kadar yığılır. 

Demin arz ettim. Üç senedir mevcut olan posta ne 
ise halen yine odur. 

Yalnız geçen senedenberi bir tek vapur, İstanbul, 
İzmir, Antalya, Mersin arasında gidip geliyor. Yapı­
lan şey budur, diğer esaslı postaya 1 000, 1 200, 1 500 
tonluk küçük vapurlar ile yapılan esaslı posta, arz et­
tiğim gibi, bu on dört kazanın üç, dördüne hiç uğ­
ramaz, Bu kazalar lüzumsuz ve icapsız mahaller mi­
dir. Vekil Beyefendi? Vapurlar bazı kazalara gider­
ken uğrar, avdette uğramaz, bu ne demektir efendiler? 
Rica ederim düşünün bir kere. Meselâ devlet Finike 
kazasına bir kaymakam tayin ediyor. Bu zat İstanbul* 
dan vapura binip Antalya'ya çıkıyor, üç dört gün ora­
da bekliyor. Vapurun Mersinden avdetinde tekrar o 
vapura biniyor, ondan sonra gideceği yere gidiyor. Fi­
nike kazasına gidecek bir müfettişin imkânı yoktur 
ki bu kazaları teftiş edebilsin. Vali de teftişe gidemi­
yor, efendiler bu sevahildeki şu kazaları tetkik bu-
yurursanız,ne maliyenin, ne mülkiyenin ne de rüsuma­
tın müfettişlerinin Her istedikleri anda gidip teftiş et­
me imkânının olmadığını görürsünüz. Teftiş ede­
ceklerini tespit ettikten on beş gün sonra vesait bula­
bilirler. 

Efendiler dahilde şose de yoktur, kayıkla gidilecek 
olursa, her sene bu sahiller binlerce kurban veriyor. 
Rica ederim, devlet üzerine almıştır. Bunun zararını 
devlet hesabına Meclisi Âli üzerine almıştır. Bu sahil­
lerdeki vaziyet fecidir. Bu fecaati ıslâh etmekle herhal­
de Ticaret Vekâleti mükelleftir. Çünkü Türkiye aksa­
mı arazisini tetkik ve tahlil edecek olursanız cihan 
piyasasına en yakın olan en mümbit arazinin burası 
olduğunu görürsünüz. Bu arazinin boş kalmasını iste-
ter misiniz. Kıyamete kadar boş kalmasına razı mısı­
nız? Bu gün nakliyat imkânı olmadığından bu arazi 
boş duruyor. 

Sonra efendim, geçen sene de arz ettim. Karşıdaki 
adalar mütemadiyen bizim iktisadiyatımızı öldürmek 
için şebeke halinde zararımıza çalışmaktadırlar. Biz 
bu zararı telâfi için başka bir yerde postamızı kısaca­
ğız, bu havaliye tahsis edeceğiz bırakınız şimdi Antal-
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ya Mebusuyum, tzmir Mebusuyum, bu mevzubahis 
değildir, bir Türk olarak düşününüz, Heyeti Celileniz 
düşününüz. Bu kısım arazi Heyeti Umumiyesiyle hu­
dut üzerindedir. Bir teşkilât, bilhassa kaçakçılık teşki­
lâtı mütemadiyen bu araziyi istismar edip duruyor. 
Bizi eli bağlı bir vaziyette bırakmak istiyor. Biz bu 
noktadan hiç olmazsa devlet işi olarak bu işi hallet­
mek mecburiyetindeyiz. Bakınız, esbabı mucibenin, 
İstanbul - 'Ayvalık hattının varidatını gösterirken en­
cümen diyor ki: Buradaki rekabet yüzünden - Muh­
lis Bey arkadaşımızın müdafaasına cevap vereceğim -
bunun her seferi »1 200, 1 600 lira getiriyor. İstanbul' 
dan Ayvalığa giden bir posta herhalde 1 600 liradan 
fazla kömür yakar, burada mademki rekabet vardır, 
diğer şirketler orada mademki nakliyatı temin ediyor, 
hiç olmazsa oradaki postayı buraya tahsis edin. Hal­
kı bu müşkülâttan kurtarın, üç ayda bir vapur, İstanbul' 
dan gelirken Mersin'e geçerken bu kazaları yirmi gün­
de bir tutarsa, bu sahilleri Mersin'e doğru giderken 
tutmak demek, hiçbirşey almamak demektir. Yalnız 
iskeleleri tutar, o sahilleri diğerleriyle muvasalalarını 
temin eder. Çünkü nakliyat akını tstanbul ve İzmir'e 
müteveccihtir. Mersin tarafına birşey girmez. Geçen se­
ne yarı açılmış olan ve on beş günde bir posta yapan o 
tek vapur tahsis edilmese idi, belki yolcular şimendifere 
binerlerdi, İstanbul'dan Mersin'e bile böyle giderlerdi. 
Seyrisefeain vapuruna binmezlerdi. Çünki vapurların 
intizamsızlığından değil yolcular sekiz gün küçük bir 
tekne içinde çalkalanıyorlar. Sekiz gün zayi oluyor; 
Tüccar, Ticaretinden kalıyor, bunun için bu sahillerin 
yekdiğeriyle irtibatını biran evvel temin etmek için 
icapsız ve lüzumsuz şeylerle uğraşmamak suretiyle 
tetkik etmek ziarureti vardır. Ticaret Vekili Bey bu 
hususta bizi ikna edici söz söylesinler. 

ENCÜMEN NAMINA MUHLİS BEY (Bursa) 
— Efendim, Rasih Beyfendinin bendenizi tahsis ede­
rek söylemiş olduğu sözlere cevap arz edeyim. Seyri­
sefain idaresi kendisini bir ticaret müessesesi addetme-
miş, hariç ve dahildeki bir çok vazifeler ile kendisini 
muvazzaf bilmiş ve onun içindirki birçok yere, kâr 
getirmediği halde gitmiştir. Nitekim Edremit ve Ay­
valık hâsılatı yüzde yirmi bire baliğ olmuştur. Kati­
yen kazanmıyor, yolundaki sebebi tedenni, Meclisi 
Âlinin geçen sene göstermiş olduğu arzu üzerine bu 
hatta işleyen vapurların Bozcaada ve İmroz'a uğra­
ması dolayısiyle seyrisefain idaresinin, açık bir yerde 
daima fırtınaya maruz olan bu yerlerde bu neticeden 
dolayı halk heroibâdahât, küçük vapurları tercih et­
mek mecburiyetinde kalıyor. Encümen, Meclisi Âliye 
bir temenni ile geliyor ve diyor ki; yalnız Ayvalık ve 

ı Edremit'e değil, imkân varsa Çanakkale ve İmroz ara-
1 sında da işlesin. Seyrisefain idaresi ancak imkân dai­

resinde iş yapabilir. Mersin'e kadar olan sahillerde 
her noktaya uğramak memleketin iktisadiyatı namına 

I şayanı arzudur. Fakat bunu yapabilmek için para ve 
vapur temin etmek lâzımdır. 

I İBRAHİM BEY ('Kocaeli) — Efendim, Vekil Bey-
( fendi izahatlarında Akdeniz sahiline tahsis ettikleri bir 

vapur ile iskelelere indirilmiş olan eşya ve emtianın 
uzun müddet orada kalmasına ve oldukları yerde çü-
rümesine mani tedbir ittihaz ettik dediler. 

Gerek idareden, gerek Vekil Beyefendiden bende­
niz öğrenmek istiyorum, böyle bir hattın bir vapur­
la idaresi mümkün müdür, değil midir, yoksa Ak­
deniz hattına tahsis edilen bir vapurla idarei masla­
hat politikası mı takip ediliyor? Lütfen cevap ver­
sinler. 

I ENCÜMEN NAMINA MUHLİS BEY (Bursa) 
— Efendim, Aynı meseleyi temin etmek üzere bir 
ekspres hattı yapılmıştır. Bu, on beş günde bir se­
fer yapmaktadır. Fakat imkân olursa haftada bir 
defaya çıkarılabilir. 

i İBRIAHÎ'M BEY (Kocaeli) — 'Bendenizin sormak' 
I 
| istediğim yalnız bir vapurun bahri hatta tahsisi kâfi 
i midir? Değil midir? Bendenizin kanaatıma göre bah­

ri bir hattın idaresi lâekal iki vapurla kabildir, yoksa 
o hat yok demektir. 

MUHLİS BEY (Bursa) — Bir kere o bat vardır, 
i bütün sevahile uğrayarak gider, buna inzimam en bir 
j de ekspres vardır, ekspres haftada bir defa yapıla­

cak olursa kendi kendine merfu olur. 
TAHSİN 'BEY (Aydın) — Vekil Beyfendi haz­

retleri, vapurların seyri günden 'güne inkişaf etmek­
te olduğunu, hatta hususi vapurlar dahi günden gü-

j ne çoğalmak suretiyle nakliyatı temin ettiğini, hat­
ta tüccar vapurlarının Londra'ya kadar icrayı se-

s fer ettiklerini söylediler. Bu vesileyle bendenize bir-
j şey hatırlattılar. 
1 Kırk yılın başında nasılsa bir tüccarımız Londra' 

ya bir vapur göndermek cesaretinde bulundu. O da 
gider gitmez İngilizler evvelâ vapurun mesahasından 
tutturarak birçok müşküller çıkardılar. Vapur on 
beş gün orada bekletildi ve bin İngiliz lirası ki, Türk 
parası olarak dokuz bin beş yüz lira aldıktan sonra 
ancak avdetine müsaade etmişlerdir. Zannıma göre 
Lozan muahedesi mucibince bizim devairimizin ve­
sikalarını ihticaca salih addetmeye mecbur olan tn-

j giltere'nin liman daireleri bu vapurun evvelâ hacmi-
ni ispat eden vesikayı ihticaca salih addetmiyerek 
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vapuru mesaha vesaire ederek 'bu hâle getirmiş ki, o 
ticarethane Londra'ya bir daha vapur göndermeye 
tabii tövbe etmiştir. İlk seferde bu kadar müşkülâta 
uğrayan bir vapur tabiidir ki 'bundan sonra oraya 
gönderilemez. Halbuki biz 'biliyoruz ki, izmir'de ge­
rek palamut ve gerek tütün, üzüm, incir mahsulleri­
mizi adetâ fiyatlarının ruhundan fazla, belki sülüsün­
den fazla bir navlunla İngiltereye nakletmekte bulu­
nan ecnebi vapurları, eğer 'bizim bu sefainimiz on­
ların iskelelerine seyrüsefere başlarlarsa tabiidir ki 
rekabet başlayacak ve onların bu ticaretlerine kesel 
arız olacaktır ve ondan dolayıdır ki birinci defa bu 
müşkülâtı çıkarmışlardır. Binaenaleyh hu vaziyete 
karşı gayet hassas bulunması lâzım gelen Ticaret Ve­
kâleti bu hususta ne yapmıştır. Kendilerinden sor­
mak istiyorum. Bu, geçende gazetede gördüğümüz 
gibi Hariciye Vekâletinin teşebbüsü ile olacak bir 
şey değildir, Hariciye Vekâleti teşebbüste bulun­
muş olsun, bir taraftan da, mademki onlar bizim 
vapurumuzun hacmine vesairesine dair vesikaları ka­
bul etmiyorlar. Bilmukabele biz de onların her gün 
binlerce gelen vapurlarından bir iki tanesine aynı 
muameleyi tatbik edersek bu suretle bu işin önünü 
alırız. Binaenaleyh bu işte Ticaret Vekâletinin ga­
yet hassas bulunmasını Ticaret Vekili Beyfendiden 
rica ederim. Çünki İlk defa gönderilen bir vapur hak­
kında yapılan bu haksızlığa, bu soygunculuğa ima-
zı ayn edersek bunu her vakit yapacaklar ve bizim 
matlup olan inkişafı ticarimiz sektedar olacaktır. 
BilhasSsa Vekil beyin bu noktaya nazarı dikkatlerini 
davet ederim. 

ALİ ŞUÜRJt BEY (Balıkesir) — Efendim, ben­
deniz bütçeyi tenkit için çıkmış değilim, çünkü büt­
çenin mümkün mertebe bütün memleketin iktisadi­
yatı nazarı dikkate alınarak tanzim edildiğine vakı­
fım ve hem de altında imzam vardır. Yalnız müza­
kere cereyan ederken bazı arkadaşlar mademki Ay­
valık - Edremit hattında rekabet mevcuttur, ondan 
ihMyaca kâfi geliyor manası çıkar, binaenaleyh o 
vapurlar Antalya sahiline işlesin diyorlar. Mazbata­
da arz edilmiştir ki, oradaki rekabet arzu edilmeyen 
bir rekabettir, devletin siyaseti umumiyesi iktizası 
olarak seyrisefain idaresi için hükümet Bozcaatia' 
ya, İmroz'a mutlaka uğramak mecburiyetini ihdas 
etmiştir, böyle fırtınadan hali olmayan bir mahalde 
bir vapurun saatlarca zaman geçirmesi seyrirefainin 
zararını ihtaç etmiştir. Fakat arada rekabet yoktur. 
Yani bu İmroz'da, Bozcaada önlerinde saatlerce fır­
tına içinde çalkanmakdan ise ehveni şer olarak kü­
çük vapurları, küçük tekneleri ora halkının tercih 

etmesinden dolayı neşet etmiştir, binaenaleyh orada 
rekabet katiyyen yoktur. Oralarda nakliyat küçük 
vapurlardadır. Yoksa büyük vapurlar böyle bal akan, 
yağ akan iskelelere uğramasın demek doğru değildir. 

EMİN BEY (Eskişehir) — Efendim, Ayvalık -
Edremit hattından bahis buyurdular, Ayvalık'ta işit­
tik ki para almadıktan başka yiyeceğini de üste ve­
rerek vapurlar yolcu kabul ediyorlarmış. Yani işin 
içinde bir hesapsızlık var. Bunu ben anlayamadım, 
binaenaleyh bendeniz Encümenin seyrisefain bütçe­
sini biraz lüzumundan fazla müdafaa ettiğine kani-
yim. Ne olurdu idarenin beş altı senelik programını' 
hepimiz okusa idik, filhakika hepimiz biliyoruz ki 
bulunan zat çok kıymetli bir arkadaşımızdır ve idare­
nin, o arkadaşımızın himmetiyle inkişaf ettiğini he­
pimiz biliyoruz. Ne olurdu, kendileri candan kendi 
mütalaalariyle bir program yapsalardı, biz de bun­
dan çok memnun olurduk, bir taraftan bedava yol-
cut taşıyor, öte taraftan da şikâyet var, bu vaziyet 
gösteriyor ki meselede bir intizamı tam yok gibi; 

TİCARET VEIKJİDİ M'ÖSTAIFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Efendim, seyrisefain vapurları bugün kâr 
vardır, yarın yoktur noktai nazarı ile hareket etmez­
ler, onların muayyen günleri vardır, iskeleler tayin 
olunmuştur, o muayyen günlerde hareket ederler, 
ister kâr, ister zarar etsin. Çünki halkın refahı, hal­
kın emniyeti, seyrüsefer intizamında ancak böyle 
kuvvetli ve icabında zarara mütehammil- devlet mü-
essesatımn çalışmasiyle mümkündür. Bugün oradan 
o vapurları kaldırsanız, rakip mevkiinde bulunan va­
purlar da o hattı bırakırlar, başka yere dönerler. On­
lar bu gün işler, yarın işlemez. Halbuki ticari mua­
melâtta intizam bir derece amildir. Eğer bir tüccar 
malının ne gün hareket edeceğini, kaç günde mahal­
line gideceğini bilmezse ve buna emin olmazsa, ya­
ni ticari makamlar bu suretle muayyen ve munta­
zam olmazsa umum memleket iktisadiyatının inki­
şafına imkân kalmaz, binaenaleyh seyrisefain idaresi, 
memleketin her mıntıkasındaki muamelei ticariyenin 
intizamına ve bunların muayyen günlerde muayyen 
mahalle dahil olmasına hatiim olan bir müessese­
dir. Diğer müesseselerden, hususi kumpanyalardan 
bunu bekliyemeyiz, isteyemeyiz. Onlar bu gün kâr 
bulur İskenderiye'ye giderler, yarın kömür işi olur 
başka yere giderler. 'Bu gün rekabet vardır diye bu 
iskeleleri bırakırsak yarın o rekabet kalkar, orası 
vapursuz kalır. Binaenaleyh seyrisefain idaresi prog­
ramını her zaman değiştiremez. Programı vardır, 
intizamı da vardır. Rasih Beyfendi arkadaşımız hep 
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geçen seneki hali mevzubahis ettiler, yani Mersin'e 
gidecek bir adam Antalya'ya çıkar da oradan Mer­
sin'e giderse.. Buyurdular. Mesele böyle değildir. 
bu gün ekspres işletiliyor, sekiz günde değil, dört 
günde gidiyor. Binaenaleyh süratle gitmesi lâzım ge­
len portakal vesaire gibi emval ve eşya eskisi gibi 
çürümekte değildir. Bunlar vakit ve zamanında ma­
halli maksuduna vasıl olmaktadır. Geçen sene bu ka­
dar yaptık. Bu sene vaziyet müsait olursa daha faz­
la yapmaya gayret edeceğiz. Yalnız görmeli ki adım 
adım ilerlemiyor muyuz yoksa geriliyor muyuz? Her 
halde yeni alınan vapurlarla ve vapurlarda yapılan 
ıslahatla muhtaç olan yerlere vapur tahsis etmekte­
yiz, hülâsa inkişafa doğru gittiğimiz kanaatındayız, 
aksini ispat edebilirler. 

;MIUHLİS BEY (Bursa) — Emin Beyfendi, En­
cümenin, seyrisefain bütçesini fazla müdafaa ettiği­
ni beyan buyurdular. Biz eğer muhtelif senelerdeki 
varidatlarını ve faaliyetini uzun uzadıya tetkik ve bu­
rada zikretmiş isek, bunu müdafaa etmek değil, 
bilhassa seyrisefain bütçesinin ariz ve <amik tetkik 
edilmesinden mütevellittir. Binaenaleyh bu suretle 
bir tenkit değil, takdir beklerdik. 

REtS — Kifayet takriri vardır. 

Riyaseti Celileye 

Müzakerenin kifayetini teklif ederim. 

Çorum 
İsmail Kemal 

TÎCARET VEKJİUt MUSTAFA RAHMİ BEY 
(tzmir) — Efendim, kaplan vapuru İzmir'den hamu­
le alarak Londraya gitmiştir ve hamulesini çıkarmış­
tır, avdette kömür almak için Kardif limanına uğra­
dığında, Tahsin Bey arkadaşımızın buyurdukları müş­
külâta maruz kalmışlardır. Tesis yokluğundan, ma­
sarifinden vesaireden bahsederek 'bir takım tesisat 
vaz etmek istemişler. Bunu Lozan muahedesindeki 
ahkâm dairesinde tetkik ve halletmeleri için derhal 
Hariciye Vekâletine yazdık. Bunun sebebini anla­
mak istedik, birinci muameleden dolayı derhal mu-
kabelei bilmisile gitmedik, fakat tekerrürü halinde 
tabii bunu yapacağımız şüphesizdir. Bir defa kendi­
lerini dinleyelim, sebebi hakikisi nedir? Çünki bura­
da yalnız müştekinin ifadesini aldık. Hakiki sebep­
lerini resmen sefaretimiz vasıtasiyle anlamadığımız 
için mukâbelei bilmisile sülük etmedik, tabii bu 
tekerrür ederse ve haksızlık görürsek hakkımızdır, 
sülük edebiliriz, 

iREİS — Müzakereyi kâfi görenler el kaldırsın, 
kâfi görmeyenler el kaldırsın, müzakere kâfi görül­
müştür. 

Efendim evvelki bütçe için rey vermeyenler lüt­
fen reylerini versinler. 

Efendim, seyrisefain idaresinin 1928 senesi büt­
çe kanunu lâyihasının birinci maddesini okuyoruz. 

Seyrisefain idaresinin 19(218 senesi Bütçe Kanunu 
Madde 1. — Seyrisefain idaresinin 1928 senesi 

masarifi için merbut (A) işaretli cetvelde gösterildi­
ği veçhile 4 831 381 lira tahsisat ita kılınmıştır. 

'REİS — Efendim, (A) cetvelini müzakere ede­
ceğiz. 

(A) Cetveli - Masraf ıBütçesi 
Fasıl Lira 

1' Maaşa! 1 232 881 
ıREİS — Söz isteyen var mı? Kabul edenler lüt­

fen el kaldırsın, kabul etmeyenler lütfen el kaldır­
sın, kabul edilmiştir. 

HASAN FEHMİ BEY (Kastamonu) — Söz is­
tiyorum. 

REÎS — Hangi fasıl hakkında? 
HASAN FEHMİ BEY (Kastamonu) — Maaşat 

faslı hakkında. 
REİS — O fasıl kabul edilmiştir. 

Fasıl Lira 

2 Masarifat 2 598 500 
REÎS — Söz isteyen var mı? 
HASAN FEHMİ BEY (Kastamonu) — Efen­

dim bütün gemi kaptanlarının maaş ve masarifi 
dahil olduğuna nazaran denizcilik ve gemicilik nok­
tasından ufak bir noktanın Vekâleti Celileden istiza­
hını münasip gördüm. 

iBeyefendiler; dört, beş gün evvel Bozburun önün­
de Mudanya hattı üzerinde Sevinç vapuru ile Mar­
mara vapuru arasında bir müsademe vuku bulduğun­
dan haberdar ediliyoruz. Güpegündüz, mesahası mil­
lere baliğ bir muhitte böyle iki gemi kast etse zor 
müsademe eder. Rica ederim, bu iki kaptanın evsafı 
hakkında Vekâleti Celilenin fikri nedir? Böyle yüz­
lerce kişinin hayatına, canına kastedilmiş oluyor. 
Bu cihet hakkında ne yolda tahkikat yapılmıştır? Ne 
netice alınmıştır? Lütfen Heyeti Celileyi tenvir bu­
yursunlar. iBu vaka güpegündüz koca denizde olu­
yor, 

ıSBYRİSAFAİN MÜDÜRÜ SADULLAH BEY 
— Efendim, Beyefendinin buyurdukları müessif ka­
za olmuştur, (istemiyoruz sesleri) Beyfendinin bu-
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vurdukları müessif kaza olmuştur, teessür duyduk, 
yalnız neticeyi biraz beklemek zarureti olduğunu 
zannediyorum. Çünki iki vapurun müsademesi mese­
lesinin öyle kolayca halledilecek bir mesele olmadığı­
nı zannediyorum. Bu kendine mahsus bir ilim ve 
kendine mahsus kanunları olan bir meseledir. Bu me­
sele hakkında bu gün söz söylenemez, hatta bende­
niz bile söz söylemek mevkiinde olduğum halde 
kendimi sâlâhiyettar addedemiyorum. 

Bugün hükümet işe vazıyet etmiştir. Cumhuriyet 
adliyesi işi takibediyor. Binaenaleyh alâkadarları 
dinleyecek ve hükmünü verecektir. Yalnız kaptan­
lar hakkında malumat arz ederken, kendime ait -
Kaptanın mektebi bahriyenin yetiştirmiş olduğu bir 
talebe bulunduğunu biliyorum. Bu memlekette bun­
dan başka bir membaımız yoktur. Onun hakkındaki 
kanaatim, şimdiye kadar hiçbir kaza yapmamuş ve 
hiçbir hadise ika etmemiş memlekette bilhassa itida­
li, terbiyeli, vazifesine hâkim bir kaptan olduğu mer­
kezindedir. Bu vazifeye gelinceye kadar muhtelif de­
recelerden geçmiş, mülâzımlıktan başlamış, muhte­
lif gemilerde üçüncülük, ikincilik yaparak geçen se­
ne ikinci süvariliğe tayin edilmiştir. Fakat hakkında 
leh ve aleyhinde söz söylemeye ve rey arz etmeye 
cesaret edemem, Çünkü hüküm mahkemenindir. 

ZİYA GEVHER BEY (Çanakkale) — Seyrjse-
fainde tahlisiye vesaiti kâfi midir? 

SADHLLAH BEY — Seyrİsefainin bütün vapur­
ları tahlisiye itibariyle tamamdır. 

ZİYA GEVHER BEY (Çanakkale) — Diğer 
noktadan hususi şirketlerin tahlisiye vesaiti kâfi 
midir? 

TİCARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Efendim, vapurların gerek karinelerin 
ıtathifi ve ademü tathiri ve gerek seyrüsefer kabili­
yeti ve gerek levazımı seferiyesi muhtelif noktaı na­
zardan bunları murakabe etmek, kortrol eden bir 
komisyon vardır, İstanbul Ticareti Bahriye Müdür­
lüğü emrindeki bu komisyon bunları muayene eder, 
vesaiti noksan mı, eksik mi, bunları tetkik eder> eğer 
noksan ise ikmal ettirir. Hulâsa vapurların seyrüse­
fer edebilmesi için kabiliyeti tahammüliye vesairesi 
itibariyle kanunun tarif ettiği ahkâm dairesinde bu 
heyet tarafından daima kontrol ve murakabe edilir. 

KILIÇOĞLU HAKKI BEY (Kocaeli) — Baş­
tan rahne yiyen bir gemi kıçtan batıyor. Kaç kaza­
nı var? rica ederim bunu tetkik edin. Kırk, elli ta­
ne Türk denizin dibine gider mi? 

TİCARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Bendeniz bunun mütehassısı - değilim 
Beyfendi. Bir vapurun kaç kazanı olmak lâzımdır, 
bütçe müzakeresi esnasında bir mütehassıs çağırırız, 
o cevap verir. ,Ben geminin kaç kazanı olduğunu ne 
bileyim. 

'KILIÇOĞLU HAKKI BEY (Kocaeli) — Bu 
Türkler başsız, sayısız koyun mudur? 

TİCARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Efendim, dünyada kazalar olur. Gösterilmez 
ki dünyada hiçbir medeni memlekette kaza geçmemiş 
olsun, Beyfendi hazretleri kaza mucibi teessürdür. 
dikkatsizlikten mi oldu, malumat sahibi değilim. He­
nüz raporu almış değilim. Şimdi arzı malumatta ma­
zurum. 

ZİYA GEVHER BEY (Çanakkale) — Bendeniz-
ce hususi vapurlarda vesaiti tahlisiye mevcut olma­
sına rağmen usulü dairesinde işlemediği görülüyor. 
Çünki sevinç vapurunda iki tane kayık olduğu hal­
de bunu denize indirememişler. Ve Halk bu kayıklar­
la beraber denizin dibine gitmişlerdir. Demek bizim 
bir komisyonumuz var. Bunlar vesaiti tahlisiyeyi 
kontrol etmiyor mu? Ticaret Vekâletinden rica 
ederim, vesaiti tahlisiye hususunda çok şedit davran­
sınlar. 

TİCARET VEKİLİ MUSTAFA RAHMİ BEY 
(İzmir) — Hakkı âliniz vardır. Bu meseleyi tetkik 
edeyim. Bu hususta noksan varsa bu bapta Heyeti 
Celileye arzı malumat ederim. 

REİS — Efendim, ikinci faslı reye arz ediyo­
rum. İkinci faslın yekûnunu kabul edenler lütfen el 
kaldırsın, kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın, ka­
bul edilmiştir. 

Fasıl l i ra 

3 Reddiyat 2 000 
REİS — Üçüncü faslın yekûnunu 
kabul edenler lütfen ellerini kaıldur-
sın... Kabul etmeyenler ellerini kal­
dırsın... Kabul edilmiştir. 

Fasıl Lira 

4 Geçen sene düyunu 120 000 
REİS — Dördüncü faslın yekûnu­
nu kabul edenler lütfen «Merini 
kaldırsın... Kabul etmeyenler elleri-

[ ni kaldırsın.. Kabul edilmiştir. 
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Fasıl l i ra 

Fasıl 

Eski seneler düyunu 
REİS — Beşinci faslın yekûnunu 
kabul edenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul etmeyenler lütfen el kaldır­
sın... Kabul edilmiştir. 

10)1 000 

Lira 

6 Sermaye işleri 615 000 
REİS — Altıncı faslın yekûnunu 
kabul edenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul etmeyenler lütfen el kaldır­
sın... Kabul edilmiştir. 

Fasıl Lira 

7 Mükâfaatı nakdiye ve vefat eden 
müstahdemin «aileleriyle müstehalkı 
tekaüt olmayıpta hizmeti idareden 
çıkarılacaklar ikramiyesi. 2 500 
REİS — Yedinci faslın yekûnunu 

' kabul edenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul etmeyenler lütfen el kaldır-. 
sın... Kabul edilmiştir. 

Fasıl Lira 

İdare ve fabrika ikraz ve teavün ve 
10 000 tasarruf sandıkları sermayesi. 

REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Fasıl Lira 

9 Zabitan ve mürettebatın iaşe bede­
li ve mesarifi. 127 000 
REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Birinci maddeyi reye arz edeceğim. (Birinci mad­
de tekrar okundu). 

REİS — Birinci maddeyi kabul edenler lütfen el 
kaldırsın... Kabul etmeyenler eÜ kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Efendim Hudut ve Sevahi'I Sıhhiye Müdiriyeti 
bütçesine reylerini vermeyenler var mı? (Hayır ses­
ten). Rey toplama muamelesi bitmiştir. 

Efendim Seyrisefain idaresi bütçesinin ikinci 
maddesine geçiyoruz. 

Madde 2. — Seyrisefain idaresinin 1928 senesi 
masarifine karşılık olan varidat merbut (B) işaretli 
cetvelde muharrer olduğu üzere (4 833 501) lira ola­
rak tahmin edilmiştir. 

REİS — Efendim, (B) cetvelini okuyoruz. 
(B) CETVELİ - VARİDAT BÜTÇESİ 

Fasıl Lira 

1 Sevahili baide hâsılatı 279 501 
REİS — Birinci faslın yekûnunu 
kabul edenler el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Fasıl Lira 

2 Marmara havzası hâsılatı 514 400 
REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Fasıl Ura 

3 Sevahii mütecavire hâsılatı 160 000 
REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler el kaldırsın... Kabul etme­
yenler el kaldırsın... Kabul edil­
miştir. 

Fasıl l i ra 

4 Nakliyat ve sevkiyatı askeriye hâ­
sılatı. 30 000 
REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler lütfen el kaldırsın.._. Ka­
bul edilmiştir. 

Fasıl Lira 

5 Klavuzluk ve römörköroülük ücuratı 
170 000 hâsılatı. 

REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
ermeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

Fasıl Lira 

6 Hâsılatı muhtelife 101 600 
REİS — Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edimiştir. 
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Fasıl Lira 

7 Kilimdi Kömür Madenleri Türk 
Anonim Şirketinden alınacak hissei 
temettü ve faiz 12 000 
REÎS —- Faslın yekûnunu kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın,.. Kabul 
edilmiştir. 

Fasıl Lira 

8 Antrepo hâsılatı 50 000 
REIÎS — Faslın yekûnunu kabul edenler lütfen el 

kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Kabul edil­
miştir. 

Efendim, ikinci maddeyi reye arz edeceğim. 
[(İkinci madde tekrar okundu) 
REÎS — İkinci maddeyi kabul edenler lütfen el 

'kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

'Üçüncü Madde — Seyrisefain idaresinin 1928 
senesinde devredilecek mevcudu ile senei mezkûrede 
tahakkuk edecek fazlai varidatını vapur mubayaası­
na ve antrepo ve rıhtım ve iskeleler inşasına ve ki­
limli kömür şirketi hissei iştirakine sarfa meclis ida­
resi mezundur., 

REİS — Üçüncü maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın,.. Kabul 
edilmiştir. 

'Dördüncü Madde — Seyrisefain idaresinin 1927 
bütçesinin altıncı maddesi ile istikrazına mezuniyet 
verilmiş olan beş milyon liranın 1927 senesinde is­
tikraz edilen kısmı badettenzil bakiyesi için 1928 se­
nesinde de maddei mezkûre hükmü tatbik olunur. Ve 
bu suretle istikrazdan tahassul edecek mebaliğ bir 
taraftan 1928 varidat bütçesine irat kayıt ve diğer 
taraftan masraf bütçesinin altıncı sermaye işleri fas­
lının birinci maddesine tahsisat olarak ilâve edilir. 

REÎS — Dördüncü maddeyi kabul edenler lüt­
fen el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldır­
sın... Kabul edilmiştir. 

'Beşinci Madde — Seyrisefain idaresinin 1928 se­
nesi masraf bütçesinin geçen ve evvelki seneler dü­
yununa ait dördüncü ve beşinci fasıllarına mevzu 
muhassasat, Mühasebei Umumiye ıkanunu ahkâmı­
na tevfikan sarf olunur. Ancak 1928 ve daha evvelki 
seneler bütçelerinde karşılığı kalmayan mütehakkik 
düyunun 1928 senesine münhasır olmak üzere işbu 
fasıllara mevzu mühassesat tasarrufatından tesviyesi 
caizdir. 

REİS — Beşinci maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el 'kaldırsın... 
Kabul edilmiştir. 

Altıncı Madde — Seyrisefain idaresinin 1927 se­
nesi bütçe kanununun dördüncü maddesi ahkâmı 
1928 senesinde de caridir. 

REİS — Altıncı maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul edilmiştir, 

Yedinci Madde — 'Bu kanun 1 Kânunisani 1928 
tarihinden muteberdir., 

REİS — Yedinci maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın..,, 
Kabul edilmiştir. 

(Sekizinci Madde — Bu kanunun ahkâmını icra­
ya Maliye ve Ticaret Vekilleri memurdur. 

REİS — Sekizindi maddeyi kabul edenler lütfen 
el (kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir, 

Kanunun heyeti umumiyesini tayin esami ile reye 
arz ediyorum, lütfen reylerinizi istimal buyurunuz. 

EMİN BEY (Eskişehir) — Varidat bütçesinde 
lokanta varidatı unutulmuş galiba? 

4. — Harcırah kararnamesine müzeyyel 18 Hazi­
ran 1927 tarihli kanunun Jandarma Zdbitan ve Men-
subinine de teşmili hakkında 1/45 numaralı Kanun 
Lâyihası ve Bütçe Encümeni mazbatası. (1) 

REİS — Bu kanunun ikinci müzakeresine başlı­
yoruz: 
Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 18 Haziran 1927 
Tarihli ve 1092 Numaralı Kanuna 'Müzeyyel Kanun 

Birindi Madde Harcırah kararnamesine müzeyyel 
18 Haziran 1927 tarihli ve 1092 numaralı kanun ah­
kâmı jandarma zabitan ve memurini hakkında dahi 
tatbik olunur. 

REÎS — Birinci maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Ka­
bul edilmiştir, 

İkinci Madde — Harcırah kararnamesine müzey­
yel 18 Haziran 1927 tarihli ve 1092 numaralı kanu­
nun ikinci maddesi mucibince Müdafaai Milliye Ve­
kiline mevdu salâhiyet jandarma zabitan ve memuri­
ni haklkında Dahiliye Vekiline aittir. 

iREİS — İkinci maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Kabul 
edilmiştir. 

(1) Zaptın sonuna merbuttur. 
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Üçüncü Madde — Bu kanun 1 Haziran 1928 ta­
rihinden muteberdir. 

REİS — Üçüncü maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul edilmiştir. 

Dördüncü Madde — Bu kanunun ahkâmını icra­
ya 'Dahiliye ve Maliye Vekilleri memurdur. 

REİS — Dördüncü maddeyi kabul edenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın... 
Ka'bul edilmiştir. 

Efendim • kanunun heyeti umumiyesini kabul eden­
ler lütfen el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el 
kaldırsın... Kabul edilmiştir. 

5. — Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslovakya Hü­
kümeti arasında mün'akit ikamet mukavelenamesinin 
tasdiki hakkında 1/52 numaralı kanun lâyihası ve 
Hariciye Encümeni mazbatası (1) 

REİS — Efendim, kanunun heyeti umumiyesi 
hakkında söz isteyen var mı? (Hayır sesleri) Madde­
lere geçilmesini kabul edenler lütfen el kaldırsın... 
Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın... Kabul edilmiş­
tir. 
Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslovakya Hükümeti 
Arasında Mün'akit İkamet Mukavelenamesinin Tas­

dikine Mütedair Kanun 

'Madde 1. — Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslo­
vakya Cumhuriyeti arasında 1927 senesi Mayısının 
otuz 'birinci günü Ankara'da akit ve imza olunan 
ikamet mukavelenamesi kabul ve tasdik olunmuş­
tur. 

REİS — Birinci maddeyi kabul edenler lütfen el 
kaldırsın... Ka'bul etmeyenler lütfen el kaldırsın... Ka­
bul edilmiştir. 

'Madde 2. — İşbu mukavelenamenin icrayı ahkâ­
mına İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

REİS — İkinci maddeyi kabul edenler lütfen el 
kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen el kaldırsın... Ka­
'bul edilmiştir. 

Kanunun ikinci müzakeresine geçilmesini kabul 
edenler lütfen el kaldırsın... Kabul etmeyenler lütfen 
el kaldırsın... Kabul edilmiştir. 

YUSUF BEY (Denizli) — İlki defa mı müzakere 
oluyor Reis Beyefendi? 

REİS — Evet efendim. 

(1) Zaptın sonuna merbuttur. 

6. — Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre Federal Hü­
kümeti arasında mün'akit ikamet mukavelenamesinin 
tasdiki hakkında 1/52 numaralı kanun lâyihası ve 
Hariciye Encümeni mazbatası (1) 

REİS — Kanunun heyeti umumiyesi hakkında 
söz isteyen var mı? 

'Maddelere geçilmesini kabul edenler el kaldır­
sın... Ka'bu'l etmeyenler el kaldırsın... Kabul edilmiş­
tir. 
Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre Federal Hükümeti 
Arasında Mün'akit İkamet Mukavelenamesinin Tas­

dikine Mütedair Kanun 

Madde 1. — Türkiye Cumhuriyeti ile Federal 
Hükümeti arasında 1927 senesi Ağustosunun yedinci 
günü Ankara'da akit ve imza olunan ikamet muka­
velenamesi kabul ve tasdik edilmiştir. 

REİS — Birinci madde hakkında mütalaa yok­
tur, birinci maddeyi kabul edenler el kaldırsın... Ka­
bul etmeyenler el kaldırsın... Kabul edilmiştir. 

'Madde 2. — Iş'bu mukavelenamenin icrayı ah­
kâmına İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

REİS — İkinci maddeyi ka'bul edenler el kal­
dırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... Kabul edil­
miştir. 

Kanunun ikinci müzakeresine geçilmesini kabul 
edenler el kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... 
Kabul olunmuştur. 

7. — Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli 
Müttehidesi Cumhuriyeti arasında akdolunan muha-
denek muahedenamesinin tasdiki hakkında 1/17 nu­
maralı kanun lâyihası ve Hariciye Encümeni mazba­
tası. (2) -••>*-'{riS(j 

REİS — Kanun lâyihasının heyeti umumiyesi hak­
kında söz isteyen var mı efendim? (Hayır sesleri) mad­
delere geçilmesini kabul edenler el kaldırsın... Kabul 
etmeyenler el kaldırsın... Kabul olunmuştur. 
Türkiye Cumhuriyet ile Meksika Düveli Müttehidesi 
Cumhuriyeti Arasında Akdolunan Muhad'enet Mua-

'hedenamesinin Tasdiki Hakkında Kanun 
1< Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli Müt­

tehidesi Cumhuriyeti arasında 1927 senesi Mayısının 
yirmi beşinci günü Roma'da akit ve imza olunan 
muhadenet muahedenamesi Türkiye Büyük Millet 
Meclisince kabul ve tasdik edilmiştir. 

(1) Zaptın sonuna merbuttur. 
(2) Zaptın sonuna merbuttur. 
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REİS — Madde hakkında söz yoktur. Birinci 
maddeyi kabul edenler el kaldırsın... Kabul etme­
yenler el 'kaldırsın... Kabul olunmuştur. 

2. İşbu muahedenamenin icrayı ahkâmına icra 
Vekilleri Heyeti memurdur. 

REİS — Maddeyi kabul edenler el kaldırsın... 
Ka!bul etmeyenler el kaldırsın... Kabul olunmuştur. 

Kanunun ikinci müzakeresine geçilmesini kabul 
edenler el kaldırsın... Kabul etmeyenler el kaldırsın... 
Kaibul olunmuştur. 

8. — Harekâtta bulunan toplu jandarma kıtaatı 
zabıtan ve memurinine bir nefer tayını verilmesi hak­
kında 1/44 numaralı kanun lâyihası ve Bütçe Encü­
meni mazbatası (1) 

REİS — Heyeti umuımiyesi hakkında söz var mı 
efendim? (Hayır sesleri) Maddelere geçilmesini ka­
bul edenler el kaldırsın, kaibul etmeyenler el kaldır­
sın, kaibul olunmuştur. 

Harekâtı askerîye 'hafinde zialbitan ve memurini 
askeriyeye aynen bir nefer tayı/n* verilmesi hakkın­
daki 31 Mayıs 1926 tarihli ve 881 numaralı kanuna 
müzeyyel Kamın 

Birindi madde — Harekâtı askeriye halinde zabi-
tan ve memurini askeriyeye aynen bir nefer tayını 
verilmesi hakkındaki 3*1 May» 1926 tarihli ve 881 
numaralı Kanuımun ıbirindi maddesinde muharrer ha­
rekâta fitilen ve taplü kıta halinde iştirak eylieyerı jan­
darma zalbiıtan, memurin ve mensulbînJi dahi kanunu 
mezkûr ahkâmından aynen Mtifade ederler. 

(1) Zaptın sonuna merbuttur. 

REİS — Birinci madde hakkında söz isteyen yok­
tur, maddeyi kaibul edenler el kaldırsın, kabul etme­
yenler el kaldıırsıın, kaibul edilmiştür. 

İkinci madde — Bu kanun neşri tarihinden mute­
berdir, 

REİS — Maddeyi kabul edenler el kaldırsın, ka­
bul etmeyenler el kaldırsın, kaibul edilmiştir. 

Üçüncü madde — Bu fcanıuruun ahkâmım icraya 
Dahiliye ve Maliye Vekilleri memurdur. 

REİS — Maddeyi kabul edenler el kaldırsın, ka­
bul etmeyenler et kaldırsın, kabul olunmuştur. 

ıKanunun 'ikinci müzakeresine geçilmesini kabul 
edenler el kaldırsın, kaibul etmeyenler el kaldırsın, 
ka'bul olunmuştur. 

Efendim, seyrisefain bütçesi için rey vermeyen 
zevat varsa lütfen versin. Efendim, rey toplama mua-
m«te?i. hitam bulmuştur. 

Efendim, reylerin neticesini arz ediyorum : 
Hudut ve Sevah'il Sıhhiye Müdüriyeti Umumiye-

sinin 1928 senesi bütçesi hakkımdaki kanuna 200 zat 
rey vermıiiştir. Bilnaenaleyh kanun lâyihası 200 reyle 
kabul olunmuştur. 

Seyrisefaim (idaresinin 1928 sen'esi bütçesi hakkın­
daki kanun 190 zat rey vermiştir, üç zat da sonradan 
rey vermiştir. Kanun 193 reyle kabul olunmuştur. 

Efendim bugünkü ruzmamem'izde müzakere edi­
lecek mevad kalmamışİLiır. Cumartesi günü saat 14'te 
içtima etmek üzere celseyi tatil ediyorum. 

H'temı jnBkat; Saat: 16,45 

— 210 — 



t : 24 29 . 12 . 1927 C : 1 

Hudut ve Sevahili Sıhhiye Miidiriyeti Umumiye sinin 1928 Senesi Bütçe Kanununun Neticei Ârâsı 

(Kanun kabul edilmiştir.) 

ADANA 
Kemal B< 

AFYONKARAHİSAR 
îzzet Ulvi B. 
Musa Kâzım B. 
Ruşen Eşref B. 

AKSARAY 
Besim Atalay B, 
Kâzım B. 

AMASYA 
İsmail Hakkı B. 
Nafiz B. 

ANKARA 
Ali B. 
Halit Ferit B. 
İhsan B. 
Rifat B. 
Sami B. 
Şakir B. 

ANTALYA 
Ahmet Saki B, 
Dr. Cemal B, 
Rasih B. 
Süleyman Şevket B. 

ARTVİN 
Asım B. 
Mehmet Ali B. 

AYDIN 
Dr. Reşit Galip B. 
Emin Fikri B. 
Mithat B,ı 
Tahsin B. 

BALIKESİR 
Ali Şuuri B, 
Emin B< 
Fahrettin B. 
Sadık B, 

Âza a>dedli : 316 
Reye iştiraik edenler : J 100 
Kabul edenler : 200 
Reddedenler 
Müstenkifler : 
Reye iştirak etmeyenler : 1 
MünıhaMer : 

— 
— 
10 
4 

[Kabul Edenler] 

»BEYAZIT 
Halis B. 
İhsan B. 
Şefik B. 

BİLECİK 
Dr. Fikret B. 
ibrahim B., 
Rasim B, 

BİTLİS 
Muhittin B. 
Muhittin Nami B. 

BOLU 
Cemil B. 
Dr. Emin Cemal B. 
Şükrü B. 

BURDUR 
Salih Vahit B. 

BURSA 
Ahmet Münir B, 
Asaf B. 
Bakteiolog Refik B. 
Dr. Esat B. 
Dr. Şefik Lütfi B. 
Muhlis B. 
Mustafa Fehmi B. 
Refet B. 

ÇANAKKALE 
Samih Rıfat B. 
Şükrü B, 
Ziya Gevher B. 

ÇANKIRI 
Rifat B, 
Talât B. 
Ziya B. 

ÇORUM 
Dr. Mustafa B. 
İsmail Kemal B. 

ismet B. 
Münir B. 
Ziya B. 

DENİZLİ 
Haydar Rüştü B. 
Mazhar Müfit B. 
Necip Âli B. 
Yusuf B. 

DlYARBEKİR 
tshak Refet B. 

EDİRNE 
Faik B. 
Hasan Hayri B. 
Şakir B. 

ELÂZİZ 
Hasan Tahsin B. 
Hüseyin B. 
Muhittin B. 
Mustafa B. 
Nakyettin B, 

ERZİNCAN 
Âbdüthak B, 
Aziz Samih B. 
Mustafa Saffet B. 

ERZURUM 
Ahmet Fikri B. 
Asım B. 
Aziz B. 
Nafi Atuf B. 
Nafiz B. 
Necip Asım B. 

ESKİŞEHİR 
Emin B. 
Sait B. 

GAZİANTEP 
Ahmet Remzi B. 
Ferit B. 

„ 

Reşit B. 
Şahin B. 

GİRESUN 
Hakkı Tarık B. 
Kâzım B, 
Tahir B. 

GÜMÜŞHANE 
Halil Nihat B. 

HAKKÂRİ 
İbrahim B. 

İSPARTA 
Hüseyin Hüsnü B. 
İbrahim B. 
Mükerrem B. 
Rıza B. 

İÇEL 
Hakkı B. 

İSTANBUL 
Akçoraoğlu Yusuf B. 
Dr. Hakkı Şinasi Paşa 
Dr. Nurettin Ali- B. 
Dr. Refik B, 
Hamdı B. 
Hüseyin B. 
Tevfik Kâmil B. 
Ziyaettin B. 

İZMİR 
Enver B. 
Hüseyin B. 
Kâmil B. 
Mustafa Rahmi B. 
Münir B. 

KARS 
Ağaoğlu Ahmet B. 
Baha Tali B. 
Halit B. 
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KASTAMONU 
Ali Rıza B. 
Cemal B. 
Mehmet Fuat B. 
Refik B< 
Velet Çelebi B. 

KAYSERt 
Ahmet Hilmi B. 
Dr. Burhanettin B. 
Hasan Ferit B. 
Reşit B< 

KIRKLARELİ 
Dr. Fuat B. 

KOCAELİ 
İbrahim Süreyya B. 
Kemalettin B. 
Kılıçoğlu Hakkı B. 
Ragıp B. 
Reşit Saffet B. 
Salâhattin B. 

KONYA 
Ahmet Hamdi B, 
Fuat B. 
Hüsnü B. 
Kâzım Hüsnü B, 
Mustafa B. 
Refik B, 
Tevfik Fikret B. 

KÜTAHYA 
Cevdet B. 
İbrahim B. 
İsmail Hakkı B. 
Niyazi Asım B. 
Ragıp B. 

MALATYA 
Abdülmuttalip B, 
Dr*FazıI Berki B. 
Mahmut Nedim B, 
Vasıf B. 

.MANİSA 
Dr. Saim B. 
Kani B. 
Kemal B. 
Mehmet Sabri B. 
Mustafa Fevzi B., 
Yaşar B. 

MARAŞ 
Abdülkadir B. 
Mithat B. 

MARDİN 
Ali Rıza B, 
İrfan Ferit B. 

MERSİN 
Ali Münif B. 

MUĞLA 
Ali Nazmi B. 

Nuri B, 
Şükrü Kaya B, 
Yunus Nadi B. 

NİĞDE 
Ata B, 
Galip B. 
Halit B. 

ORDU 
İsmail B. 
Reçai B. 
Şevket B. 

RİZE 
Ali B, 
Akif B. 
Atıf B. 
Esat B. 
Fuat B. 

SAMSUN 
Âdil B. 
Ali Râna B. 
Dr. Asım B. 
Nusret Sadullah B. 

SİİRT 
Mahmut B. 

SİNOP 
Recep Zühtü B, 
Yusuf Kemal B. 

SİVAS 
İbrahim Alâaddin B. 

Rahmi B. 
Remzi B. 
Ziyaettin B. 

ŞARKİ KARAHİSAR 
Mehmet Emin B, 
Tevfik B< 

TEKİRDAĞ 
Celâl Nuri B, 
Faik B, 

TOKAT 
Hüseyin Hüsnü B. 
Süreyya Tevfik B. 

TRABZON 
Abdullah B. 
Ali Becil B. 
Arif B. 

VAN 
Hakkı B. 
Münip B. 

YOZGAT 
Hamdi B. 
Süleyman Sırrı B. 
Tahsin B. 

ZONGULDAK 
Hüsnü B. 
Ragıp B. 
Rifat B. 
Mehmet Nafiz B. 

[Reye İştirak Etmeyenler] 

ADANA 
Hilmi B., 
Kadri B. 
Zamir B. 

AFYONKARAHİSAR 
Ali B. 
Haydar B. 
İzzet B., 

AKSARAY 
Neşet R< 

AMASYA 
Esat B. , 

ANKARA 
Gazi Mustafa Kemal 
Paşa (Reisicumhur) 
Talât B. 

ANTALYA 
Hasan Sıtkı By 

AYDIN 
Dr. Mazhar B. 

BALIKESİR 
Hayrettin B. 
İsmail Hakkı B, 
Kâzım Paşa (R.) 
Mehmet Akif B. , 
Mehmet Cavit B. 
Osman Niyazi B. 

.BİTLİS 
İlyas Sami B, ı 

BOLU 
Cevat Ab bas B. 
Falih Rıfkı B. 

BURDUR 
Mustafa Şeref B. 

ıBURSA 
Senih B, 

CEBELİBEREKET 
Ali Rıza B. 
Avni Paşa 
İhsan B, 

ÇANAKKALE 
Mehmet B. (M.) 

ÇANKIRI 
Mustafa Abdülhalik B. 
(V.) 

DENİZLİ 
Dr. Kâzım B. 
Emin Arslan B. (M.) 

DİYARBEKİR 
Zekâi B. 

EDİRNE 
Zeki Mesut B. 

ERZURUM 
Tahsin B. 

ESKİŞEHİR 
Ali Ulvi B. 
Dr. İsmail Besim Paşa 

GAZİANTEP 
Ali Cenani B. 
Kılıç Ali B. 

GİRESUN 
Hacim Muhittin B. 
Şevket B. 

GÜMÜŞHANE 
Cemal Hüsnü B, 
Hasan Fehmi B. 
Şevket B. (M.) , 

İÇEL 
Emin B. 

İSTANBUL 
Ahmet Rasim B. (M.) 
Behiç B. (V.) 
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Edip Servet B. 
Fuat B. 
Hamdullah Suphi B. 
Haydar B. 
İhsan Paşa 
Süreyya Paşa 

İZMİR 
Dr. Tevfik Rüştü B. (V.) 
Mahmut Celâl B. 
Mahmut Esad B. (V.) 
Mustafa Necati B. (V.) 
Osmanzade Hamdi B. 
Saraçoğlu Şükrü B, (V.) 

KARS 
Bedri B. 
Dr. Sadrettin B. (M.) 

KASTAMONU 
Hasan Fehmi B. 

KAYSERİ 
Dr. Halit B. 

KIRKLARELİ 
Mehmet Nahit B. 
Şevket B. 

KIRŞEHİR 
Hazım B. 
Lütfi Müfit B. (M.) 
Yahya Galip B. 

KOCAELİ 
İbrahim B. 

KONYA 
Musa Kâzim B. 
Naim Hazım B. 
Nevzat B, (M.) 

KÜTAHYA 
Nuri B. 
Recep B 

MALATYA 
Dr. Hilmi B. 
İsmet Paşa (Başvekil) 

MANİSA 
Akif B. 
Bahri B. 
Osman B, 

MARAŞ 
Mehmet B. 
Nurettin B. 

[Münh 

Diyarbakır 
Konya 
Ordu 

,MARDİN 
Abdürrezak B. 
Nuri B, 
Yakup Kadri B. 

MERSİN 
Hakkı B. 

NİĞDE 
Faik B. 

ORDU 
Halil Sıtkı B. (M.) 

RİZE 
Hasan Cavit B. 

SAMSUN 
Avni B. 
Ethem B. 

SİİRT 
Halil Hulki B. 

SİNOP 
Refik İsmail B. 

SİVAS 
Necmettin Sadık B. 
Rasim B. 
Şemsettin B. 

ŞARKİ KARAHİSAR 
İsmail B. 

aller] 

2 
1 
1 

TEKİRDAĞ 
Cemil B. 

TOKAT 
Bekir Lütfi B. 
Mustafa Vasfi B, 
Şevki B. 

TRABZON 
Danış B. 
Hasan B. (R. V.) 
Nebizade Hamdi B. 
Süleyman Sırrı B. 
Şefik B< 

URFA 
Ali Saip B. 
Dr. Rafet B. 
Ferit Celâl B. 
Mahmut B. 
Refet B. 

YOZGAT 
Avni B. 
Salih B. 

ZONGULDAK 
Halil B. 
Tunalı Hilmi B. (M.) 

^ • » i 
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Seyrisefaıhı idaresinin 1928 Senesi Bütçe Kanununun Neticei Ârâsı 

(Kanun kabul edildi.) 

ADANA 
Kemal B. 

AFYONKARAHİSAR 
Ali B. 
İzzet Ulvi B. 
Musa Kâzım B.­
Ruşen Eşref B. 

AKSARAY 
Besim Atalay B. 
Kâzım B, 

AMASYA 
ismail Hakkı B. 
Nafiz B., 

ANKARA 
Ali B. 
Halit B. 
thsan B. 
Sami B„ 
Şakir B. 

ANTALYA 
Ahmet Saki B. 
Dr. Cemal B. 
Rasih B., 
Süleyman Şeyket B. 

ARDAHAN 
Şakir B. 
Zeki B. 

ARTVİN 
Asım B. 
Mehmet Ali B. 

AYDIN 
Dr. Reşit Galip B. 
Emin B, 
Mithat B. 
Tahsin B. 

BALIKESÎR 
Ali Sururi B. 
Emin B, 

Âza adedi 
Reye 'iştirâik edenler : 
Kabul edenler : 
Reddedenler : 
Müstenıklifl'er 
Reye iştirak etmeyenler : 
Münhalfer : 

[Kabul ı 

Fahrettin B. 
Hayrettin B. 
Mehmet Cavit B. 
Sadık B. 

BEYAZID 
Halis B. 
thsan B. 
Şefik B. 

BİLECİK 
Dr. Fikret B. 
İbrahim B. 
Rasim B. 

BİTLİS 
Muhittin Nami B. 

BOLU 
Dr. Emin Cemal B. 
Şükrü B. 

BURDUR 
Salih Vahit B. 

BURSA 
Ahmet Münir B. 
Asaf B. 
Bakteriyolog Refik B. 
Dr. Esat B. 
Dr. Şefik Lütfi B. 
Muhlis B. 
Mustafa Fehmi B. 
Refet B. 

ÇANAKKALE 
Şükrü B. 
Ziya Gevher B. 

ÇANKIRI 
Rifat B.( 
Talât B. 
Ziya B. 

ÇORUM 
Dr. Mustafa B. 
İsmail Kemal B. 

316 
190 
190 

— 
122 

4 

Edenler] 

İsmet B. 
Münir B. 
Ziya B. 

DENİZLİ; 
Haydar Rüştü B. 
Mazhar Müfit B. 
Necip Âli B. 
Yusuf B. 

DİYARBEKİR 
îshak Refet B, 

EDİRNE 
Faik B. 
Hasan Hayri B. 
Şakir B. 

ELÂZİZ 
Hasan Tahsin B. 
Hüseyin B-, 
Muhittin B. 
Mustafa B, 
Nakyettin B. 

ERZİNCAN 
Abdülhak B. 
Aziz Samih B. 
Mustafa Saffet B. 

ERZURUM 
Ahmet Fikri B. 
Asım B. 
Aziz B. 
Nafiz B. 
Necip Asım B. 

ESKİŞEHİR 

Emin B. 
Sait B. 

GAZİANTEP 
Ahmet Remzi B. 
Ali Cenani B. 

Ferit B. 
Reşit B. 
Şahin B. 

GİRESUN 
Hakkı Tarık B. 
Kâzım B< 
Tahir B. 

HAKKÂRİ 
İbrahim B, 

İSPARTA 
Hüseyin Hüsnü B. 
İbrahim B. 
Mükerrem B. 
Rıza B. 

İÇEL 
Hakkı B. 

İSTANBUL 
Akçoraoğlu Yusuf B. 
Dr. Hakkı Şinasi Paşa 
Dr. Nurettin Ali B. 
Dr. Refik B. 
Hamdi B. 
Hüseyin B. 
Tevfik Kâmil B., 
Ziyaettin B. 

İZMİR 
Enver B. 
Hüseyin B. 
Mustafa Rahmi B. 
Münir B. 

JCARS 

Ağaoğlu Ahmet B. 
Baha Tali B, 

KASTAMONU 
Cemal B. 
Hasan Fehmi B. 
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Mehmet Fuat B. 
Refik B, 

KAYSERİ 

Ahmet Hilmi B. 
Dr. Burhanettin B. 
Hasan Ferit B. 
Reşit B. 

KIRKLARELİ 
Dr. Fuat B. 

KOCAELİ 
İbrahim B, 
İbrahim Süreyya B. 
Kılıçoğlu Hakkı B. 
Ragıp B. 
Reşit Saffet B. " 
Salâhattin B. 

KONYA 
Ahmet Hamdi B. 
Hüsnü B. 
Kâzım Hüsnü B. 
Mustafa B. 
Nevzat B. 
Tevfik Fikret B. 

KÜTAHYA 
İbrahim B, 

ADANA 
Hilmi B, 
Kadri B, 
Zamir B< 

AFYONKARAHİSAR 
Haydar B. 
tz?et B. 

AKSARAY 
Neşet B.­

AMASYA 
Esat B. 

ANKARA 
Gazi Mustafa Kemal 
Paşa (Reisicumhur) 
Rifat B. 
Talât B. 

ANTALYA 
Hasan Sıtkı B. 

İsmail Hakkı B. 
Niyazi Asım B, 

MALATYA 
Abdülmuttalip B. 
Dr. Fazıl Berki B. 
Mahmut Nedim B. 
Vasıf B< 

MANİSA 
Dr. Saim B. 
Kani B. 
Kemal B. 
Mehmet Sabri B. 
Mustafa Fevzi B. 
Yaşar B. 

MARAŞ 

Abdülkadir B. 
Mithat B, 

MARDİN 
Ali Rıza B. 
İrfan Ferit B. 

MERSİN 
Ali Münif B. 

MUĞLA 
Ali Nazmi B. 
Nuri B. 

[Reye İştirak 

AYDİN 
Dr. Mazhar B. 

BALIKESİR 
İsmail B, 
Kâzım Paşa (R.) 
Mehmet Akif B. 
Osman Niyazi B. 

BİTLİS 
İlyas Sami B. 

BOLU 
Cemil B. 
Cevat Abbas B. 
Faüh Rıfkı B. 

BURDUR 

Mustafa Şeref B. 

BURSA. 
Senih B. 

Şükrü Kaya B. 
Yunus Nadı B, 

,NİĞDE 
Ata B, 
Galip B. 
Halit B. 

ORDU 
İsmail B. 
Şevket. B. 

RtZE 

Ali B. 
Akif B. 
Âtıf B. 
Esat B. 
Fuat B. 

SAMSUN 
Âdil B< 
Ali Râna B. 
Dr. Asım B. 
Nusret Sadullah B. 

SİNOP 
Recep Zühtü B. 
Refik İsmail B. 

SİVAS 
İbrahim Alâaddin B. 

Etmeyenler] 

CEBELİBER EKE T 
Ali Rıza B, 
Avni Paşa 
İhsan B. 

ÇANAKKALE 
Mehmet B. (M.) 
Samih Rıfat B. 

ÇANKIRI 
Mustafa Abdülhalik B. 

, (V.) 

DENİZLİ 
Dr. Kâzım B. 
Emin Arslan B. (M.) 

DİYARBEKİR 

' Zekâi B, 

EDİRNE 
Zeki Mesut B. 

1 ŞARKİ KARAHÎSAR 
Mehmet Emin B. 
Tevfik B. 

TEKİRDAĞ 
Celâl Nuri B, 
Faik B, 

TOKAT 
Hüseyin Hüsnü B, 
Mustafa Vasfi B. 
Süreyya Tevfik B.­

TRABZON 
Abdullah B. 
Ali Becil B. 
Arif B. 
Hasan B. 
Nebizade Hamdi B. 

VAN 
Hakkı B. 
Münip B. 

YOZGAT 
Hamdi B. 
Süleyman Sırrı B. 
Tahsin B. 

ZONGULDAK 
Hüsnü B. 
Rifat B. 
Mehmet Nafiz B. 

ERZURUM 
Nafi Atuf B. 
Tahsin B. 

ESKİŞEHİR 
Ali Ulvi B. 
Dr. İsmail Besim Paşa 

GAZİANTEP 
Kılıç AU B. 

GİRESUN 
Hacim Muhittin B. 
Şevket B. 

GÜMÜŞHANE 
Cema} Hüsnü B. 
Halil Nihat B. 
Hasan Fehmi B„ 
Şevket B< 

İÇEL 
Emin B. 
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İSTANBUL 
Ahmet Rasim B. 
Behiç B. 
Edip Servet B. 
Fuat B., 
Hamdu) ah Suphi B. 
Haydar B. 
İhsan Paşa 
Süreyya Paşa 

İZMİR 
Dr. Tevfik Rüştü B. 
Kâmil B, , 
Mahmut Celâl B. 
Mahmut Esat B. 
Mustafa Necati B. 
Osmanzade Hamdi B. 
Saraçoğlu Şükrü B. 

KARS 
Bedri B. 
Dr. Sadrettin B. 
Halit B. 

KASTAMONU 
Ali Rıza B. 
Velet Çelebi B. 

KAYSERİ 
Dr. Halit B. 

1 KIRKLARELİ 
Mehmet Nahit B. 
Şevket B. 

KIRŞEHİR 
Hazım B. 
Lütfi Müfit B. (M.) 
Yahya Galip B. 

KOCAELİ 
Kemalettin B, 

KONYA 
Fuat B. 
Musa Kâzım B. 
Naim Hazım B. 
Refik B. 

KÜTAHYA 
Cevdet B. 
Nuri B. 
Ragıp B. 
Recep B. 

MALATYA 
Dr. Hilmi B. 
îsmet Paşa (Başvekil) 

MANİSA 
Akif B. 
Bahri B. 
Osman B. 

[Mür 

Di yar bek ir 
Konya 
Ordu 

1 MARAŞ 
Mehmet B. 
Nurettin B. 

MARDİN 
Abdürrezak B. 
Yakup Kadri B. 

MERSİN 
' Hakkı B. 

NİĞDE 
Faik B. 

ORDU 
Halil Sıtkı B. (M.) 
Recai B. 

RİZE 
Hasan Cavit B. 

SAMSUN 
Avni B. 
Ethem B. 

SİİRT 
Halil Hulki B. 
Mahmut B. 

SİNOP 
Yusuf Kemal B. 

SİVAS 
Necmettin Sadık B 
Rahmi B. 
Rasim B, 

ıhaller] 

2 
1 
1 

Remzi B. 
Şemsettin B. 
Ziyaettin B. 

ŞARKİ KARAHİSAR 
İsmail B. 

TEKİRDAĞ 
Cemil B. 

TOKAT 
Bekir Lütfi B. 
Şevki B. 

TRABZON 
Danış B, 
Süleyman Sırrı B. 
Şefik B. 

URFA 
Ali Saip B. 
Dr. Rafet B. 
Ferit Celâl B, 
Mahmut B. 
Refet B, 

YOZGAT 
Avni B. 
Salih B. 

ZONGULDAK 
Halil B, 
Ragıp B. 
Tunah Hilmi B. (M.) 

mmm 
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Sura Numarası: 34 

HUDUT VE SEVAHİL SIHHİYE MÜDİRİYETl UMUMİYESİNİN 1927 SENESİ BÜTÇESİ HAKKIN­
DA 1/34 NUMARALI KANUN LÂYİHASI VE BÜTÇE ENCÜMENİ MAZBATASI 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet 

Muamelât Müdkiiyetİ 
Mukaırreraıt Şubesi 

Adet 
6/5180 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celilesine 
Hudut ve Sevabil Sıhhiye Müdiriyetli Umumiye­

timin 1928 senesi bütçeli hakkında Maliye Vekâleti 
Celilesince tanzim edilen ve tcra Vekilleri Heyetinin 
23 Teşrindlsani 1927 tarihli içtimaında tezekkür ve 
Meclisi Âlîye arzı tasvip olunan kanun lâyihası ile 
esbabı mucibe mazbatasının musaddak sureti leffen 
takdümolunmuşitur. 

Muktezasının ifasına ve neticesinn iş'anna müsaa­
de buyurulmasını rica eylerim efendim. 

Başvekil 
tsmet 

Esbabı mucibe 
Hudult ve Sevahiüi Sıhhiye Müdiıriyeti Umumlîye-

sintn hükümeti miMiyeye tarihi intikal ve inıtisabın-
dan beri hidiemat ve teşelbbüsatının temimi için ist'iy-
fa ve ihtiyar eylediği Varidat ve masarİfindeki nis­
peti mütekâmile ve farkiye, bütçelerin teklifi sırasın­
da teffik edilen evrak ve cedavilin tetkikinden anla­
şılmış olacağı ve her sene muamelesini biraz daha 
esasin bir surette istikrar ve tespitine ve muhtelif ta­
limatnamelerle intizam ve 'inzibatı tam tesıfeine ha­
dim 'bir şekildeki nmvaffakJiyatınıii ımüsteban bulu­
nacağı mülâhazaları ile safahatı hususiye ve muvazza-
fasına dair tafsilâta lüzum görülmemiştir. 

Ancak seneden seneye ttanzlim edilen bütçelerin 
birbirine nlispetle belki daha mükemmel ve daha katî 
ve tatbiki sehil bir tarzda olduğunu ve aralarındaki 
fark ise tekâmül farklarından ibaret bulunduğunu 
arz ve tevsik eylemek üzere - teklif ve takdim olu­
nan 1928 senesi bütçesinin iîstiiîaıt eylediği esasları 
zifcretmezden evvel - senini maziye muamele ve erka-
mı, istişhat sadedinde hatıra getirilmiştir. 

'Bu bütçe Müdiriyetli Umıumfiyenİn ahiren, makam 
hükümette inşa ve tahsis edilen binaya nakli takar­
rür etmesline ve varidat ve mevcudu nakdîsinin nis­
petine göre tanzim edildiğinden tezayüt farkı da aynı 
tahavvüle tabi bulunmuştur. 

Masarifi Adiye Bütçesi 
(A) işaretli cetvel ale merbutu mukayese cetvelin­

de gösterildiği üzere beş yüz otuz dört bin beş yüz 
yirmi liradır. Bu rakam 1927 senesine nazaran 
42 859 lira fazlası itedir. Bu mütezayit farkın (6 000) 
lirası 1927 senesi ile daha evvelki senelerden 1928 
senesine devrolunıması melhuz düyuna karşılıktır. Bu 
paranın karşılığı - zîrde varidat kısmında tafsil edil­
diği veçhile. - deynin tahakkuk eylediği seneler vari­
data meyananda cibayet ve tahsil edilmiş ve sandıkta 
mevcut bulunmuş olduğundan irat kısmına dahi ahz 
ve zam edilmiş olduğu ve miktarı ne olursa olsun 
1928 senesinle ait yeni ve hakiki bir varidat ve mas­
raf olmadığı aşikârdır ve bütçeye tesiri1 de hakiki 
mahiyette değildir. 

(10 000) Kira ise : İhtiyat tahsisat namiyle yeni 
muhasebe! umumiye kanununun 29 ve 37 nci madde­
lerinden - gerçi muvazene! umumliyeye ait kuyutıtan 
ise de böyle bir talthsisattın bütçelerimizde yokluğu 
yüzünden seneden seneye çekilen müşkülâtı ve fce-
şebbüsaltı sıhhiye sahasındaki inkişaf ve katî İhtiyaç­
ları nazarı itibara almak mühim ve mübrem olma­
sından - fikir aiımaırak derç ve teklif edilmiş ve hangi 
terkiplere nakli lâzım geleceği hakkında (Z) işaretli 
cetvel raptolunmuştur. (Z) cetvelindeki mevad Mü-
d'Myeti Umumiyenîn en mübrem hizmetlerinin Sıstiy-
fasına medar olacak masarıftan olduğundan ihtiyat 
tahsisatının tabi olduğu kuıyudu kanuniye veçhile iş­
bu rnevada münakalât ve ziammüyat icra edildiği tak­
dirde muhasebei umumiye kanununun 57 nci mad­
desi mucibince münakale yapılamayacağı ve ihtiyat 
tahsilsatandan Heyeti Vekile karariyle mezkûr (Z) 
cetvelindeki tertiplere münakale icrası meşrut bulun­
muş ve şu halde teklif ve zammı vakiin de vücup ve 
isabeti içtihat ve müıtaliâa olunmuştur. 

lîhitüyat tahsisatı ve eski seneler düyunu karşılık­
larından başka zamm'üyaıtm miktarı 26 859 İra olup 
bunun da mühim kısmı sah! sıhhiye merkezi etilb-
basma biraz zam icraisı ve Müdiıriyeti Urnumiyenin 
merkeze nakilinden dolayı galata merkezini takviye 
ve Ankara pahalılık zammı ve harcırah miktarı ile 
sevk ve posta miktarlarını b'izzarur tezyiıtten ve Mü-
diriyeti Umumiyeye emsali müdiriyetler gibi senede 
üç taksitte tahsSsaltı makıtua 'itası teklifinden ileri geî-
müş ve üç seneden beri zam görmeyen ve gece praıti-



katarımdan olsum (istifadeleri olmayan ve mülhakatın 
hesap ye muamelâtını telif ik: ve tevhidinden dolayı en 
çok mesai sarf eden memurini merkezliyeye kıdem ve 
ihtisaslarıma göre zamrniiyat icrası için esasen mev­
cut tahsisatmın biraz kabartılrnasımdan mümbals ol­
muştur. Memurini merlkeziyenüm bu suretle maaşlarına 
münasip miktarda zam, Vekâletçe icra edilmesine mü­
saade edildiği takdirde bu zammiya'ta isabet edecek 
tahsisatı fevkalâde ve Ankara pahalılık zammı bu 
maddelerdeki ta'sarrufalttan verilebileceğinden işbu 
kıdem ve ihtisas zammı iç'io (tahsisatı fevkalâde ile 
pahalılık zammına ayrıca bir zammiyat yapılıma-
miştut'j 

'Bedelli icarla, 1927 senesi bütçesi ile alınan gece 
pratikaları ücuratı tahsisatı senenin sülüsam müdde­
tinde bitmiş olmasına, tahsisat Ve teşkilâtın seneden 
seneye ikmal ve tevessüüne mehni bu maddelerde 
münasip miktarda zammiyat teklif olunmuştur. 

•YenÜ yapılan Müdüriyeti Umumiye ve memurin 
binası ve hıfzüssıhha müessesesi ile diğer mebani ve 
müştemilâtımın sigorta edilmelerini, diğer devair ko-
misyomlarımda olduğu gibi Müdiriyeti Umumiyede 
müteşekkil komisyonunun huzurlarından mütevellit 
haklarının istiyfasını temin zımnında müceddeten 
tahsisat alınımialsı lüzumu tahakkuk etmekte beraiber 
bu emirler için dahi bütçeye bir miktar para konul­
ması münasip görülmüştür. 

Şurasını ilâve edellim ki; Muhaseibeü Umumiye 
Kanununun 48 inci ve 92 nci maddeleri mucibince 
mahkeme harçları, reddiyat ve bilfarz eiski seneler 
düyunu gibi tahsisatı kâfi gelmeyen mevadda ilâve­
ten sarfına lüzum görülecek miktarı tedffiyeye mezu­
niyet salâhiyeti mevcut olmasına mehni bu madde­
lerden bir para tenlkıis ederdk diğerine veya diğer her 
hangi birimden tenzil eyleyerek bu maddelere müna­
kale icrası kanuna muhalif görünmüş ve mukayese 
cetvelimde işaret edilmekle beraber (A) işaretli masa­
rif cetveline bu tertipleri' mübeyyin diğer bir cetvel1 

raptedlmi'ştir. 

Varidat Kısmı 
Varidatı mümkün mertebe katî ve hakiki tahmin 

eylemek üzere; 1338 senesinden itibaren tahsil edi­
len miktarın seneleri ve birbirine mukayeseleri haik-
kıtıda 'bir cetvel tanzim ve (B) varidat muhammimat 
cetvelinle rapteddimiştir« 

Rüsumu, sıhhüye kanununum] tatibMmden evvelki 
nispet sırasiyle, yüzde yüz yirmi al'tı adedi tam, dok­
san aiıtı; % 126,96 olup 1340 senesinden, sonraki nis­
petler ise muntazam bir tezayüt izhar etmiş ve şu 

suretle teakup ve teselsül eylemiştir. 
1924/1340 senesine nazaran 1925 senesinin' tahsi­

latı '% 119,74 'Ira. 
1925 senesine nazaran 1926 senesinin tahsilatı 

% 114,12 lira. 
1926 senesine nazaran 1927 senesinin tahsilatı 

'% 103,71 lira. 
'suretinde olup mütemadiyen artmıştır. 

1924 sfenesüiniin muham,m;enati tahsilatından 
71 611,05 lira. 

1925 senesinin mühammenatı tahvilâtından 
73 264,91 lira, 

1926 senesinin muhammenaltı tahsilatımdan 
119 784,72 lira. 

'1927 senesinin muhammonatı tahsilatından 
64 697,42' lira. 
noksandır. 

Şu izahata göre her sene varimtımız bütçede 
Cahmin eylemekte olduğumuz möbal'iğden fazladır 
ve fazla tahsilat vulku bulmuştur. 

Rüsumu sıhhiye kanununun tatbiki ve hasılatın 
miktarı, seneden seneye yüzde 19,74, 14,13 farkı ile 
ve en son sene ise ancak % 3,71 farkı ile tezayüt et-
mesıine göre az çok istikrar bulunduğu anlaşılmış; 
1928 senesi talhmimatı mutat ve daimî kısmı % 99,27 
ile ve fevkalâde (41,57) aile teikllif edilmiştir. Esbabı 
1927 senesinde inşaat ve tesisatı sıhhiyeye mebaliği 
'külliye sarf edildiğinden dolayı bankalardaki mev­
cudumuz çok •azalmış ve 1928 senesinde getireceği 
faiz miktarımın dahi bittabi tenakus edeceğinden mü­
tevellit bulunmuştur. 

Varidat bütçesine müceddeten «düyun tekabül ve 
tasarruf atı» namiyle konulan paraya gelince : - nitekim 

bir nebze masarif kısmında bahsetmiştik - evvelce senesi 
zarf ınlda iktisap olunan hukukltam mütevellit olmak şartı 
ile tesviye edilemeyen ve aynı sen© tahsisatında ba­
kiye bulunan düyun için, müteakip seneler bütçelerin­
de rakamsız^sinıini sabıka düyunu) namiyle bir fa­
sıl açılarak usulen ashabınla verilmekte ve hizmetin 
'ifa edildiği seneler talhisisatodan: mahsup ve paranın 
verildiği sene devrei hesabiyesine mal edilmekte idi. 

Fakat yeni Muhasebe! Umumiye Kanununun 92 
nci maddecinde, rakamsız fasıli açılmayarak «geçen1 

serte düyunu» ve eski seneler düyunu namiyle yeni 
sene bütçesine tahsisat vaz'ı ve karşılığının eski sene­
ler bütçelerindeki tertiplerinde bulunması lâzım gele­
ceği tasrih edilmiştir. Masraf tamamda geçen; ve eski 
seneler düyunu için vaz olunan altı bin İra eski se­
neler hizmetlerinden mütevellit masarif olup seneleri 
bütçelerinin Varidat kısmımda da karşılığı olmasın-
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'dan, ve mademki bu sene sarf için rakamdı fasıl açı­
lıyor, iradına dahi aynı mebaliğin geçmesi tabiî bu­
lunmasından dolayı meblâğı mebhusunanh varidat 
kısmında da «düyun tekabül ve ıtasarrufatii» namiyle 
vaz olunmuştur. 

Varidat işte bu suretle tam beş yüz otuz dört bin 
beş yüz yirmi lira olarak tayin ve tahmil edtimliştir. 

Türkiye 
Büyük Millet Meclisi 

Bütçe Encümeni 
19 Mazbata Numarası 
1/34 Esas Numarası 

Bütçe Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celileye 

Hudut ve Sevahil Sıhhiye Müdiriyeti Umumiye-
sinin 1928 senesi bütçesi hakkında olup 5 kânunuev­
vel 1927 tarihinde Encümenimize havale buyrulan 
kanun lâyihası Sıhhiye ve Muaveneti içtimaiye Ve­
kili Doktor Refik Bey hazır oilduğu halde tetkik ve 
müzakere olundu. 

Encümenimizin hu bütçe hakkındaki tetkikatı ne-
taciyle temenniyatı aşağıda arz olunur : 

1. — Muhasebei Umumiye Kanununun 116 ncı 
maddesi hükmünce mülhak bütçelerin dahi mezkûr 
kanunun' 34 ncü maddesi hükmüne tevfikan teşrini­
sani iptidasında umumî bütçe ite birlikte Meclisi 
Âliye takdimi lâziımıeden iken Hudut ve Sahil Sıhhi­
ye idaresi bütçesi bir aydan fazla teahhürle takdim 
edilmıiş olduğundan senei atiyede bu lüzumu kanunî 
dairesinde muamele ifasının nazarı dikkatte bulun­
durulması temenni olunur. 

2. — Ihsaî malumat ve mütelaatta en beliğ bir 
rakam olmak itibariyle Hudut. ve Sevahil Sıhhiye 
Müdiriyeti Umumiyesinin 1927 ve 1928 seneleri va­
ridat ve masraf bütçeleninin gerek teklif, gerek ka-

. bul olunan ve her iki senenin yekdiğeri ile mukaye­
sesi neticesine göre tahakkuk eden fazla ve noksan­
ları Zirdeki 1, 2, 3 numaralı tablolarda arz olunmuş­
tur., 

NUMARA — 1 
VARIDAT BÜTÇESI 

Teklif olunan Kabul olunan 
Senesi 

1927 
1928 

Fazlası 

Lira l i ra 

570 000 
580 200 

570 100 
573 500 

10 200 3 400 

MASRAF BÜTÇESİ 
Teklif olunan Kabul olunan 

Senesi Lira Lira 

1927 
1928 

Fazlası 

489 001 
534 520 

494 661 
517 080 

45 519 22 419 

Senesi 

1927 

Fazlası 

Senesi 

NUMARA — 2 
HULÂSA 

Varidat 
Bütçesi 
Lira 

570 000, 
570 100 

100 

NUMARA 

Masraf 
Bütçesi 

Lira 

489 001 
494 661 

5 660 

— 3 
HULÂSA 

Varidat 
Bütçesi 
Lira1 

Masraf 
Bütçesi 

Lira 

Teklif olunan 
Kabul olunan 

-

1928 

Fazlası 

580 200 
573 500 

m 

6 700 

534 520 Teklif olunan 
517 080; Kabul olunan 

17 440 

3. Yukardaki tabloların neticei tetkikatından an­
laşıldığı veçhile Hudult ve Sevahil Sıhhiye Müdiriye-
Itkıiıı 1927 senesi varidat bütçesi yekûnu 570 100 İra 
ve masraf bütçesi dahi bilâhara alman 3 000 liralık 
tahsisatı munzamıma ile birlikte 494 661 liraya baliğ 
olmuş idi, 

{\*?2& senesi için teklif olunan bütçenin! masraf 
kısmı, 534 520 Ve varidat kısmı dahi 580 200 liradır. 
Bu hale göre 1928 senesi masraf bütçesi yekûnu 1927 
masraf bütçesi yekûnundan 39 859 lira fazla olduğu 
gibi varidat bütçesi dahi 10 100 'lira fazlalık göster­
mekte idıi, 

Encümeninize© tamiiken yapılan tetkikaft netice­
sinde 1928 senesi masraf bütçesi yekûnu tekliften 
17 440 lira tasarruf edilerek 517 080 ve varidat büt­
çesi yekûnu dahi 6 700 lira noksanı ile 573 500 İra 
olarak tespit olunmuştur. 

iDaireslince varidatın geçen Seneye nispetle 10 100 
lira fazla göslterlmesi senei haiiyedeki hâsılata naza-



ran bazı nev'i varidatın tezayüdü emniyetle tahmin 
edilmesinden mümbaİıs olup mamafih yapılan bu tah­
minden Encümence cüzî mJikltarda tenzilât yapıldığı 
gibi Hudut ve Sevahıili Sıhhiye Müdiriyeti hâsılatı, 
tahsile tabi aksamı varidattan bulunduğu cihetle geç­
miş senelerden bakayası olamayacağından bu nam 
ile varidat bütçesiine zühulen konulan 6 000 lira da 
tenzil olunarak geçen seneye nispetle fazlalık 6 700 
İraya irca olunmuştur, 

4, Masraf 'bütçesine gelince : Müdüriyeti Umu­
miye merkezinin yakında merkeze nakledileceği ve 
yenliden inşa edilmekte bulunan dairenıin ihtiyacı do-
layıis'iyTe - üdarenlitaı 1927 senesi kadrosunu tadilen tek­
lif olunan 1928 kadrosu heyeti umumıiyesi itibariyle 
muvafık görülmekle beraber merkeze nakledilecek 
memurin ve müstahdemin meyanında maaşları deva-
iri merkeziye memurları maaşatından noksan olanla­
ra yapılan cüzî zamaim dahi vahdeti temin etmek iti­
bariyle şayanı kabul -görülmüş ise de 40 lira ücretli 
başodacı ile 80 lira ücretli şoför ücretinin kadrodan 
fayyı tensip edilmiştir. 

Alınan İzahata göre bu bütçede vesaiti münakale 
iştirası namı tahtında mevzu 10 000 liralık tahsisat­
tan nısfının Müdiriyeti Umumiye namına alınacak 
'binek otomobili bedeline ait olduğu anlaşılmış ise de: 
Encümeniniz sıhhiye müdiriyeti için otomobil tahsi­
sini icabettlirecek esbap ve mecburiyeti görmediği ci­
hetle yalnız umuru sıhhiyede istimaline lüzum görü­
lecek bazı mübrem vesaiti nakliyeye münhasır olmak 
üzere mezkûr tahsisattan 5 000 lirası ipka olunarak 
nısfı diğeri tayyolunmuşitur. 

Memurin Kanununun 20 ve 21 nci maddeleri kar­
şılığı olarak beşinci fasıl ile teklif olunan bin liralık 
tahsisat dahi safifülarz maddelerin 1927 senei mali­
yesi Muvazenei Umumiye kanununun dokuzuncu 
maddesi ile tatbiki tecil edilmiş bulunduğundan tay-
yedilmişjt'ir. 

5. Teklif olunan bütçe ille Enoümeriinizee kabul 
olunan bütçenin bazı fasıl ve maddderıinde fazla ve­
ya noksan görülmesi Hudut ve Sevahil Sıhhiye Mü­
diriyeti bütçesin/in umumî bütçede evvelce kabul edil­
miş olan eşkâle tahvil ve başodacı ile şoför muhassa-
satının tenzil edilmesinden müimbais olup hakıikat hal­
de geçen sene masraf bütçesiyle bu seneki masraf 
bütçesi arasında minhaysilmecmu 22 419 lira fazla­
lık vardır, bu fazlalığın sebebi dahi dördüncü fıkra­
da arz ve izah olunduğu üzere bazı memurlar maa-
şatına yapılan zamaüm ile müdüriyetin merkeze nakli 
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I hasebiyle pahalılık zammının vaz'undan ve müstakil 
müdüriyeti umumiyelere muhassas tahsisatı maktu-
anın Hudut ve Sevahil Sıhhiye Müdiriyeti Umumi-
yesine de verilmesi lâzım gdmesdnden ve idarenin 

I merkeze nakli sebebiyle tenvir ve tesıin masrafiyle eş­
ya na'kliyesinin tezayüdünden mütevellittir. 

Muhasebei Umumiye kanununun 48 ve 92 nci 
I maddeleri mucibince bazı hidemat için bütçeye mevzu 
I tahsisatın ademi kif ayesi hakkında ilâveten sarfına 
I lüzum görülecek miktarın tediyesi için mezuniyet ve­

rilmiş olimasıına ve masarifi muhakeme tertibi ile ge-
I çen sene düyunu dahi salifüzzilkir maddelerde mu-
I harrer hidemat meyanında bulunmasına binaen bu 

husus için on ikinci fasıl üle teklif olunan 10 000 lira-
I lik ihtiyat tahsisatı bütçeden tayyolunmuştur. 

I 6. Lâyiha'i kanuniyenin birinci ve ikinci madde-
I leri Encümence kabul olunan- yekûnlar dairesinde ta-
I dilen kabul olunmuş ve ihtiyat tahsisatının bütçeden 
I çıkarılması dolayısıiyle tedvinine lüzum kalmayan 
i üçüncü madde dahi tayyedilmiştir. 

I Muhasebei Umumiye kanununun 29 ncu maddesi 
I mucibince varidat envaındam her birinin müstenit 
I oldukları kavan'in ve nizamatın bir cetvel ha;!ıinde ka-
I nun lâyihasına raptı lüzumuna mebni dördüncü mad- -
I de bu hükme tevfikan üçüncü madde olarak tadilen1 

I ve beşinci madde dahi dördüncü madde olarak tas-
I hihen kabul edilmiştir. 

I Altıncı maddenin 1928 senesi zarfında açılması 
I mukarrer hıfzısıhha müessesesi memurin ve müstah-
I demininin ücuratına mütea'lik hükmüne işbu memu-
I rin ve müstahdeminin kadroları Sıhhiye ve Muave-
I netei içtimaiye Vekâletince tertip ve tcra Vekilleri 
I Heyetince tasdik kılınmak kaydının ilâvesi at'İyen bu 
I yüzden müşkülâta mahal kalmamfc mütalâas'iyle ten^ 
I siip edilmiş ve bu madde beşinci madde olarak tadi-
I len kabul olunmuştur. 

I Lâyihanın yedinci maddesi eski bütçe kanunları-
I nın hükmü, hükmü baki maddelerine matuf olup bu 
I maddelerin sarahaten zikri tatbikat itibariyle mucibi 
I faide olacağı derkâr görülerek bu dairede tasrihat 
I icrasiyle altıncı madde olarak kabul olunmuş ve usu-
I îe mütedair olan sekizinci ve dokuzuncu maddeler 
I dahi numaralan tebdil olunmak suretiyle muhafaza 
I olunmuştur. 

Berveçhi balâ arz olunan esasat dairesinde tadilen 
ihzîar olunan kanun lâyihasının berayı tasdik Heyeti 
Umumiyeye arz ve talkdim'i kararlaştrtmıştır. 
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Reis 
Edirne 
Şakir 

Mazbata Muharriri 
Elaziz 

Hasam Tahsin 
Ankara 

Mehmet Rtöat 

Edirne 
Faik 

N İsparta 
Mükerrem 

Bursa 
Muhlis 

Sinop 
Recep Zühltü 

Gaziantep 
AHİ Oenani 

Kırşehir 
Yahya Galip 

22 Kânunuevvel 1927 
Reis Vekii 

Burdur 
Salih Vahit 

'Kâtip 
Kütahya 

•Niyazi Asım 
Aydın 

Mühendis Mithat 
İmzada hüiunmadij 

Erzurum 
Nafi Atuf 
.Balıkesir 
Ali Şuuri 

İmzada bulunmadı. 
Tokat 
§evki 

İmzada bulunmadılar. 
Sivas 

RemzÜ 
Kırklareli 

Nah'İt 
Niğde 

Mehmet Atâ 
Yozgat 

Süleyman Sırrı 

Hudut ve Sevahil Sıhhiye MüdMydti Umumiyesıinin 
1928 senesi Bütçe Kanunu Lâyiası 

Hükümetin Teklifi 
Birinci madde — Hudut ve Sevahil Sıhhiye Mü-

dirityelti Umuimİyesinim 1928 senesi masarifi için mer­
but (A) cetvelinde gösterildiği veçhile 534 520 lira 
tafaslis edilmiştir. 

İkinci madde — Müdiriyeti mezkûrenin 1928 se­
nesi varidattı merbut (B) cetvelinde gösterildiği veç­
hile 580 200 lira olarak tahmin edilmiştir. 

Üçüncü madde — Merbut (Z) cetvelindeki tertip­
lere ledelhaoe ve Heyeti Velkile karariyle münakale 
îora olunmak üzere masarifi adiye bütçesine 10 000 
lira ihtiyat tahsisat konulmuştur. 

Dördüncü madde — Kavamlin ve nizamat ve mu-
•karreratı mahsusasına tevfikan difoayet edimekte 
'olan varidatım 1928 senesinde dahi tahsiline devam 
olumiTj 

Besinci madde — Fevkalâde hidematı sıhhiye ica-
hatından olarak kadro haricinde ve muvakkaten istih­
damına lüzum görülecek ve Sıhhiye ve Muaveneti1 

İçtimaiye Vekâletince tayin edilecek olan memurin 
ve müstahdemin ücuratı ile beynelmilel sıhhî cemi­
yetler ve kongrelere iştirak masarifi mezkûr cemiiyet-
ler ve kongrelere memuren izam edilecek zevat tah­
sisat ve masarifi ve Tahran ve İskenderiye sıhhiye de­
legelerine ve ecnebi müşavirlerine ita olunacak ücu-
rat masarifi adiye bütçesinün altıncı fashndan tesviye 
olunur. 

Altıncı madde — Hudutlarla sahillerde zuhur 
edecek emrazı sariyeye karşı ittihazı icabeden teda-
ibiri mania ve murakabe masarifi ile mühim liman­
larda lüzum görülecek itlafı far cihazını havi müte­
harrik dubalar iştirası ve tahaffuzhanelerle sahil sıh­
hiye merkez ve idareleri ve muhafaza memurlukları 
binaları inşaatı ve bunları etüv ve bakteriyoloji ve­
saire tesisatı ve inşa edilmekte olan Müdüriıyelti Umu-
inliye binası ille müştemilâtının ve hıfzıssıhha müesse­
sesinin ikmali inşası ile blumum müessesat ve meba-
ninin tesisat ve tefrişaitı ve hıfzıssıhha müessesesi me­
murin ücuratı ile müessesenin bilumum masarifi için 
müdüriyetin fazlai varidatı ile ihtiyat akçasından altı 
yüz bin liraya kadar miktarını masraf bütçesinde açı­
lacak faslı, mahsusa tahsisat kaydiyle sarfına Sıhhiye 
ve Muaveneti İçtimaiye Vekili mezundur. 

Yedinci madde — Müdiriyeti mezkûrenin 339-927 
bütçe kanunlarının işbu kanun ve kavanâni saire ile fe­
sih ve tadil edilmeyen ahkâmı vakidir. 

Sekizinci madde — Bu kanun 1928 senesi Kânu­
nusanisi iptidasından muteberdir. 

Dokuzuncu madde — Bu kanunun ahkâmını ic­
raya Sıhhiye ve Muaveneti İçtimaiye Vekili mezun­
du^ 

23 Teşrinisani 1927 
Başvekil Adliye Vekili 

İsmet Mahmut Esaıt 
Müdafaai Milliye Vekili Bahriye Vekâleti Vekili 

Mustafa Abdülhalfifc Mustafa AbdülhaOfc 
Dahiliye Vekili Hariciye Vekili 

(Şükrü Kaya Doktor Tevfıik Rüştü 
Malîye Vekili Maarif Vekilli 

Saraçoğlu Şükrü Mustafa Necati 
Nafıa Vekili Ziraat Vekili 

Behiç Mustafa Rahimi 
Ticaret Vekâleti Vekili Sıhhiye ve Muaveneti 

Mustafa Rahmi İçtimaiye Vekili 
Doktor Refük 



— 6 

kütçe Encümeninim! Teklifi I 

Birinci madde — Hudut ve Sevaihil Sıhhiye Mü-
diriyeiti Umumiyesioıin 1928 senesi masarifi için mer­
but (A) işaretli cötvelde gösterildği veçhile 517 080 I 
lira tahsisat İta kılımîmıştıır. 

fenci madde — Müdüriyeti mezkûrenin 1928 se­
nesi masarifine 'karşılık; olan varidat merbut (B) işa­
retli cetvelde muharrer olduğu üzere 573 500 lira ola­
rak tahinin, edilmiştir. 

Üçüncü madde —• Kavanlim ve nizamat ve mu-
karreratı mah&usıasmja tevfikan cibayeit edilmekte olan 
ve envai merbut (C) işaretli cetvelde gösterilen vari­
datım 1928 senesinde dahi tahsiline devam olunur. 

Dördüncü madde — Fevkalâde hidematı sıhhiye 
icabatımdamı olarak kadro haricinde muvakkaten istih­
damına lüzum görülecek ve Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekâletince tayin edilecek olan memurin I 
ve müstahdemim ücuraitı ile beynelmilel sıhhî cemî  
yetler ve kongrelere iştirak masarifi mezkûr cemiyet­
ler ve kongrelere memuren izam edilecek zevat tah­
sisatı ve masarifi ve Tahram ve iskenderiye Sıhhiye1 

delegelerine ve ecnebi müşavirlerine ita olunacak I 
ücurat masraf bütçesinin ikindi ücurat faslunun ikinci 
maddesinden tesviye olunur. 

Beşinci madde — Hudutlarla sahiiler'de zuhur 
edecefc emrazı sariyeye karşı ittihazı icabedem teda-
biri mıamia ve murakabe masarifi ile mühim lüman-
larda lüzum görülecek itlafı far cihazını havi müte­
harrik dubalar iştirası ve tahaffuzhanelerle sahil sıh­
hiye merkez ve idareleri ve muhafaza memurlukları 
binaları inşaatı ve bunlarım etüv ve bakteriyoloji ve­
saire tesisatı ve inşa edilmekte olan Müdüriyeti Umu­
miye binası ile müştemilâtımın ve hıfzıssıhha müesse­
sesinin ikmali inşası ile bilumum müessesat ve meba-
ninin tesisat ve tefrişatı ve vekâletçe tertip ve İcra 
Vekilleri Heyetince tasdik edilecek kadro mucibince 
hıfzısıhha müessesesinde İstihdam olunacak memu­
rin ve müstahdemin ücuraitı ile müessesenin bilumum 
masarifi için müdüriyetin fazlai varidatı ile ihtiyat 
akçasından altı yüz bin liraya kadar miktarının mas­
raf 'bütçesinde açılacak faslı mahsusa tahsisat kaydı 
ile sarfıma Sıhhiye ve Muaveneti içtimaiye Vekili me-ı 
zumdum 

Altıncı madde — Hudut ve SevabJil Sıhhiye ida­
resinin 1'341 senesi bütçe kanununun altıncı ve doku­
zuncu maddeleri hükmü 1928 senesinde dahi caridir. 

(Yedinci madde — Bu kanun 1928 senesi Kânu­
nusanisi iptidasımdam muteberdir. 

(Sekizinci maidde — Bu kanunun ahkâmım icraya 
Sıhhiye ve Muaveneti İçtimaiye Vekili memurdur. 



(A) CETVELİ - MASRAF BÜTÇESİ 

F. M. Nev'i Muhassesat 

Maaşat 
Müdüri umumi 
Memurini merkeziye 
Emrazı istilâiye hastahaneleri 
Taihaffuzhaneler 
Sa!hil sıhhiye idareleri 

1928 senesi için 
Hükümetçe Encümence Heyeti 

teklif kabul Umumiyece 
olunan olunan kabul olunan 

(D 
(D 
.(D 
(D 
(D 

1 200 
7 860 
5 436 

10 680 
26 820 

1 000 
7 860 
5 436 

10 680 
26 820 

Fasıl, Yekûnu 51 996 51 996 

Ücürat 

3 
4 
5 

6 
7 

8 

1 
2 

:ii 

1 
2 

Müstahdemini daime 
Müstahdemini muvakkate 

Tahsisatı fevkalâde 
Uzaklık ve pahalılık zammı 
Tahsisatı maktua 
Kıdem ve ihtisas zammı 
Mazulin maaşı 
Ayniyatı sabite 
Demirbaş 
Levazım 
Tenvir ve teshin 
Kırtasiye 

(1) 

Fasıl Yekûnu 

Fasıl Yekûnu 

115 200 
30 000 

145 200 

91 626 
8 212 

500 
1 000 
1 300 

5 000 

9 000 
3 000 

12 000 

113 760 
30 000 

143 760 

91 626 
8 212 

500 
0 

1 300 

5 000 

9 000 
3 000 

12 000 

(1) Cetveli merbuttur. 
9 Müteferniikıa 

10 İkramiye, mükâfat ve muavenatı nakdiye 
11 Masarifi mütenevvia 

1 Bedeli icar 
2 Masarifi muhakeme 
3 Harcırah 
4 Melbusat 
5 Kitap ve resaili fenniye ve neşriyat masarifi 
6 Telgraf ücuratı 
7 Vesaiti münakale ücuratı 
8 Sevk ve posta masrafı 
9 Sigorta bedeli 

7 500 
5 000 

5 000 
300 

10 000 
3 000 

1 000 
2 500 
5 000 

10 000 
2 500 

7 500 
5 000 

5 000 
300 

10 000 
3 000 
1 000 
2 500 
5 000 

10 000 
2 500 

Fasıl Yekûnu 39 300 39 300 
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M. 

9 
10 
11 

Nev'i Muhassesat 

Masarifi muhtelife 
Tamir ve meremet 
Emrazı istilâiye hastahaneleri masarifi 
Alât ve vesaiti nakliye ve- tebhiriye tamir ve 
telvini levazımı 
Vesaiti nakliye ve tebhiriye kömür ve mayi-
atı muharrike ve levazımı 
Tebfair ve istihmam mevad ve levazımı 
Eczayı tıbbiye ve tebhiriye ve laboratuvarlar 
masarifi 
Fıkara yolcuların iaşe ve tedvin ve tekfin ve 
hastahane masarifi 
Bulaşık, gardiyan yevmiye ve masarifi 
Vapurların mesaha masarifi 
Gece pratikası ücretleri 
Vesaiti münakale iştirası 

Reddiyat 
Geçen sene düyunu 
Eski seneler düyunu 
1339 senesi düyunu 
İ340 » » 
1341 » » 
1926 » » 

ihtiyat tahsisatı 

1928 senesi için 
Hükümetçe Encümence Heyeti 

teklif kabul Umumiyece 
olunan olunan kabul olunan 

25 000 
49 786 

15 000 

20 000 
7 500 

2 000 

1 000 
6 500 
100 

12 000 
10 000 

25 000 
49 .786 

15 000 

20 000 
7 500 

2 000 

1 000 
6 500 
100 

12 000 
5 000 

Fasıl Yekûnu 

Fasıl Yekûnu 

148 886 

1 000 
5 000 

0 
0 
0 
0 

1 000 
10 000 

143 886 

1 000 
5 000 

400 
200 
200 
200 

1 000 
0 

Yekûnu Umumi 534 520 517 080 

M. 

(B) CETVELİ, VARİDAT BÜTÇESİ 

Nev'i Muhassesat 

1928 senesi için 
Hükümetçe Encümence Heyeti 

teklif kabul Umumiyece 
olunan olunan kabul olunan 

Varidatı mutade 
1 Tonilato rüsumu 
2 Şehadetname 
3 Mücellit patente 

525 100 
2 100 
4 800 

525 100 
2 100 
4 800 

Fasıl Yekûnu 532 000 532 000 
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F. M A. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

Nev'i Muhassesat 

Varidatı fevkalâde 
Cezayi nakdi hâsılatı 
Bulaşık rüsumu 
Sefainin mesaha rüsumu 
Tevdiat faizleri 
Satılacak emval bedeli 
Hâsılatı muhtelife 

Mazuliyet tevkif atı 
Düyun tekabül ve tasarruf atı 

Fasıl Yekûnu 

Yekûnu Umumi 

1928 senesi 
Hükümetçe 

teklif 
olunan 

4 500 
8 000 

100 
23 400 

700 
4 200 

40 900 

1 300 
6 000 

580 200 

için 
Encümence 

kabul 
olunan 

4 500 
7 500 

100 
23 400 

500 
4 200 

40 200 

1 300 

573 500 

Heyeti 
Umumiyece 

kabul olunan 

Tarihi 

(C) CETVELİ 

Tekâlif ve rüsumun müstenit olduğu mukarrerat 

Nev'i Hulâsai meali 

22 Nisan 1340 

14 Nisan 1341 

500 numaralı Kanun 
Karantina Meclisi kararı 

1341 Bütçe Kanunu 
Madde — 6 

Rüsumu Sıhhiye Kanunu 
Sefain mesaha resmi (Harici va­
purlarına mahsustur) 
İtilafı far rüsumu 
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Nev'i memuriyet Adet Maaş Ücret Mülâhazat 

(Masraf Bütçesinin Birinci Fasilı ile İkinci Faslının Birin 
ci Maddesine Mevzu Tahsisatın Müfredatını Mübeyyin 

Cetveldir) 

Müdiriyeti Umumiye 
Müdiri umumi 
Muavin 
Müfettiş 
Mütehassıs (Tabip) 
Mütercim 

Tahrir şubesi 
Müdür 
Evrak memuru 
Kâtip 
Kâtip 

Muhasebe şubesi 
Müdür 
Mümeyyiz 
Muhasip 
Muhasip 
Kâtip 
Tahsilat memuru 
Tetkik ve ihsaiyat mümeyyizi 
Tetkik memuru 

Memurini müteferrika 
Mühendis - Mimar 

Müstahdemini müteferrika 
Daire müdürü 
Odacı 
Kalorifer ve elektrik memuru makinist 

Emrazı îstilâiye hastaneleri 
İstanbul - Haydarpaşa Hastanesi 

Serteba'bet ücreti 
Tabip (Dahili) 
Tabip (Bakteriyolog) 

Talbip (Mütehassıs) 

1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
2 

1 
1 
1 
1 
3 
1 
1 
2 

100 
60 
65 
65 

40 
25 
20 
18 

55 
35 
25 
20 
18 
20 
35 
25 

50 

60 
40 

150 

100 
30 

200 

30 

45 

Hastane kadrosu yüzdür. Eli yatağı 
veremliler, elli yatağı sari hastalıklar 
içindir. 

Biri l:uiak, boğaz ve burun, diğeri 
cerrahi ve ortopedi mütehassısıdır» 
haftada üç gün muayyen saat dahi­
linde vazife görecekler ve hariçten 
mütehassıs bulunamadığı takdirde 
diğer müessesatta müstahdem, ma­
aşlı mütehassıs etıbbaya da işbu üc­
ret verilir. 
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Nev'i memuriyet 

Asistan 
Eczacı 
İdare memuru ve mutemet 
Kâtip ve mubayaa memuru 
Depo ve ambar memuru 
Başhemşire (Ecnebi) 

Hemşire 
Hastabakıcı hemşire 
Makinist ve etüv memuru 
Nakliye ve otomobil şoförü 
Aşçıbaşı 
Müstahdemini müteferrika 

Adet 

2 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
8 
1 
1 
1 

20 

Maaş 

20 
25 
20 
15 
15 

12 

Ücret 

110 

35 
50 
50 
40 
30 

Mülâhazat 

İzmir Hastanesi 

Sertebabet ücreti 
Tabip (Dahili) 
Tabip (Bakteriyolog) 
Asistan 
Eczacı 
Kâtip ve mutemet 
Depo ve ambar memuru 
Başhemşire (Ecnebi) 

Hemşire 
Hastabakıcı hemşire 
Makinist ve etüv memuru 
Aşçıbaşı 
Nakliye ve otomobil şoförü 
Müstahdemini müteferika 

Tahaffuzhaneler 
Bininci sınıf (2 adet) 
Müdür (Tabip) 
Muavin (Tabip) 
Kâtip ve veznedar 
Amibaır memuru 
Mübahir 
Hastabakıcı 
Laboratuvar müstahzarı 
Etüv makinisti 
Ateşçi 
Muhafız 
İkindi sınıf tahaffuzhane (5 adet) 

1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 

2 
4 
1 
1 
1 

50 
40 
20 
25 
20 
15 

12 

30 

110 

35 
50 
40 
50 
30 

2 
2 
2 . 
2 
6 
2 
2 
2 
2 
4 

60 
30 
25 
15 
15 

35 
40 
70 
35 
35 

Eonebi bulunmadığı takdirde elli lira 
ücretle Türk hemşire istihdam olu­
nur. 

Hastane kadrosu ellidir, yirmi yatağı 
veremliler, otuz yatağı sari hastalık­
lar içindir. 

Ecnebi bulunmadığı takdirde elli lira 
ücretle Türk hemşire istihdam olu­
nur. 

Kavak, Urla 

Tuzla, Mersin, Sinop, Nusaybin, 
Kopmuş.; 
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Ücret Mülâhazat 

Müdür (Taibiip) 
Muavin (Tabip) 
Kâtip ve ambar memuru 

» » » 
Mübahhir 
Laiboratuvar müstahzarı 
Hastabakıcı 
Etüv makinisti 
Alteşçi 
Muhafız 

Sahil Sııhhliye İdareleri 
Galata merkezi 
Tabip 
Muavin (Taibiip) 
Muhasip muftetmıedü 
Veznedar 
Kâtip 
Kâtip 
Avukat 
Zabıtai sıhhiye memuru 
Kleyton mübahhiri 

» tayfası 
Muhafız 
Levazım ve mülbayaat memuru 
Depo memuru 
Mutemet ve irsalât memuru 
Kâtip 
Makine mühendisi 
Odacı 
Birinci sınıf merkez (3 adet) 
Tabip 
Muavin (Tabip) 
Muhasip veznedar 
Kâtip 
Kâtip 
Zabıtai sıhhiye memuru 
Muhafız 
Mübahhir 
Transit zabıtai sıhhiye muhafızı 

5 
1 
1 
2 

13 
3 
3 
5 
3 

10 

1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
1 

1 
4 
1 
1 
1 
2 
1 
3 

3 
3 
3 
4 
3 
5 
6 
5!' 

12 

50 
30 
25 
20 
15 

65 
40 
35 
30 
20 
15 

15 

35 
20 
20 
15 

60 
35 
25 
20 
15 
15 

15 

35 
35 
70 
35 
35 

75 

50 

35 
35 

150 
30 

35 

35 

Nev'i memuriyet Adet Maaş 

İzmir, Kavak, Çanakkale 

İkinci sınıf merkezler (6 adet) 

Tabip 
Muhasip veznedar 
Kâtip 
Mübahhir kâtip 
Muhafız 

6 
6 
4 
2 

12 

50 
25 
r15 
15 

Zonguldak, Samsun, Trabzon, Hopa, 
Antalya, Mersin, 

35 
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Nev'i memuriyet Adet Maaş Ücret Mülâhazat 

Sahil Sıhhiye İdaresi (16 adet) 

Memur 
Mülbahhir 
Muhafız 

16 
2 

16 

Sahil sıhhiye muhafaza memurluğu (26 adet) 

20 
15 

35 

Muhafaza memuru 
Vesaiti nakliye müstahdemini 

Kaptan 
Makinist 
Ateşçi 
Tayfa 
Şoför 
Sandalcı 
Dümenci 

26 1 

3 
3 
6 

12 
7 

35 
6 

5 

90 
70 
40 
35 
70 
35 
40 

Rıize, Giresun, Ordu, Sinop, îne-bolu, 
Ereği, Yemişiskelesi, Tekirdağı, Ge­
libolu, Bandırma, Mudanya, îzmit, 
Edremit, Ayvalık, Bodrum, Fethiye. 

Atina, Polathane, Ünye, Bartın, Koz­
lu, Akças/ehlir, Iğneada, Yenilkapı, 
Silivri, Lapseki, Gemlik, Denince, 
Aynoz, imroz, Bozcaada, Burhaniye, 
Dikili, Foçayıatik, Çeşme, Kuşadası, 
Güllük, Marmaris, Finike, Alâiye, 
Anamur, Silifke. 

Yekûn 406 
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SEYRİSEFAİN İDARESİNİN 1928 SENESİ BÜTÇESİ 
SI VE BÜTÇE ENCL 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet * 12.12.1927 

Muamelât Müdiriyeti 
Adet 
6/5335 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celilesine 
Seyrisefain idaresinin 1928 senesi bütçesi hakkın­

da. Ticaret Vekâleti Celilesince tanzim edilen ve İcra 
Vekilleri Heyetinin 4 Kânunuevvel 1927 tarihli içti-
maında tezekkür ve iMeclisi Âliye arzı tasvip olunan 
kanun layihasiyle esbabı mucibe mazbatasının mu-
saddak sureti leffen takdim olunmuştur. 

Muktezasının ifasına ve neticesinin işarına mü­
saade buyruknasını rica eylerim efendim. 

Başvekil 
îsmet 

Varidat Bütçesi Esbabı Mucibesi 
Seyrisefain idaresinin vesaiti hazıraya göre halen 

icra eylediği seferler ve ifa eylediği hidemata ve se-
nei haliyede şimdiye kadar varidata ve senei atiye 
zarfında vesaiti mevcude ile icrası mukarrer muame­
lata nazaran 1928 senesi varidatı (4 808 501) lira ola­
rak tahmin edilmiştir. 

Fasıl 1 : Sevaihili Baide Hâsılatı 
Madde 1. — Trabzon hattı : Hattın ekser iskele­

lerine uğramak üzere haftada iki seferden bir senede 
icra edilecek 104 seferin beherinden bir müddetten 
beri cari olan rekabet de nazarı itibara alınmak sure­
tiyle asgari (14 621) liradan (1 520 500) lira varidat 
husulü tahmil edilmiştir. Son bir senei kâmile zarfın­
da Trabzon hattına icra edilmiş olan 81 seferde 
1 271 000 lira varidat temin edilmiş olmasına ve hat­
tı mezkûre senei atiyede haftada iki seferin; birinci 
sınıf vapurların mevcudu hazırına göre muntazaman 
icrası mukarrer bulunmasına ve idrak olunan hâsıla­
tı vasatiyeye göre bu ımiktar varidatın istihsal olu­
nacağı derkâr bulunmuştur. 

Madde 2. — Bartın Hattı : Bartın hattının esas 
nakliyatı İstanbul - Zonguldak arasına münhasır olup 
Zonguldak'tan ileri birkaç iskele yolcusunun Zongul-
dak'a gelen motorları tercih eylemesi ve Trabzon hat­
tına sefer eden idare vapurlarının Zonguldak iske­
lesine uğramak suretiyle yolcuları almakta olması ve 
mevcut sefainle 1928 senesinde dahi Bartın hattına 
sefer icrası mümkün olamayacağı tebeyyün etmesi 

Sıra Numarası : 36 

HAKKINDA 1/54 NUMARALI KANUN LAYİHA-
MENt MAZBATASI 

cihetiyle işbu maddeye varidat konulmamış ve ma-
haza hat büsbütün bütçe haricinde bırakılmamak 
üzere senei sabık veçhile yalnız bir lira varidat vaz 
ve terkim kılınmıştır. 

Madde 3. — İstanbul - Mersin hattı : Bermutat 
İzmir de dahil olmak üzere Antalya ve 'Mersin'e ka­
dar hemen bilumum iskelelere uğramak üzere elyevm 
olduğu gibi haftada bir seferden bir senede yapıla­
cak 52 seferin beherinden 10 019 liradan 521 000 
lira ve İstanbul, izmir, Antalya, Mersin iskeleleri bey­
ninde ekspres postası olarak on beş günde bir sefer­
den bir senede icra edilecek 26 seferin beherinden 
(7 500) liradan (195 000) lira ki ceman (716 000) lira 
varidat tahmin edilmiş ve hattı mezkûre halen ve 
muntazaman icra kılınan seferlerden mütehassıl va­
ridatın vasatisi nazarı dikkate alındıkta bu miktarın 
istihsal olunacağına kanaat edilmiştir. 

Madde 4. — istanbul - izmir hattı : istanbul ve 
izmir beyninde haftada bir doğru olarak icra kılınan 
seferlerin hâsılatı vasatisi (7 680) liraya baliğ olma­
sına göre bir senede icra edilecek 52 seferden ceman 
(400 000) lira varidat husulü tahmin edilmiştir. 

Madde 5. — izmir'e kadar Edremit ve Ayvalık 
hattı : Senei haliyede olduğu gibi 1928 senesinde da­
hi işbu hatta haftada bir seferden bir senede icra 
edilecek 52 seferin beherimden mevcut rekabetlerden 
dolayı (1 600) liradan (83 000) lira varidat -husulü 
elyevm icra edilmekte olan seferler varidatı vasati­
sine göre tahmin edilmiştir. 

Madde 6. — Zuhurat kömür vesaire nakliyatı 
1927 senesi tahakkukatı ve sefaini mevcudenin ademi 
kifayesi hasebiyle senei haliyede yapılamayan tenez­
zül seferleri hakkındaki müracaatlar ve gelecek se­
nede iki yeni müteoavire vapurunun kadroya dahil 
olacağı ve bu itibarla tenezzül seferleri için daha faz­
la vapur icarı mümkün bulunacağı nazarı itibara alın­
mak ve yelkenlilerin Haliç'ten boğaza ve bilmuka­
bele boğazdan Halic'e istimbotlarla cerrinden alına­
cak ücurat ve mubayaa olunan Sinop vapuru ile kö­
mür gemilerinin üçe baliğ olacağına binaen bunlar­
dan birinin icabına göre yük ve harice kömür nakli­
yatına dahi tahsisinden elde edilecek hâsılat nazarı 
dikkate alınarak işbu maddeye (76 000) lira varidat 
vaz ve terkim kılınmıştır. 
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Fasıl 2 : Marmara Havzası Hâsılatı 
Madde 1. — Mudanya hattı : İşbu hat münaka­

latından şimdiki mecmu tahakkukata nazaran sefer­
de yedi yüz lira varidat isabet eylediği cihetle yapıl­
makta olan haftada üç seferden bir senede icra edi­
lecek yüz elli altı seferin varidatı uımumiyesi olarak 
işbu maddeye {109 200) lira vaz ve terkim kılınmış­
tır. 

Madde 2. —• Bandırma hattı : İkisi ekspres, diğer 
ikisi seferi adi olmak üzere kemakân haftada yapıla­
cak dört seferden bir senede 208 seferin beher seferi 
vasati 1 100 liradan (228 800) lira varidat husulü ta-
hakkukatı hazıraya mümkünülistihsal olduğu tebey-
yün etmekle ona göre ithal edilmiştir. 

Madde 3. — Karaibiga hattı: işbu hatta tahsis kı-
kılınan vapurlarla haftada üç seferden bir senede ic­
ra kılınan 156 seferin beherinden vasati olarak dokuz 
yüz lira varidat istihsal kılınmakta olmasına binaen 
yine (140 400) lira olarak vaz ve terkim edilmiştir. 

Madde 4. — izmit hattı : izmit hattına üç sefer­
den bir senede icra edilecek 156 seferin beherinden 
230 lira varidat istihsal edileceği bittecrübe sabit ol­
makla ona göre (36 00Q) lira konulmuştur. 

Fasıl 3 : Sevahili Mütecavire Hâsılatı 
Mütecavire hututunda feyyaz bir inkişaf devresi 

başlamış ve şu inkişafın senei atiyede dahi devam ve 
tezayüt edeceği ve bilhassa Marsilya'ya sipariş olu­
nan moda sistemi iki yemi vapur 1928 senesi ilkbaha­
rında tesellüm edilerek seferlere iptidan ile münaka­
latın bir kat daha tekessürüne hizmet eyleyeceği der-
kâr bulunmakla terakki ve tezayüdü vakiin 1928 se­
nesinde fazlasiyle devam edeceği kanaati hâsıl oldu­
ğundan senei atiye varidatı bu esas dairesinde ve 1927 
senesi tahalfckukatına göre vaz ve terkim kılınmıştır. 
Fasıl 4 : Nakliyat ve Sevkiyatı Askeriye Hâsılatı 

Peşin ara ile naklolunan askeri ücurat ait oldu­
ğu hutut hâsılatı meyanında tahakkuk eylemekte ol­
masına binaen bunun haricinde toptan veya mütefer­
rik icra kılınan sevkiyat tahakkukatının senei haliye 
miktarına göre 1928 senesi için (30 000) lira olarak 
vaz ve terkim kılınmıştır. 

Fasıl 5 : Kılavuzluk ve Romörkörlük Hâsılatı 
13 Kânunusani 1340 tarihli talimatnamenin ikin­

ci maddesi mucibince cesir ve kılavuzluğun mecburi 
bulunduğu istanbul limanı ile ihtiyara muallak ol­
duğu boğazlarda salifülarz talimatnameye ve merbut 
resmi tarifelere tevfikan istiyfa kılınacak kılavuzluk 
ve römorkörcülük ücuratı ile izmir limanındaki kı­
lavuzluk teşkilatının istihsal edeceği ücurat ve tali­

matnamesinin altıncı maddesi mucibince kılavuz ve 
römorkör almadan imtina vukuunda cezaen alına­
cak munzam ücuratta seneyi haliye varidatı müte-
hakkikiyesi esas ve mikyas ittihaz edilmek suretiyle 
1928 senesi için aynı miktar olarak (170 000) lira 
vaz ve terkim kılınmıştır. 

Fasıl 6 : Hâsılatı Muhtelife 
Madde 1. — Kahve ocakları varidatı : Seyyar sa­

tıcılığın ilgası hasebiyle sevahili mütecavire vapurları 
kahve ocaklarına senei haliyede dahi talip zuhur et­
memesine mebni icar edilmemiş ve senei atiyede dahi 
ayni sebeple bunların icarı mümkün olamayacağı 
ve hâsılatı mezkûre sevahili baide ve kafibe seferle­
rine inhisar eylediği mevcut mukavelata ve icra edi­
lecek seferlere ve senei haliye tahakkukatına göre 
1928 senesi için işbu maddeye (17 000) lira varidat 
vaz ve terkim edilmiştir. 

Madde 2. — Emakin bedeli icarı : Kısmen mev­
cut olan mukavelata ve kısmen icarı mutasavver me-
baninin temin edeceği varidata ve tahakkukatı va­
kıaya göre (22 000) lira olarak terkim kılınmıştır. 

Madde 3. — Varidatı müteferrika : Senei sabı­
kada olduğu gibi eyayı zayia tazminatı ile istirdat 
ve satılacak hurda vesaire ve fabrikalarda harice 
yapılacak tamirat bedelleri kızak ücuratı, palamar 
hâsılatı ve senei sabıkaya ait olarak senei haliyede 
tahakkuk edecek varidat ve bilet cezaları ile memu­
rin ve müstahdeminden idareten kat olunacak kıs­
telyevmler ve maaşattan istirdat ve bank hesabı ca­
risinden alınacak faiz ve mubayaa edilen ecnebi mes­
kukatı için bankaca verilen komisyon ve devlet he­
sabına tahsil kılınan vesaiti nakliye vergisinden yüz­
de beş hesabı ile alınan aidat ve müstecirlerin teah-
hürü tediyatlanndan dolayı alınacak güzeşteler ve 
istanbul'u lecliziyare gelecek seyyahimin temini ihti­
yaçları için tesis ve 1928 senesinde tahsis kılınacak 
olan daire hâsılatı ile vapurlarla intizar mevkilerine 
reklam olarak talip edilecek ilanlar ücuratmdan ve 
Tekirdağ iskelesinin yeniden tamiri takarrür etmesi­
ne binaen mezkûr iskeleden alınacak palamar vari­
datı ve bütçede tertibi mahsusu bulunmayan ve gay-
rimelhuz hâsılat vesaireden mütevelit olarak istihsal 
kılınacak işbu kısım varidat dahi 1927 senesi tahak­
kukatı nazarı dikkate alınarak (62 600) lira olarak 
tahmin ve ithal kılınmıştır. 
Fasıl 7 : Kilimli Kömür Madenleri Türk Anonim 

Şirketi Hissei Temettü ve Faizi 
Seyrisefain idaresinin sermaye vazı suretiyle te­

şekkülüne iştirak etmiş olduğu liman şirketlerindeki 
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hisseleri ahiren Maliye Vekâleti Celilesine devredil­
miş ve idare uhdesinde yalnız kilimli kömür şirke­
tinin yüzde otuz yedi buçuk hissesi kalmış olmasına 
ve 1927 senesinde mezpkûr şirketten faiz ve hissei 
temettü olarak on iki bin lira derecesinde bir vari­
dat elde edilmesine binaen 1928 senesi için de aynı 
miktar vaz ve terkim edilmiştir. 

Fasıl 8 : Antrepo Hâsılatı 
İdarece Tophanede inşa ettirilmiş olan antrepolar 

ahiren İstanbul ticaret odasına icar edilmiş olmakla 
bedeli icar olarak alınacak olan senevi (25 000) lira 
ile şeraiti icar dairesinde antrepolar varidatından ida­
reye isabet edecek temettünün dahi (25 000) liraya 
baliğ olacağı tahmin edilmiş olmakla işbu fasla 
(50 000) lira vaz ve terkim edilmiştir. 

Mesrudatı anifeye nazaran 1928 senesi varidatı 
umumiyesi olarak tahmin olunan (4 833 501) lira 
muhammenattan ziyade hakikate takarrüp edilmek 
suretiyle tespit edilmiş olduğu Meclis idare karariyle 
arz olunur efendim. 

Masraf Bütçesi Esbabı Mucibe Layihası 
Seyrisefain idaresinin 1928 senesi masraf bütçesi, 

esasatı sabıka dairesinde senei mezkûre zarfında ifa 
edilecek muamelat ve hidemata göre tespit ve tanzim 
edilmiş ve esbabı mucibesi berveçhi zir arz ve izah 
olunmuştur. 

Birinci Maaşat Faslı 
Senei sabıka misillu dört madde üzerine mürettep 

olan işbu faslın birinci ve üçüncü maddeleri aynen 
konulmuş; ikinci ve dördüncü maddeleri zirde mu­
harrer esbap dolayısiyle (119 091) lira fazlasiyle it­
hal kılınmıştır. Şöyle ki : 

1. Bilmübayaa Avrupa'dan celbolunan sevahili 
baideye ait bir birinci, ve iki ikinci sınıf vapurların 
emsali misillu kadroya ithalinden; 

2. Alemdar tahlisiye vapuru için, idarenin, ica­
bında bu gemiden beklediği hizmetin ehemmiyetiyle 
mütenasip olmak üzere yapılan yeni kadro farkından; 

3. Maaşı on beş bin liradan dun ve adedi (30) 
neferden efzun olmayan küçük memurlar muhasse-
satının (12) ve (15) lira olmak üzere iki sınıf üzerine 
tertibinden mütevellit farkı muhassesattan; 

4. Sevahili mütecavirenin kapı, mevkii ve gişe­
lerinde istihdam edilmekte olup da kadroları itiba­
riyle terfileri mahdut ve halbuki tecrübe ve liyafcat-
lan malum olan bu kısmın emekdaranına da şu bir­
kaç sene zarfında vapurlarda tatbik ve fevait ve mu-
hassenatı meşhut olan kıdem zammı usulünün berveç-
hiati tatbiki tensip edilmesinden : 

^ 
a) Beş sene hizmeti mesbuk olanlara maaşı as­

lisinin yüzde 10'u, 
b) On sene hizmeti mesbuk olanlara maaşı as­

lisinin yüzde 25'i, 
c) On beş sene hizmeti mesbuk olanlara maaşı 

aslisinin yüzde 50'si, 
d) Yirmi sene hizmeti mesbuk olanlara maaşı 

aslisinin yüzde 75'i, 
5. Marsilya'da provans fabrikasına sipariş edil­

miş ve 1928 Mayıs ve Haziranında İstanbul'a bilmu-
vasala seferlere iştiraki mukarrer bulunmuş olan Mo­
da vapuru sisteminde (Heybeliada) ve (Kalamış) is­
mindeki iki kıta vapurun zâbitan ve mürettebatı ve­
saire muhassesatı ve işbu muhassesatın tahsisatı fev­
kalâdesi karşılığından mütevellit bulunmuştur. 

İkinci Masarif Faslı 
Madde 1. — Acenteler aidat ve masarifatı ve kı­

lavuzluk ücuratı ve masarifi ve tahmil ve tahliye ma­
sarifi ve tazminat ve simsariye : 

Bu maddeye mevzu tahsisat, idarece Tophanede 
inşa ettirilmiş ve ahiren İstanbul Ticaret Odasına icar 
edilmiş olan antrepolar indelicap idareye ait olarak 
vukubulacak masarifatı ile taşra acentelerine ve idare 
biletlerini istasyon gişelerinde füruht eylediğinden 
dolayı devlet demiryolları idaresine verilmekte olan 
aidatı mukannene ile İstanbul acente ve memurları­
nın ücuratı şehriyesine gerek merkez ve gerekse taş­
ra acentelerinde vukubulacak eşyayı ticariye tahmil 
ve tahliye masarifine, kılavuzluk ve römorkörcülük 
muamelâtından dolayı mezkûr kılavuzlar ile sandalcı­
larına verilen ücurata ve bu hususa ait kaffei masa-
rifata ve boğazlarda ihtiyari olarak kılavuz alacak 
gemilerde ifayı vazife eden kılavuzlara medarı teşvik 
ve bu suretle varidatı idarenin tezyidine vesile olmak 
üzere temin eyledikleri hâsılatın yüzde onu nispe­
tinde ücretlerinden başka verilmesi münasip görülen 
ikramiyeye, idareye temini menfaat edenlere verile­
cek simsariyeye, vukubulacak eşyayı ticariye ve pos­
ta zayiatı tazminatına ait mebalğden ibaret bulun­
muştur. 

Madde 2. — Vergi ve rüsum ve bedeli icar ve mu-
katıatı vakfiye : 

Bu maddenin muhassasatı Mersin hattına her 
on beş günde bir doğru posta icrası hasebiyle bunun 
rüsumu muhtelifesi olmak üzere tespit olunan tahsi­
satın ilâvesi hasebiyle geçen seneye nispetle (8 600) 
lira fazlasiyle konulmuştur. İdarenin malı olup ki­
raya verilmekte olan mebani ve araziye ait olarak 
verilecek vergi ile rüsumu tanzifiye ve tenviriye ve 



mukataatı vakfiye ve vapurlar için rıhtım, fener, 
tahlisiye, sıhhiye, liman, şamandıra gibi bilumum rü­
sum; idarenin tahtı isticarında bulunan Büyükdere-
deki kızağın bedeli icarı ile kılavuzluk idarehaneleri 
ve İzmir'deki kömür deposu ve İstanbul ciheti şube 
acenıtehanesi bedelâtı idariyesi bu maddeye dahil­
dir. 

Madde 3. — Eşya ve malzemei müstehlike, kö­
mür ve matbuat ile tenvir ve teshin, tedavi, ilânat, 
reklam, kablo ve posta ve telgraf ve telefon esman 
ve masarif ve ücuratı; bu maddeye vaz olunan tah­
sisat; 1928 senesinde ifa olunacak hidemat ve yapı­
lacak mubayaat nazarı itibara alınarak idare masari­
fi esasiyesinin sülüsünü teşkil eden kömür ve nak­
liyat ve sarfiyatı hakkında daha esaslı tertibat na­
zarı dikkate alınarak kuvvei haruriyesi fazla sarfiyata 
meydan vermeyen lave cinsinden tedarik olunmak 
ve vapurların esnayı seferde takip edecekleri hattı 
seyirleri fazla sarfiyata meydan vermiyecek bir su­
retle tanzim kılınmak üzere husulü memul ve müspet 
tasarrufa göre senei sabıka nispetle (124 000) lira 
noksanı ile vaz ve terkim kılınmış ve çamaşır tat-
hiratı ve mutfak takımları kalay masarifi ve bilcümle 
malzemei müstehlike ve teçhiziye ve tathiriye, de­
mirbaş eşya alât ve edevat ve malzemei saire ve 
bilumum sefain ve merakibin 1928 senesinde icra 
eyleyecekleri seferlere ve salifüzzikir esasa göre sarf 
edecekleri tahmin olunan kömür ve bunun aktarma 
ve nakliye ücuratına ve Zonguldak'ta kömür tahmili 
esnasında vuku bulacak bilcümle masarif ile su, 
elektrik, telefon, tenvir ve teshine müteallik bilcümle 
sarfiyat, bilumum merakip ve sefain ve idarei mer­
keziye ve sevahili mütecavire memurin ve müstah­
demini ve amele ile bunların aileleri tedavi ve muale-
catı ve müstahdem etibba ücuratı ve bu hususta alât 
ve edavat ve eczayı tıbbiye mubayaası, ilânat mesa-
rifi ve celbi rağbat için reklam olmak üzere ifa edi­
lecek bilcümle hususat masarifi ve bilcümle evrak, 
defatir ve cerait ve risaili matbua ile salname ve bu' 
senede çıkarılacak takvim esman ve masarifi ve 
işbu hususattan mütevellit masarifi saireye ve idareye 
ait olarak muharrerat ve telgraflara verilecek kablo 
ve posta ve telgraf ve idarece kullanılan telefon 
ücurat ve masarifi bu maddeye dahil bulunmuştur. 

Madde 4. — Bilumum inşaat ve tamirat ve tef-
rişat ve nakliyat masarifi ve amele ücuratı : 

Mevkiinin ehemmiyeti malumesi hasebiyle, idarece 
inşasına teşebbüs olunan ve (35 000) liranın sarfı ile 
ikmali mümkün olacağı anlaşılan Tekirdağ iskelesiyle 
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. İstanbul Ticaret Odasına icar olunan antrepoların 
I tamiratı ve müceddeden yapılacak motorlu bir sefine 
I inşası ve masarifi ve fabrika ve mahali sairede istih-
I dam kılınacak amele ücuratı ve harice yaptırılacak 
I inşaat ve tamirat ve vapurların icra kılınacak tefri-
j şatı ve fabrika için lâzimüttedarik olan bilcümle 
I eşya ve malzemei tamiriye mesarifi, kazan ve makina 
I ve alât ve edevat gibi Avrupa'dan celbelunacak eşya 
I esman ve masarifi velhasıl idareye ait bilumum va-
I purlar, merakip, mebani, febrika, iskeleler inşaat ve 
I tamiratı ve bunlara ait nakliyat masarifi işbu madde-
I ye ithal kılınmıştır. 

I ,Madde 5. — Harcırah ve yevmiye ve Meclisi 
I idare ücuratı iştimaiyesi : , 
I Harcırah kanunu ahkâmı dairesinde memurine 
I verilmekte olan harcırah ve yevmiyeler ile kanunu 
I mahsus mucibince meslisi idare reis ve azasına veri-
I lecek ücuratı içtimaiye bu maddeye aittir. 
I ,Madde 6. — Mahakim ve deavi ücurat ve masa­

rifi : 
I İdare avukatlarına verilmekte olan ücurat ile 
I idare deavisi uğrunda vuku bulan bilcümle masarif-
I ten ibarettir. 
I Madde 7. — Masarifi müteferrika ve müte-
I nevvia : 
I Bütçede ayrıca tertibi mahsus bulunmayan kâffei 
I masarif ile kadro dahilindeki bir hizmet için Dile 
I olsa istihdam olunacak mütekaidin veya mütehassı­

sına verilecek yevmiye ve ücunatı miaktua karşılığı 
I ile ve meclis idare karariyle ticaret ve sanayi odasına 
I verilecek meblağ ve kezalik meclisi idarece hususatı 
I saireye sarfı tensip kılınacak mebaliğ ile gayrı mel-
I huz bilumum sarfiyat karşılığıdır. 

I Madde 8. — Tahlisiye ve müsademe masarifi : 
Hüdânegerde vapurlar bir kazaya duçar olduğu 

takdirde vukubulacak bilumum masarifi tahlisiye-
leriyle müsademe vukuunda idarece verilip müseb-

I biplerinden tahsil kılınacak veya müsebbibi olmayıp 
I idarece masraf kaydolunacak mebaliğ mukabilidir. 

I Madde 9. — Senini sabıkadan müdevver düyun : 
I Kânunuevvel gayesine kadar ifa edilip de senenin 
I hitamı münasebetiyle evrakının celp ve cem'ine ve 

bütçeden mahsubunun icrasına imkân olamıyan me-
I baliğ ile devairi resmiye ile henüz muamelei mah-

subiyesi ifa kılnamayan hesabatı atika mukabili olup 
I emsali veçhile vaz ve terkim kılınmıştır. 

Madde 10. — Reddiyat : 
I İrat kaydedilen bilet ve eşya ücuratı vesairenin 
I indelicap reddi lâzım gelen mebaliğin emri iade ve 
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tesviyesinde istimal olunmak üzere emsali misillu vaz 
olunmuştur. 

Üçüncü Fasıl - Sermaye İşleri 
Madde 1. — Merakip ve sefaini bahriye muba-

yaat ve isticar esmanı masarifi : , 
Bu maddeye mevzu tahsisat mubayaa olunmuş ve 

olunacak sefain ve merakip esman ve masarifi ile 
bu iş için bankaya tesviye olunacak mebaliğ ve faiz 
karşılığı olduğu gibi 1928 bütçe kanununda muharrer 
üçüncü ve dördüncü maddeler kabul buyrulduğu tak­
dirde ait olduğu muhassasat bu maddeye ilâve ve 
mahsubu icra kılınacaktır. 

Madde 2. — Sigorta Ücreti ve Sermaye imha be­
deli : 

Jdare; ambarlariyle mevcut merakip ve sefainini 
indelicap meslis idare karariyle doğrudan doğruya 
kendisi sigorta eylemekte vu şu suretle bir sigorta 
sermayesi meydana getirilmek üzere müterakim me­
baliğ bir bankada teraküm ettirilmektedir. Jdare me­
rakip ve sefaini hemen müceddet denilecek bir 
tarzda tamir ve inşa ve şu suretle kıymetleri tezayüt 
ve itilâ etmiş ise de indelicap gemilerin eskimesi 
vesaire suretiyle idare sermayesinden imha edilecek 
miktara ait tahsisat da bu fasla dahildir. 

Dördüncü fasıl : Mükâfaatı nakdiye ve vefat eden 
müstahdemin aileleriyle müstehakı tekaüt olmayıp 

da hizmeti idareden çıkarılacaklar ikramiyesi 

Gerek memurin ve müstahdemini idareden bu­
lunsun ve gerek hariçten olsun idareye hidematı 
fevkalâde ve nafiası mesbuk olanlar ile vefat eden 
müstehdemin ailelerine tehvini ihtiyaçları ve teçhiz 
ve tekfin masarifi olarak ve hizmeti idareden çıkarı­
lacaklara kanunu mahsusa tevfikan (100) liraya ka­
dar Müdüriyeti Umumiyece ve ondan yukarı mec­
lisi jdarece verilecek ikramiyelerle memurin ve müs-
dahdemini idareden bulunupta harik veya suveri sa­
ire ile kazazede ve muhtacı muavenet bir hale gelmiş 
bulunanlara idarenin mahza bir muaveneti mahsusası 
olmak üzere ve meclis idare karariyle verilecek me­
baliğ bu maddeye dahildir. 

Beşinci fasıl : İkraz ve Teavün Sandığı Sermayesi 
iMemurin ve müstahdemini idarenin muhtekirler 

elinden tahlisi zımmında 1927 senesi bütçesine mevzu 
tahsisat ile tesis olunan ve menafii adidesi bittecrübe 
sabit olan ikraz ve teavün sandığına esasen idarenin 
malı olan sermayesinin tezyidine hadim olmak üzere 
1928 senesi için (10 000) liranın daha sermayesine 
ilâvesi lüzumuna mebni ithal kılınmıştır. 

Altıncı Fasıl : Zabıtan ve mürettebatın iaşe bedeli 
ve masarifi 

ıMersin hattına doğru seferler icrası ve mütecavi-
reye ihtiyacatı hazıra ile mütenasip daha yeni va­

purlar sipariş ve celbi münasebetiyle baide ve müte-
cavire vapurları zabitan ve mürettebatı iaşeleri için 
daha (25 000) ve mütecavire vapurlariyle birlikte 
geç vakitlere kadar çalışmakta olan (yirmi) mevki 
memuru için de gemiler hakkındaki şerait veçhile 
faaliyette bulundukça yevmi otuzar kuruş üzerinden 
(2 000) lira ki cem'an (27 000) liranın ilâvesi sure­
tiyle işbu fasıl muhasasatı (127 000) lira olarak vaz 
ve terkim kılınmıştır. 

Yedinci Fasıl : Kilimli Kömür Madenleri Şirketine 
hissei iştirak bakiyesi 

İdarenin sermaye vaz'ı suretiyle iştirak etmiş ol­
duğu liman şirketlerindeki hisseleri ahiren Maliye 
Vekâleti Celilesine devredilmiş 1927 bütçesinde ye­
dinci fasıl berveçhi balâ şekilde tahrir edilmiş ve 
muvazene kanunundaki madde kabul buyrulduğu 
takdirde idarenin uhdesinde kalmış olan Kilimli Kö­
mür Şirketine hisei iştiraki ikmalen 1928 senesi büt­
çesine işbu tahsisatın vaz'ı muktazi bulunmuştur 
efendim. 

Kanun lâyihası esbabı mucibesi 

Senei sabıkada olduğu gibi 1927 senesinden 1928 
senesine devrolunacak mevcut ile 1928 senesi fazlayı 
varidatı ve tasarruf suretiyle elde edilmek imkânı 
olan bakiyei muhassasatın vapur mubayaası ile ant­
repolar ve rıhtım ve iskeleler inşasına ve Kilimli Kö­
mür Şirketi hisei iştirakine meclis idare karariyle 
sarf ve tahsis edilebilmesi için üçüncü madde sabıkı 
misillu vaz olunmuştur. 

ıVapur mubayaası için % 5 faizle akdine 1927 se­
nesi bütçe kanununun altıncı maddesiyle mezuniyeti 
istihsal edilmiş olan beş milyon liradan mubayaa edil­
miş ve edilecek vapurlar ve esman ve masarifinin 
indelicap mahsubu için lüzumu miktar meblağın tah­
sisat olarak bütçenin varidat ve masarif kısımlarına 
ilâvesi hakkında meslİsi idareye mezuniyet itası için 
dördüncü madde tahrir edilmiş ve bu da zarurî bu­
lunmuştur. 

ıMenafii idareyi siyaneten sevahili baide ve ka-
ribe hututu için daimî paso itası usulünün ilgası ile 
sevahili mütecavire için meslisi idarenin tasdiki ile 
«200» kadar paso verilmesi bittensip meclisi idare 
karariyle beşinci madde terkim kılınmıştır, 



1927 senesi bütçe kanununun dördüncü maddesi 
ahkâmının peyderpey muhabere ile intacına muhtaç 
kısmının devamı takibi ve bunun 1928 senesine de 
intikali zarurî olması hasebiyle 1928 senesinde dahi 
mer'iyeti lüzumuna mebni temini devamı için dör­
düncü madde aynen tahrir kılınmıştır. 

ıTürkiye 
Büyük Millet Meclisi 

Bütçe Encümeni 
21 Mazbta Numarası 
1/56 Esas Numarası 

Bütçe Encümeni Mazbatası 
iRiyaseti Celileye 

Seyrisefain idaresinin 1928 senesi bütçesi hakkın­
da olup 12 kânunusani 1927 tarihinde Encümeni­
mize havale buyrulan Kanun lâyihası Ticaret Vekâ­
leti Vekili ve Seyrisefain Müdiri Umumisi beyler 
hazır oldukları halde tetkik ve müzakere olundu. Büt­
çenin Heyeti umumiyesi hakkında icra kılınan" tet-
kikat netayici berveçhi zir arz olunur : 

Varidat Kısmı 
1928 varidat bütçesi 4 883 501 lira olaraktahmin 

olunmuş ve bu miktar - 1927 senesi tahakkukatı esas 
tutularak tespit edilmiş olmasına binaen ve idare 
hasılatında her sene memnuniyetle meşhut tezayüde 
kıyasen - Encümenimizce de hakikate karip görül­
müştür. Filhakika yalnız bu senenin sekiz aylık 
mütehakkik varidatı, geçen senenin mukabil aylar 
hasılatına nispetle beş yüz bin küsur lira bir fazlalık 
göstermektedir. Bu münasebetle Encümenimiz Sey­
risefain bütçesinin 1923 senesine nazaran varidatında 
- tahsisattan mühim bir kısmının semeresi gelecek 
senelerde iktitaf edilecek tesisat ve inşaata sarf edil­
miş olmasına rağmen - bir milyon sekiz yüz bin 
liraya baliğ tezayüdü, idarenin inkişaf ve faaliyeti 
namına büyük bir hazla kaydeder. , 

Birinci fasıl - Sevahili bayide hasılatı : 1927 senesi 
bütçesindeki 2 638 001 liraya mukabil 2 795 501 lira 
olarak tahmin edilmiştir. Bu miktarın tespitinde 
- Hükümetten gönderilen esbabı mucibede izahat ve­
rildiği veçhile - 1927 senesinin geçen dokuz ayı ile 
1926 senesinin bunu mütemmim üç ayı hasılatının 
vasati esas tutulmuştur. Sevahili bayide seferlerinden 
bilhassa İstanbul - Mersin hattı inkişafa namzet gö­
rülmekte ve İstanbul - İzmir - Antalya - Mersin 
arasında on beş günde bir tahrik edilen ekspres rağ­
bete mazhar olmaktadır. Bu inkişaf ve rağbet hat 
varidatında geçen seneye nispetle 170 000 lira tahmin 
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edilen fazlalığı temine kâfil addolunmaktadır. Buna 
mukabil Trabzon, İzmir ve Edremit, Ayvalık hatları 
hasılatı bu seneki tahakkunkata nazaran geçen se­
neden noksan olarak tespit olunmuştur. Bunlardan 
bilhassa Edremit - Ayvalık postasındaki noksanlık 
1% 21 nispetinde baliğ ve nazarı dikkati caliptir. 

ıBu tedenninin, halkın o sahillerde işleyen küçük 
vapurları, aynı zamanda Bozcaada ve İmroza uğra­
yarak ekseriyetle fırtınaya maruz bir sahada yedi 
sekiz saat kaybeden seyrisefain vapurlarına tercih 
ıstırarında kalmalarından ileri geldiği anlaşılmıştır. 

Onun için Encümenimiz imkân olursa bu hattın 
yalnız Edremit ve Ayvalığa hasrı ile Gelibolu, Kale, 
İmroz ve Bozcaada arasında ayrıca bir vapur işlet-
tirilmesini temenniye şayan görmektedir: 

Zuhurat ve kömür nakliyatında 1928 senesinde 
tahmin olunan fazlalığın Hükümetin esbabı mucibe-
sinde izah edilen ve Encümence varit görülen sebepler 
tesiri ile tahakkuk edeceği kuvvetle memul görül­
müştür. |" 

İkinci Fasıl : Marmara Havzası Hasılatı : Geçen 
senekinden pek az fark göstermekte ve muhakak 
görülmektedir. 

Üçüncü Fasıl — Sevahili mütecavire hasılatı : 
Bu fasılda muhammen 160 000 liralık tezayüt bu 
hatlarda seneden seneye görülen inkişafın ve gelecek 
sene iki yeni vapur daha tahsisinin 1928 senesi için 
tabiî bir neticesidir. Yalnız şark ve Anadolu trenleri 
ile sevahili mütecavire vapurları hareket ve muva­
salat zamanlarında tam bir tatabuk ve irtibat bu­
lunmaması yüzünden yolcuların müşkülâta maruz 
kaldıkları anlaşıldığından şimendifer ve vapur hare­
ket tarifelerinin tertibinde bu cihetin nazarı dikkate 
alınması esbabının temini hükümetten rica olunur. 

Dördüncü Fasıl — Nakliyat ve sevkiyatı askeriye 
hasılatı da 1927 senesinin şimdiye kadar ki tahakku-
katına nazaran hesabedilmiştir. 

Beşinci fasıldaki «13 kânunusani 1341 tarihli 
talimatname ahkâmına tevfikan istiyfa kılınacak» 
kaydı bunun 24 ağustos 1330 tarihli nizamname ile 
müeyyet olmasına binaen lüzumsuz görülerek kal­
dırılmıştır., 

Altıncı hasılatı muhtelife fash geçen senenin he­
men aynıdır. ı 

iYedinci fasıl da Türkiye Kömür ve Liman Şir­
ketlerinden alınacak hissei temettü ve faiz olarak 
1927 senesine mevzu 28 000 lira liman şirketleri his­
selerinin maliyeye devredilmesi hasebiyle tayyedilmiş 
ve bunun yerine seyrisefainin iştirak etmiş olduğu 
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kilimli kömür madenleri Türk anonim şirketinden 
alınacak hissei temettü ve faiz faslı ikame edilerek 
12 000 lira veridat vaz olunmuştur. 

Sekizinci fasıldaki antrepo hasılatı geçen senenin 
195 000 lirasına mukabil bu sene 50 000 lira ko­
nulmuştur. Bu elli bin lira antrepoların 1928 senesi 
için ticaret odasından alınacak 25 000 icar bedeli ile 
mukavele mucibince varidattan idareye isabeti tah­
min olunan 25 000 lira mecmuundan ibarettir. 

Masarif Kısmı 
Birinci fasıl Maaşat : Birinci ve üçüncü maddeler 

geçen senenin aynıdır. Yalnız ikinci. memurin maa-
şatı maddesi ile bunun neticesi (4) üncü tahsisatı fev­
kalâde maddesinde cem'an 191 091 liralık bir tezayüt 
vardır. Bu tezayüdün mühim bir kısmı Avrupa'dan 
mubayaa ve celbolunan bir birinci, ve iki ikinci sınıf 
vapurlarla Marsilya'ya sipariş edilen iki vapurun 
İstanbul'a getirilmesinden itibaren emsali misillu 
teşkili icabeden kadrosuna ve alemdar tahlisiye vapu­
runda yapılan yeni kadro farkına mukabil; kısmı 
cüzîside birkaç ufak zamlarla, küçük maaşların 12 
ve 15 liraya iblağı ve gişe memurları vesairenin kıdem 
zamaimi neticesidir. 

ikinci fasıl masarif : Bu fasıla heyeti umumiyesi 
itibariyle geçen seneye nazaran - antrepoların icar 
edilmesiyle masarifinin tenzili ve bazı tasarrufat 
icrası neticesi 226 000 lira noksanı ile teklif ve kabul 
edilmiştir. Üçüncü madde unvanına «telefon» ke­
limesi ilâve, dördüncü maddeden ise «nakliyat» ke­
limesi tayyolunmuştur. 

Bu fasılda «senini sabıkadan müdevver düyun» 
namı altında teklif olunan dokuzuncu maddeye ait 
221 000 liralık tahsisat Muhasebei Umumiye kanunu 
ahkâmına tevfikan ayrı ayrı ikiye ayrılmış ve 120 000 
lirası «geçen sene düyunu» ve 101 000 lirası dahi 
(eski seneler düyunu) namiyle yeniden açılan dör­
düncü ve beşinci fasıllara vaz olunmuştur. , 

Altıncı fasıl : Sermaye işleri, vapur mubayaa, 
bütçe kanunundaki üçüncü madde ile temin ve mah­
sup edileceği için birinci madde 10 000 liraya tenzil 
fakat buna mukabil «istikrazat resülmallerinin amor­
tisi ve faizlerine tediyat» unvanlı yeni bir madde 
açılarak buraya 565 000 lira konulmuş ve bu şekil 
Encümeninizce de muvafık görülmüştür. Üçüncü 
madde dahi geçen seneden kırk bin lira noksanı ile 
teklif ve kabul olunmuştur. , 

Yedinci fasıl : Ayniyle kabul edilmiş, sekizinci 
fasıl ikraz ve teavün sandığı sermayesinin beş binden 
10 000 liraya iblağı ve fabrikada ayrıca bir tasarruf 

sandığı teşkili muvafık görülecek (idare ve fabrika 
ikraz ve teavün ve tasarruf sandıkları sermayesi) 
suretinde tashih edilmiştir. 

(Dokuzuncu fasılda geçen seneye nispetle 27 000 
lira bir fazlalık vardır, bu da zabitan ve mürettebat 
adedinin tezayüdü ve iaşenin sevahili mütecavire 
vapurlarında geç vakitlere kadar çalışmakta olan 
mevki memurlarına teşmili mukabilidir. «Kilimli 
kömür madenleri şirketine hissei iştirak bakiyesi» su­
retiyle teklif olunan fasıl da bu hususun bütçe ka­
nunu üçüncü maddesiyle temin edileceği mülâhaza-
siyle Encümenimiz tarafından kaldırılmıştır. Bu 
suretle masarif bütçesi hükümetin teklifine ve varidat 
bütçesine nazaran 2 120 lira noksaniyle kabul edil­
miştir. 

ıLâyihai kanuniyenin birinci maddesi aynen ikinci 
madde olarak ikinci maddesi dahi birinci madde ola­
rak 2 120 lira noksaniyle kabul edilmiştir. 

Üçüncü madde de (Bütçede ezgayrı sarf kalacak 
bakiyei muhassasat) kaydı; bu muhassasatın Muhase­
bei Umumiye kanununa tevfikan imhası lâzimeden 
olmasına mebni kaldırılmıştır. Dördüncü madde, 
1927 bütçesiyle istikrazına mezuniyet verilmiş olan 
beş milyon liradan 1927 senesinde istikraz edilen kı­
sım badettenzil mütebakisi için bu sene de aynı 
madde hükmünün devamı tatbiki maksadını vazihan 
ifade etmek ve istikraz suretiyle elde edilecek meba-
liğin sureti kayıt ve sarfı hakkında ahkâmı ihtiva 
eylemek üzere tadilen kabul olunmuştur. 

Beşinci madde de sevahili baîde ve karîbede daimî 
paso verilmesinin ilgası ve sevahili mütecavire için 
verilecek pasoların tahdidi Eneümenimizce de lü­
zumlu görülmüş olmakla beraber bu cihetin icra 
Vekilleri Heyetince yapılacak bir talimatname ile 
temini kabul olduğu gibi zaten hükmü bir seneden 
fazla zamana şamil mevaddın bütçe kanunlarına 
vaz'ıda dahilî nizamnamenin (130) uncu maddesine 
muhalif bulunduğundan mezkûr maddenin Ticaret 
Vekili Beyin de muvafakati veçhile tayyı tensip 
kılınmıştır. 

Geçen ve evvelki seneler düyununa karşılık ol­
mak üzere dördüncü ve beşinci fasıllara mevzu mu­
hassasat Muhasebei Umumiye kanununun 92 nci 
maddesi mucibince ancak bu düyunun seneleri büt­
çelerinde karşılığı bulunmak suretiyle sarf olunabi­
leceği ve halbuki seyrisefain idaresinin mukabil se­
neler bütçelerinde karşılığı olmayan lazimüttediye 
bazı düyunun mevcudiyeti anlaşılmış ve yalnız bu 
seneye mahsus olmak ve mezkûr fasıllara mevzu 
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muhasasat tasarruf atı karşılık tutulmak üzere bu 
kabil düyunun tasfiyesi imkânı nazarı teemmüle alı­
narak lâyihaya beşinci madde ilâve olunmuştur. 

Altıncı, yedinci maddeler aynen ve sekizinci mad­
de dahi usule ait bazı tashihatla kabul olunmuştur. 

Berveçhi balâ arz olunan esasat dairesinde yeni­
den hazırlanan kanun lâyihası Heyeti Umumiyeye 
arz ve takdim kılınmıştır. 

25 Kânunuevvel 1927 
Reis Reis Vekili 

Edirne Burdur 
Şakir Vahit 

Mazbata Mazbata 
Muharriri Muharriri 

Edirne Bursa 
Faik Muhlis 
Kâtip Ankara 

Kütahya ; Rifat 
iNiyazi Asım Erzurum 

Erzurum Aziz 
Nafi Atuf İmzada bulunmadı 

İsparta Elaziz 
Mükerrem Hasan Tahsin 
Balıkesir Tokat 

Ali Şuuri Şevki 
Sivas ıSamsun 

Remzi Âdil 
Gaziantep , Kırklareli 
Ali Cenani Nahit 

Kırşehir Niğde 
Yahya Galip Atâ 

Yozgat 
Süleyman Sırrı 

Seyrisefain İdaresinin 1928 Senesi Bütçe Kanun 
Lâyihası 

Hükümetin Teklifi 
(Birinci madde — Seyrisefain idaresinin 1928 se­

nesi varidatı merbut (A) cetvelinde muharrer olduğu 
veçhile 4 833 501 lira tahmin edilmiştir. 

İkinci madde — İdarei mezkûrenin 1928 senesi 
masarif atı için merbut (B) cetvelinde muharrer olun­
duğu veçhile 4 833 501 lira tahsisat ita kılınmıştır. 

(Üçüncü madde — Seyrisefain idaresinin 1928 
senesine devredilecek mevcudu ile senei mezkurede 
tahakkuk edecek fazlai varidatını ve bütçede ezgayrı 
sarf kalacak bakiyei muhassasatını vapur mubayaa­
sına ve antrepo ve rıhtım ve iskeleler inşasına ve 
Kilimli kömür şirketi hissei iştirakine sarfına mec­
lisi idaresi mezundur. 

Dördüncü madde — Vapur mubayaasına tahsis 
olunmak üzere azamî % 9 faizle akdine 1927 senesi 
bütçe kanununun altıncı maddesi mucibince mezun 
bulunduğu (beş milyon) liranın bakiyesi ile mubayaa 
olunmuş ve olunacak vapurlar esman ve masarifinin 
mahsubu için tahsisat olarak varidat ve masraf büt­
çelerine indelicap ilâvesine meclisi idare mezundur. 

Beşinci madde — Sevahili baîde ve karîbede da­
imî paso verilemez. Sevahili mütecavire için adedi 
iki yüzü tecavüz etmemek şartı ile meclisi idarenin 
tasdiki ile verilebilir. 

Altıncı madde — Seyrisefain idaresinin 1927 se­
nesi bütçe kanununun dördüncü maddesi ahkâmı 
1928 senesinde de caridir. 

Yedinci madde — Bu kanun 1 kânunusani 1928 
tarihinden muteberdir. 

Sekizinci madde — Bu kanunun ahkâmını icraya 
Ticaret Vekili memurdun 

4 Kânunuevvel 1927 
Başvekil Adliye Vekili 
İsmet Mahmut Esat 

Müdafaai Milliye Vekili Bahriye Vekâleti Vekili 
Mustafa Abdülhalik Mustafa Abdülhalik 

Dahiliye Vekili Hariciye Vekili 
' Şükrü Kaya Doktor Tevfik Rüştü 
ıMaliye Vekili Maarif Vekili 

Saraçoğlu Şükrü Necati Beyfendi 
Hini imzada hasta 

.Nafıa Vekili Ziraat Vekili 
Behiç Mustafa Rahmi 

Sıhhiye ve Muaveneti 
Ticaret Vekâleti Vekili İçtimaiye Vekili 

Mustafa Rahmi Doktor Refik 

Bütçe Encümeninin Teklifi 

Birinci madde — Seyrisefain idaresinin 1928 se­
nesi masarifi için merbut (A) işaretli cetvelde göste­
rildiği veçhile 4 831 381 lira tahsisat ita kılınmış­
tır. 

İkinci madde — Seyrisefain idaresinin 1928 sene­
si masarifine karşılık olan varidat merbut (B) işaretli 
cetvelde muharrer olduğu üzere 4 833 501 lira olarak 
tahmin edilmiştir. 

,Üçüncü madde — Seyrisefain idaresinin 1928 se­
nesine devredilecek mevcudu ile senei mezkurede 
tahakkuk edecek fazlai varidatım vapur mubayaasına 
ve antrepo ve rıhtım ve iskeleler inşasına ve kilimli 
kömür şirketi hissei iştirakine sarfa meclis idaresi 
mezundur. 
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ıDördüncü madde — Seyrisefain idaresinin 1927 
bütçesinin altıncı maddesi ile istikrazına mezuniyet 
verilmiş olan beş milyon liranın 1927 senesinde istik­
raz edilen kısmı badettenzil bakiyesi için 1928 sene­
sinde de maddei mezkûre hükmü tatbik olunur. Ve 
bu suretle istikrazdan tahassul edecek mebaliğ bir 
taraftan 1928 varidat bütçesine irat kayıt ve diğer 
taraftan masraf bütçesinin altıncı sermaye işleri fas­
lının birinci maddesine tahsisat olarak ilâve edilir. 

ıBeşinci madde — Seyrisefain idaresinin 1928 se­
nesi masraf bütçesinin geçen ve evvelki seneler dü­

yununa ait dördüncü ve beşinci fasıllarına mevzu 
mahassasat Muhasebei Umumiye kanunu ahkâmına 
tevfikan sarf olunur. Ancak 1927 ve daha evvelki 
seneler bütçelerinde karşılığı kalmayan mütehakkik 
düyunun 1928 senesine münhasır olmak üzere işbu 
fasıllara mevzu muhassasat tasarrufatından tesviyesi 
caizdir, 

Altıncı madde — Aynen kabul olunmuştur. 
(Yedinci madde — Aynen kabul olunmuştur. 
ıSekizinci madde — Bu kanunun ahkâmını icraya 

Maliye ve Ticaret Vekilleri memurdur. 

F. M. 

(A) CBTVBLt - MASRAF BÜTÇESÎ 

Nevi Muhassasat 

(Maaşat 
'Müdiri umumi maaş ve tahsisatı maktuası ile 
muavini maaşı 
İdarei merkeziye, fabrika ve amlbar ve se-
valhili metecavire ve bilumum merakip ve 
sefaini bahriye memurin ve müsdiahdemini 
maaşatı 
MüÜkaidin ve eytam ve era'mil maaşatı 
Tahsisatı fevkalâde 

Fasıl Yekûnu 

Masarif at 
Acenteler aidat ve masarifatı ve klavuzluk ücu-
rat ve masarifi ve tahmil ve tahliye masarifi 
ve tazminat ve simsariye 
Vergi ve rüsum ve bedeli icar ve mukatıatı 
vakfiye eşya ve mıalzemei müstehlike, kömür 
ve matlbua ile tenvir ve teshin, tedavi, ilânat, 
reklam, kalbfo ve posta ve telgraf ve telefon es­
man ve masarif ve ücuratı 
Bilumum inşaat ve tamirat ve tefrişat masarifi 
ve amele ücuratı 
Harcırah ve yevmiye ve meclisi idare ücura­
tı içtirnaiyesi 
ıMahafcim ve deavi ücurat ve masarifi 
Masarifi müteferrika ve mütenevVia 

6 
7 
8 TaMisiye ve müsademe masarifi 

1928 Senesi İçin 

Hükümetçe 
teklif 

olunan 

4 800 

1 232 881 

268 500 

Encümence 
kabul 
olunan 

4 800 

348 081 
5 000 

875 000 

348 081 
5 000 

875 000 

1 232 881 

268 500 

1 446 000 

564 003 

20 000 
7 000 
55 000 
15 000 

1 446 000 

564 000 

20 000 
7 000 
55 000 
15 000 

Heyeti Umu-
miyece kafbul 

olunan 

Fasıl Yekûnu 2 598 500 2 598 500 
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M. Nevi Muhassasat 

Reddiyat 
Geçen sene düyunu 
Eski seneler düyunu 
1339 senesi düyunu 
1340 senesi düyunu 
1341 senesi düyunu 
1926 senesi düyunu 

Fasıl Yekûnu 

Sermaye işleri 
1 Merakip ve sefain'i bahriye mulbayaat ve 

isticar esıman ve masarifi 
2 İstikrazatın resülmal ve faizlerine tediyat 
3 Sigorta ücreti ve sermaye imha ibedeli 

Fasıl Yekûnu 

Mükâfatı nakdiye ve vefat eden müsdahdemin 
aileleriyle müstehıalkı tekaüt olmayıp da hizme­
ti idareden çıkarılacaklar ikramiyesi 
İdare ve fabrika ikraz ve teavün ve tasarruf 
sandıkları sermayesi 
Zalbitan ve miürettdbatın iaşe bedeli ve masa­
rifi 
(Kilimli kömür madenleri şirketine hissei iştirak 
bakiyesi 

Yekûnu Umumi 

1928 

Hükümetçe 
teklif 

olunan 

2 000 
221 030 

10 000 
565 000 
40 000 

615 000 

25 000 

10 000 

127 »300 

2 120 

4 833 501 

Senesi İçin 

Encümence 
kabul 
olunan 

2 000 
120 000 

11 000 
20 000 
30 000 
40 000 

101 000 

10 000 
565 000 
40 000 

615 000 

25 000 

10 000 

127 000 

0 

4 831 381 

Heyeti Umu-
tmiyece fcaıbul 

olunan 

(B) CETVELİ - VARİDAT BÜTÇESİ 

SevahM baide hâsılatı 
1 Trabzon hattı 
2 Bartın hattı 
3 Istanlbul - Mersin hattı 
4 tstanlbul - İzmir hattı 
5 l'Zfriire kadar Edremit ve Ayvalık hattı 
6 Zuhurat, kömür vesaire nakliyatı 

1 520 500 
1 

716 000 
400 000 

83 000 
76 000 

1 520 500 
1 

716 000 
400 000 

83 000 
76 000 

Birinci Faslın Yekûnu 2 795 501 2 795 501 
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M. Nevi Muhassasat 

Marmara havzası hâsılatı 
Mudanya hattı 
Bandırma halttı 
Karalbiga hattı 
İzmit hattı 

ikinci Faslın Yekûnu 

Sevaihili müteeavire hâsılatı 
1 Adalar hattı 
2 Kadıköy hattı 
3 Haydarpaşa hattı 
4 Anadolu hattı 

Üçüncü Faslın Ydkûnu 

Nakliyat ve sevkiyatı askeri hâsılatı 
Kılavuzluk ve römötfkörcülük ücuratı hâsılatı 
Hâsılatı muhtelife 

1 Kahve ocakları hâsılatı 
2 Emakıin bedeli icarı 
3' Varidatı müteferrika 

Altıncı Faslın Yekûnu 

Kilimli kömür madenleri Tür'k Anonim Şirke­
tinden alınacak h'issei temettü ve faiz (Faiz) 
Antrepo hâsılatı 

1928 Senesi için 

Hü'külme'tçe 
teklif 
olunan 

109 2001 
228 800 
140 400 
36 000 

514 500 

370 000 
400 000 
315 000 
75 000 

1 160 000 

30 000 
170 000 

17 000 
22 000 
62 600 

101 600 

12 000 
50 000 

Encümence 
kabul 
olunan 

109 200 
228 800 
140 400 
36 000 

514 500 

370 000 
400 000 
315 000 
75 000 

1 160 000 

30 003 
170 000 

17 OOO 
22 000 
62 600 

101 600 

12 000 
50 000 

Heyeti Umu-
miyece kabul 

olunan 

Yekûnu Umumi 4 833 501 4 833 501 
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K A D R O 

Nevi Memuriyet Adet Maaş Ücret 

Müdiri umumi 
Müdiri umumi muavini 

Ser memur 
Memur 
Memur 
Memur 

İstatistik Kalemi 

, 

îdarei merkeziye, fabrikalar, ambarlar memurin 
müstahdemimi 

Sermüfettiş 
Müfettiş 
Müfettiş 
Müfettiş 

Müdür 
Memur 
Memur 

Müdür 

Heyeti Teftişiye 

Muamelâtı Zatiye Şubesi 

Muhasebe Şubesi 

Müdür muavini 

Kısım amiri 
Memur 
Memur 

Sermemur 
Memur 
Memur 

Kısım amiri 
Memur- (1) 
Memur 
Memur 
Mutemet 
Evrak memuru 

Serveznedar 
Veznedar 
Veznedar 
Kâtip 
Tahsildar (2) 

Varidat Kısmı 

Talbı ve Tevzi Kalemi 

Masraf ve Bütçe Kısmı 

Vezne 

1 
1 

1 
1 
1 
1 

ve 

1 
2 
1 
1 

1 
2 
3 

1 
1 

1 
1 
4 

1 
1 
4 

1 
1 
1 
2 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
4 

150 
100 

40 
25 
20 
15 

60 
40 
25 
20 

60 
20 
15 

80 
60 

50 
17 
15 

25 
17 
15 

50 
35 
20 
15 
30 
15 

50 
30 
25 
17 
20 

150 

(1) Hesabatı atikanın tasfiye ve intacı ve Divan Mürahipligine hesap itası ile de mükelleftir. 
(2) Bir kemakâm kılavuz işlerine bakacak, diğeri takibi muamelât ile de meşgul olacaktır. 
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Nevi Memuriyet Adet Maaş Ücret 

Defteri Kebir Kısmı 
Kısım amiri 
Memur 
Memur 

Levazım Şubesi 
Müdür 
Müdür muavini 

Levazım Mubayaat Kısmı 
Kısım amiri 
Memur 
Memur 

Levazım Münakasat ve Müzayedat Kısmı 
Kısım amiri 
Memur 

Kamarot ve iaşe Kısmı 
Kışımı amiri 
Memur 

Mütehassıs Kamarot ve Aşçı Muallimi (1) 
Demirbaş Kısmı 

Memur 
Memur 
EvraJk ve dosya memuru 

Kamara Memurları ve Kamarotlar 
Birinci sınıf kamara memurları 
İkinci sınıf kaımara memurları 
Birinci sınıf kamarot 
ikinci sınıf kamarot 
Üçüncü sınıf kamarot. 

10 
9 

4Q 
104 
148 

40 
25 
15 

80 
60 

40 
35 
17 

40 
25 

45 
20 

25 
15 
15 

15 
12 
10 
7 
5 

600 

Aşçı 
Aşçı 
Aşçı yamağı 

Sermemur 
Sermemur muavini 
Memur 
Memur 
Almlbarcı 

Sermemur 
Sermemur muavini 
Tevzi memuru 
Ambarcı 

Levazıtoı Amlbari 

Kömür Aimlbarı 

8 
25 
18 

1 
1! 
1 
1 
4 

1 
1 
2 
2 

15 
10 
5 

40 
30 
20 
17 
12 

40 
20 
15 
12 

(1) Ceman altıyüz lira ücreti maktua ile istihdam olunacakhrdıre 



Nevi Memuriyet Adet Maaş Ücret 

Dâire Memurluğu 
Daire memuru 
Hademe 
(Hademe 
Hademe 
Hadeıme 
Gece bekçisi 
Gece (bekçisi 
Telefon memuru 
Telefon memuru 
Şoför (1) 
Şoför muavini 

İşletime ve Güverte Şubesi 
Müdür 
Müdür muavini 
Müdür muavini 
Başkâtip 
Amir 
Amir 
Cer memuru 
Kâtip 
Kâtip 
Kâtip 
Kılavuz mulhaselbe memuru 
tamir jkılaıvuz mutemedi 

Tadat ve Tetkik Kalemi 
Sermemur 
Memur 
Memur 

Müdür 
Müdür muavini 
Makine müfettişi 
Makine müfettişi 
Başkâtip 
Kâtip 
Kâtip 

Müdür 

Makine Şubesi 

Fabrika MüdMyeti 

Mühendis 
Ressamı <(1) 
Mimar 
Elektrik mühendisi 

1 
4 
2 
3 

15 
.1 
9 
1 
3 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
1. 
1 

1 
10 
12 

15 
13 
11 
9 
8 

12 
10 
15 
12 

80 
60 
50 
45 
35 
30 
30 
25 
20 
15 

35 

40 
15 
12 

80 
60 

45 
20 
15 

60 

50 

50 
50 

97,5 

120 
100 

500 

(1) Yevmiye ile istihdam olunacaklardır. 
(1) Ücretle istihdam olunacaktır. 
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Nevi Memuriyet 

Muhasebe başmemuru 
Memur 
Memur 
Memur 
Mutemet 
Tahrirat Başimemuru 
Memur 
Fabrika mağazası sermemuru 
Memur 
Memur 

Tababet 
Sertaıbip 
Sertaıbip unuavinli 
SılMıiye memuru 
Tathirat memuru 
Tathirat memuru 
Tabip 
Kimyager (1) 

îdare Avukatlığı 
Müşavir - Avukat 
Avukat 
Avukat 
Kâtip 

Evrak Şubesi 
Müdür 
Başkâtip 
Memur 
Memur (2) 
Dosya memuru 
Muakkip 
Mlüsevvit 
Memur 
Mahzeni evrak memuru ve mukayyit 
Sermüretıtip 
Refliki 

Sevalhii'i Mü'tecavire Memurin ve 
Müstahdemini Maaşatı 

Sermemur 
Sermemur muavini 
Abonman gişe memuru 
Abonman vesika memuru 
Torlba memuru 

Adet 

1 
2 

2 

/ 

2 

9 

1 

1] 

Maaş 

30 
17 
13 
15 
17 
20 
15 
25 
17 
15 

60 

12 
15 
12 

15 

60 
40 
40 
35 
20 
30 
20 
15 
17 

45 

30 
20 
12 
11 
10 

(1) Dört lira yevmiye ile istihdam olunacaktır. 
(2) Tercümanlık vazifesini de ifa edeceklerdir. 
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Nevi Memuriyet Adet Maaş Ücret 

İskeleler 
Sermemur 
Sermemur 
Sermemur 
Sermemur 
Birinci sınıf gişe memuru 
Birinci sınıf gişe memuru 
İkinci sınıf gişe memuru 
Yük memuru 
Kapı memuru 
Kapı memuru 
Çımacı 
Birinci sınıf mevki memuru 
İkinci sınıf mevki memuru 
İhtiyat gişe memuru 
İhtiyat mevki memuru 
İhtiyat kapı memuru 

2 
1 
2 
1 
6 
1 

24 
6 

31 
7 

16 
10 
10 
2 
8 
8 

15 
14 
13 
12 
12 
14 
11 
11 
10 
11 
7 

12 
11 
11 
11 

M 
Bilumum Merakip ve Sefaini Bahriye 

Memurin ve Müisda'hdemini Güverte Kısmı 
Süvari 
Süvari 
Süvari 
Süvari 
Süvari 
Süvari 
İkinci kaptan 
İkinci kaptan 
İkinci kaptan 
Üçüncü kaptan 
Üçüncü kaptan 
Mülâzım kaptan 
Mtator kaptanı 
Motor kaptanı 
Kâtip 
Kâtip 
Kâtip 
Kâtip muavini 
Güverte iosturornıosu 
Güverte losturömıosu 
Marangoz 
Marangoz 
Serdıümen 
Serdüımen 
Amlbarcı 
Tayfa 
Tayfa 
Su dubaları relisi 
Mavnalar reisi 

12 
13 
11 
19 
1 
6 

11 
13 
3 

1Q 
8 

32 
2 
2 
9 

10 
4 

20 
1< 

46 
1 
8 
3 . 

77 
55 
4 

278 
2 

20 

50 
40 
35 
30 
25 
20 
35 
25 
20 
25 
15 
10 
15 
13 
30 
20 
15 
13 
20 
12 
15 
8,5 

10 
8,5 
8,5 
8,5 
640 
9 
9 
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Nevi Memuriyet Adet Maaş Ücret 

Makine Kısmı 
Başmalkinist 
BaşmalkinM 
BaşmaMnist 
Başmaikinist 
Başmalkinisit 
Başmaikinist 
ikinci jmak'inist 
İkinci makinist 
İkinci makinist 
İkinci makinist 
Üçüncü malkinist 
Üçüncü makinist 
Dördüncü malkinist 
Müllâzim makinist 
Mio'tor mıalkinlisti 
Motor mıalkinlisti 
Miotor mna!kMs<ti 
Telsiz telgraf istasyon memuru 
Telsiz telgraf memuru 
Telsiz telgraf memuru 
Telsiz telgraf memuru 
Elektrik memuru 
Elektrik memuru 
Kazancı 
Makine losturomıosu 
Vinçci 
Vinçci 
Yağcı 
Ateşçi 
Ateşçi 
Kömürcü 
Kömürcü! 
Talhlisiye mütehassısı 
Dalgıç 
Pilot 
Tafetelijatiir tenirci ustası 

12 
14 
9 

19 
1 
5 

10 
20 
14 
1 

10 
12 
9 

18 
2 
1 
4 
2 
1 

13 
11 
10 
4 
9 

44 
2 

95 
11 
6 

293 
3 

201 
1 
1 
1 
1 

50 
40 
35 
30 
25 
20 
35 
25 
20 
15 
20 
15 
15 
10 
20 
15 
12 
20 
25 
20 
15 
20 
15 
12 
12 
10 
8,5 
8,5 

10 
8,5 
8,5 
6,10 

40 
15 
40 

Yekûn 2 271 
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Sıra Numarası : 29 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ İLE ÇEKOSLOVAKYA HÜKÜMETİ ARASINDA MÜNAKİT İKAMEfT 
MUKAVELENAMESİNİN TASDİKİ HAKKINDA (1/52) NUMARALI KANUN LÂYİHASI VE HARİ­

CİYE ENCÜMENİ MAZBATASI 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet 10 . 12 . 1927 

Muamelât Müdiriyeti 
Adet : 6/5294 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celilesine 
Hükümetimizle Çekoslovakya Cumhuriyeti Hükü­

meti arasında münakit ikamet mukavelenamesinin 
tasdiki hakkında Hariciye Vekâleti Celilesİnce tan­
zim edilen ve icra Vekilleri Heyetinin 4 Kânunuevvel 
1927 tarihli içltimaında tezekkür ve Meclisi Âliye ar­
zı tasvip olunan kanun lâyihası ile esbabı mucibe maz­
batasının musaddak sureti lef fen takdim olunmuştur, 

Muktezasının ifasına ve neticesinin iş'arına mü­
saade buyurulmasını rica eylerim efendim. 

ÖBaşvekiI 
İsmet 

Esbabı Mucibe 
Türkiye ve Çekoslovakya Hükümeti Cumhuriyet­

leri tebaasının tarafeyn arazisinde meks ve ikametine 
mütedair olan vaziyeti hukukiyeleri ahkâmı mahsu­
sa ile tayin ve tespi't olunmamış olmasından naşi hu­
susu mezkûr beynelmilel meri ve cari ahkâm dairesin­
de idare ve idame edilmekte idi. Tarafeyn tebea ve 
aşhası hukukiyeleririin vaziyeti kanuniyeleriyle şe­
raiti ikamet ve münasebetlerini sabit ve müstakar ah­
kâma raptetmek maksadiyle hükümeteyn beyninde 
münakit 11 Teşrinievvel 1926 tarihli muhadenet rmı-
ahedenamesine tevfikan akdine . karar verdikleri ve 
hükümeteyn salâbiydrtar murahhaslariyle yapılan mü-
zakerat neticesinde 31 mayıs 1927 tarihinde tanzim 
ve imza edilen ve bir sureti mütercimesi leffen tak-
aim kılınan ikamet mukavelenamesi ekser ahkâmı 
itibariyle Lozan muahe'denamesine merbut ikamet 
mukavelenamesi ahkâmı ile tam bir müşabehet arz 
etmekte bulunduğu gibi işbu mukavelenamenin 3, 6, 
9, ,10 ncu maddeleri olarak tarafeyn Neealisi Teşrii-
yesinin tasdikine iktiran etmiş bulunan Finlandiya 
Ticaret ve Seyrisefaİn muahedenamesinin 2, 5, 7, 10 
ncu maddelerinin aynı olarak tespit kılınmıştır, İşbu 
mukavelenanıenin dördüncü maddesinde kabul edil­
miş bulunup tarafeyn tebaasının yekdiğeri ülkesinde 
icrayı sanat ve hizmet hususunda en ziyade mazharı 
müsaade millet muamelesinden müstefit olacağına 
dair olan ahkâmın Lozan'da 24 Temmuz 1923 tari-

I hinde münakit ikamet mukavelenamesinin dördüncü 
maddesi mucibince mu&hedenamei mezkûreye vaziül-
imza devletler tebaasına Türkiye Hükümeti tarafın­
dan tanınmış olan hukuku müktesebeye riayet husu-

I sunun Çekoslovakya tebaası lehinde iddiayı metalip 
I için mabehilibticaç olamıyacağı imza protokolunda 

tespit edilmiştir. 

I 'Bundan başka Lozan muahedenamesinin on ikin­
ci maddesi ile Türkiye HükümetMn kendi toprakları 
üzerinde teessüs eyleyen ve icrayı faaliyet eden düveli 

I akide tebaası ile bunların emval, hukuk ve menafii 
ve düVeli mezkûre kavanini mucibince müteşekkil ve 

I Türkiye'de müesses veya icrayı faaliyet eden şirket­
ler, filiyaller ve şubeler veya acentelere hali harpte 
olsa bile servetleri üzerinden istisnaî ifraz muamelesi 
tatbik edilmiyeceğlni taahhüt eylemiş bulunduğu hal-

J de Çekoslovakya ikamet mukavelenamesine bu su­
retle ahkâmı takyidiye vaz edilmiş ve binaenaleyh 

[ hükümetimizin Çekoslovakya- tebaa ve şirketleri hak­
kında bu sahada serbestli harekâtının teminine muva-

« fakat elverm'iştir. 

işbu mukavelenamenin üçüncü maddesinde tara­
feyn tebaasının kaivanin ve nizama'tı mahalliyeye tev­
fikan her nevi emvali menkule ve gayrimenkuleyi ik­
tisap ve teferrüğ edebilmek hakkı tarafı diğer ülke-

I sinde kavanini müteaİlikasiyle muayyen olan hususat 
haricine inhisar ettirilmek suretiyle Çekoslovak te-< 
baasının fimabaat şehir ve kasaba haricinde emvali 
gayrimenküle iktisap edememesi hüsulsu temin kılın-

I mistir. 

I Mezkûr mukavelenamenin ahkâmı sairesi Lozan' 
I ikamet mukavelenamesiyle Finlandiya ticaret ve sey-

risefain muahedelerinin ahkâmı dairesinde tanzim kı­
lınmış ve bu mukavelename Lozan ikamet mukavele­
namesine nazaran daha ziyade lehimize ahkâmı ihti­
va etmesi itibariyle hükümetimizin bazı sahalarda 
serbestli harekâtının teminine hadim bulunmuştur. 
Türkiye ve Çekoslovakya Cumhuriyetleri Arasında 

Münakit İkamet Mukavelenamesi 
'Bir tarafitan 
Türkiye Cumhuriyeti Reisi 
Ve diğer taraftan 

I Çekoslovakya Reisi, 



Türk tebaasının Çekoslovakya'da ve Çekoslovak 
tebaasının Türkiye'de ikamet şartlarını tanzim etmek 
arzusiyle mütehassis olarak, Türkiye ve Çekoslovak­
ya arasında münaki't 11 teşrinievvel 1924 tarihli mu-
faadendt mualhedanamesine tevfikan, bir mukavelena­
me akdine karar vermişler ve bu hususta murahhasla­
rı olmak üzere, 

Türkiye Cumhuriyeti Reisi : 
Sabık Ticaret Vekili, Gaziantep Mebusu Ali Ce-

nani Bey ile, Hariciye Vekâleti Müsteşarı Ali Şevki 
Beyi; 

Ve Çekoslovak Cumhuriyeti Reisi : 
Çekoslovak Cumhuriyetinin murahhası fevkalâ­

desi ve Ankara Elçisi Müslü Miloskbbri; 

Tayin eylemişler ve müşarünileyhin, usulüne mu­
vafık ve muteber görülen salâhiyetnamelerini badet-
teati ahkâmı atiyeyi kararlaştırmışlardır : 

Madde 1. — Tarafeyni akideynden her birinin te­
baası diğerinin ülkesinde ikamet ve mekseylemek hak­
kını haiz olacaklar ve binaenaleyh memlekette mer'i 
kanunlar, nizamlar ve emirlere tevfiki hareket ede­
rek sebestçe gidip gelebilecek ve seyrüsefer edebile­
ceklerdir., 

Şurası mukarrerdir ki, işbu mukavelename ahkâ­
mı Itarafeyni akideynden herbirinin kendi memleiketi 
dahiline muhacerete serbestçe müsaade veya bunu 
men etmek hakkına halel iras etmez. 

Madde 2. — Tarafeyni akideynden her biri, kendi 
ülkesinde tarafı diğer tebaasının şahsa ait tedbirlerle 
gerek bir mahkeme hükmü neticesinde ve gerek za-
bıtai ahlâkiye, zabitai sıhhiye veya teseiü hakkındaki 
kanunlar veya nizamnameler ve gerekse devletin da­
hilî veya haricî emniyetine müteallik esbapdan naşi, 
ikamet veya rnekseylemelerini men etmek ve bunları 
bu esbaba binaen tart ve ihraç eylemek hakkını mu­
hafaza eyler. 

Tarafı diğer, tart ve ihraç edilen tebaasını ve bun­
ların efradı ailesini salâhiyelttar şehbender tarafından 
'tabiiyetleri tasdik edilmiş olduğu takdirde, her zaman 
yeniden kabul eylemeyi deruhde eyler; 

Tart ve ihraç edilen eşhasın, tardeden taraf hudu­
duna veya irkâp limanına kadar nakilleri işbu taraf 
uhdesindedir. 

İMadde 3. — Tarafeyni akideynden her birinin te­
baası tarafı diğer ülkesinde kavahini müteallikası ile 
muayyen olan hususalt müstesna olmak üzere, her nevi 
emvali menkule ve gayrimenkuleyi memleketin ka­
nunlar ve nizamnamelerine tevfiki hareket ederek ik­
tisap, temellük ve ferağ dtmek hakkını, en ziyade 

mazharı müsaade millet tebaası ile aynı şerait dahi­
linde haiz olacaklardır. Tebaai mezkûre, aynı şerait 
dahilinde bu emvali iştira bey, hibe, firağ, akdi nikâh, 
vasiyet, bilâvasiyet tevarüs suretleriyle veya suveri 
sairenin kâffesiyle tasarruf edebilirler. 

Salifüzzİkir, hususatın hiçbirisinde tebaai mezkû­
re mahalli tebaa için vaz eylemiş veya edilecek olan­
lardan başka veya daha yüksek harç, rüsum veya ver­
giye, her ne nam altında olursa olsun, tabi tutulmaya­
caklardır. 

Madde 4. — Tarafeyni akideynden her birinin 
tebaası en ziyade maziharı müsaade millet tebaası ile 
aynı şerait tahtında tarafı diğer ülkesinde kavanin ve 
nizamatı memlekete tevfiki hareket ederek icrası te­
baai mahalliyeye hasredilmemiş veya edilmeyecek 
olan her nevi sanayi ve ticareti icra ve kâffei hirfet 
ve herhangi bir mesleğe intisap 'eylemek hakkını haiz 
olacaklardır. 

Madde 5. — Harafeyni akideynden her birinin 
tebaası tarafı diğer ülkesinde meks ve ikamet ve ke-
zalik işbu ülkede her türlü ticaret, sanayi veya hirfet 
ve mesleği icra için tebaai mahalliyeden istiyfa olu­
nanlardan başka veya daha yüksek her ne mahiyette 
olursa olsun, ıhiç'bir vergi, resim veya harç tesviye 
etmiyee eklerdir, 

Tarafeyni akideynden her birinin tebaası tarafı 
diğer ülkesinde şahısları, malları, hukuk ve menfaat­
leri ve emvali mezkûreyi iktisap ve temellük ve bun­
lardan intifa ve k'ezalik bunların ferağ, intikal ve te­
varüsü hususlarında tebaai mahalliyeye tahmil edile­
bilecek olanlardan ve daha yüksek hiçbir harç, resim 
veya bilvasıta yahut bilâvasıta vergiye tabi tutulma­
yacaklardır. 

Tebaai mezkûre mallarının bey'inden mütevellit 
esmanı ve aynen mallarını memlekette mer'i ahkâmı 
kanuniyenin kuyudu tahtında serbestçe ihraç etmeye 
bilhassa mezun olacaklar ve bu hususta tebaai mahal-
liyenin tediye edeceğinden daha fazla tekâlif, rüsum 
ve aidata ecnebi sıfatiyle tabi tutulmayacaklardır. 

Madde 6. — Tarafeyni akideynden birinin tebaası 
diğerinin ülkesinde, gerek berrî, bahrî veya havaî or­
dularda, gerekse millî muhafız veya milis kıtaatında 
hiçbir hizmeti askeriye ile mükellef olmayacakları 
gibi hizmeti askeriyenin yerine kaim olan hiçbir mec­
buriyet veya teklife dahi tabi tutulmayacaklardır. 

Bunlar, tebaai mahalliyeye kanunen tahmil edi­
leceklerden maada mükeılefiyat ve istimvalâtı aske­
riyeye tabi olmayacaklardır. 
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Madde 7. — Tarafeyni akideynden her birinin 
tebaasının tarafı diğer ülkesindeki emvali, ancak me­
nafi! umumiyeye müteallik esbabı kanuniye dolayı-
si'yl'e ve tebaai mahalliye ile müsavi surette muamele 
görerek istimlâk olunabilecektir. 

Madde 8. — Merkez idaresi tarafeyni akideyn­
den birinin ülkesinde bulunan ve memleketi mezkû-
re kavanini mucibince orada teessüs etmiş olan ticarî 
şirketler «Sınaî, malî şirketlerle sigorta, muvasalat ve 
nakliyat şirketleri de dahildir» tarafı diğer ülkesin­
de kanunî tanınacaklar ve işbu memlekette gerek jka-
mei dava ve gerek defi dava için huzuru mahak im­
de ispatı vücut ile müdafaa edilebileceklerdir. 

Mezkûr şirketlerin diğer tarafı akit ülkesinde ic­
rayı faaliyetine cevaz keyfiyeti işbu ülkede mer'i olan 
veya olacak bulunan kavanin ve ahkâm ile tanzim kı­
lınacaktır. 

Balâdaki ikinci fıkra mucibince işleyen mezkûr 
şirketler tarafı diğer ülkesinde sınaî veya ticarî işle­
rinin icrası için millî şirketlerden cibayet edilenlerden 
ne başka ve ne daha yüksek tekâlif ve rüsum tesviye 
etmiyeceklerdir. 

Bu şirketler, mütekabiliyet -şartı ile ve kavanini 
memlekete tebaiyet ederek her nevi emvali menkuleyi 
ve kezalik şirketin işlemesine muktazi emvali gayri -
menkuleyi iktisap edebileceklerdir. Bu takdirde ikti­
sap keyfiyeti, şirketin esas 'gayesi olmamak mukar­
rerdir. 

Şu cihet derkârdır ki yukarıda zikrolunan ahkâm, 
tarafeyni akideynden birinin ülkesinde herhangi bir 
ecnebi şirketin tabi olduğu veya olabileceği kayıt ve 
kabul harçlarına halel iras etmez. 

Madde 9. — Tarafeyni akideynden her birinin te­
baası diğerinin ülkesinde şahıslarının ve mallarının 
himayei kanuniye ve adliyesine müteallik kâffei hu-
susatta ayniyle tebaai mahalliye muamelesinden müs­
tefit olacaklardır. 

Binaenaleyh, mehakime serbestçe ve kolaylıkla 
müracaat ederek, ayniyle tebaai ma'halliyeye ait şe­
rait altında hakkı murafaalarını istimal edebilecekler­
dir. Şu kayıt ile ki, masarifi muhakemeyi müemmen 
kefalet akçasına ve meccani müzahareti adliyeye mü­
teallik olan ahkâm bu mesailin iki memleket arasında 
akdedilecek bir mukavelei mahsusa ile tanzimine ka­
dar kavanini mahalliye ile hal ve hasmedilecektir. 

Madde 10. — Şu cihet takarrür etmiştir ki tara­
feyni akideynden hiç biri diğer tarafı akit tebaa ve 
şirketlerine kendisince bahşedilmiş olanlardan başka 
veya daha vasi hukuku kendi tebaa ve şirketleri le­

hinde talep etmek için işbu mukavelenamede zikrolu­
nan en ziyade mazharı müsaade millet kaydından 
münbais menfaati medarı ihticaç tutamayacaktır. 

Madde 11. — İşbu mukavelename, nushu musad-
dakasının teatisi tarihinden bir ay sonra mevkii mer' 
iyete girecek ve üç sene müddeti haiz olacaktır. 

Mezkûr devrenin hitamından lâakal altı ay evvel 
mukavelename tarafeyni akideynden biri veya diğeri 
tarafından feshedildiği takdirde, fesholununcaya ka­
dar muteber kalacaktır. Ancak işbu fesih, altı aylık 
bir mühletin hitamından sonra hükmünü icra ede­
bilir. 

îşbu mukavelename tasdik edilecek ve nüsha mu-
saddakası mümkün olduğu kadar sür'atle Prag'da 
teati kılınacaktır. 

Tasdikenlilmekal tarafeyn murahhasları işbu mu­
kavelenameyi imza ve tahtim eylediler. 

Ankara'da iki nüsha olmak üzere 31 mart 1927 
taritinde tanzim kılınmıştır. 

İmza Mazbatası 
İşbu mukavelename vaz'ı imza olunduğu esnada 

Çekoslovakya Hükümeti muralhJhası Hükümetli metbu-
ası ,namına beyan ederki : İşbu mukavelenamenin 
dördüncü maddesinde mezkûr en ziyade maziharı mü­
saade millet kaydından münbais menfaat Lozan'da 
24 temmuz 1923 tarihinde münakit ikamet mukavele­
namesinin dördüncü maddesi mucibince muahedei 
mezkûreyi imzalamış olan devletler tebaasına Türkiye 
tarafından tanınmış olan hukuku müktesebeye riayet 
hususatırtda Çekoslovak tebaası lehinde iddiayı meta-
lip için mabehilihticaç olamıyaeaktır. 

İşbu mazbata bugün imzalanmış olan mukavele­
namenin cüz'ü lâyenfeki olup onunla aynı zamanda 
mevkii mer'iyete girecektir. 

TBMM 
Hariciye Encümeni 1 8 . 1 2 . 1927 
3 Karar Numarası 

Hariciye Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celileye 

Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslovakya Hükümeti 
arasında mün'akit ikamet mukavelenamesinin tasdiki 
hakkında olup Başvekâleti celileden mevrut ve encü­
menimize muhavvel lâyihai kanuniye Hariciye Ve­
kili Tevfik Rüştü Beyin huzuriyle müzakere ve tetkik 
olundu. 

Hükümet esbabı muaibe mazbatası esas itibariyle 
Encümenimizce muvafık ve mukavelename mündere-
ca'tı devletin bu hususta Çatbik etmekte olduğu umumî 
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esaslara mutabık görüldüğünden (maddelerde bir gûna 
tadilât yapılmıyarak aynen kabul 'edilmiştir. Berayı 
tasdik Heyeti Umumiyeye berayı arz Riyaseti Celi-
leye takdim kılındı. 

Reis Natnıina 
M. Cemil 

Kâtip 
Zeki Mesut 

Aza 
Aza 

Mazbata Muharriri 

Aza 
Aza 
Aza 

Doktor İbrahim Taliğ 
Aza 

Bekir Lutfi 
Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslovakya Cumhuriyeti 
Arasında Munakit ikamet Mukavelenamesinin Tas­

dikine Mütedair Kanun1 

Madde 1. — Türkiye Cumhuriyeti ile Çekoslovak­
ya Cumhuriyeti arasında 1927 senesi mayısının otuz 
birinci günü Ankara'da akit ve imza olunan ikamet 
mukavelenamesi kabul ve taşıdık olunmuştur. 

Madde 2. — İşbu mukavelenamenin icrayı ahkâ­
mına icra Vekilleri Heyeti memurdur. 

4 Kânunuevvel 1927 

Başvekil 
ismet 

Müdafaa! Milliye Vekili 
Mustafa Abdül'halik 

Dahiliye Vekili 
Şükrü Kaya 

imza esnasında hastadır. 

Maliye Vekili 
Saraçoğlu Şükrü 

Nafıa Vekili 
Behiç 

Ticaret Vekâleti Vekili 
Mustafa Rahmi 

Adliye Vekdli 
Mahmut Esat 

Bahriye Vekâleti Vekili 
Mustafa Abdülhalik 

Hariciye Vekili 
Tevfik Rüştü Beyefendi 

Maarif Vekili 
Mustafa Necati 

Ziraat Vekili 
Mustafa Rahmi 

Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekili 

Doktor Refik 
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Sıra Numarası : 30 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ İLE İSVİÇRE FEDERAL HÜKÜMETİ ARASINDA MÜNAKİT İKA­
MET MUKAVELENAMESİNİN TASDİKİ HAKKINDA 1/51 NUMARALI fcANUN LÂYİHASI VE 

HARİCİYE ENCÜMENİ MAZBATASI 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet 

Muamelât Müdiriyeti 
Adet 

6/5299 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celilesine 
Hükümetimizle İsviçre Federal Hükümeti arasın­

da mün'akit ikamet mukavelenamesinin tasdiki hak­
kında Hariciye Vekâleti Celilesince tanzim edilen ve 
İcra Vekilleri Heyetinin 4 Kânunuevvel 1927 tarihli 
içtimaında tezekkür ve Meclisi Âliye arzı tasvip olu­
nan kanun lâyihası ile esbabı mucibe mazbatasının 
musaddak sureti leffen takdim olunmuştur. 

Muktezasının ifasına ve neticesinin iş'arına mü­
saade buyurulmasını rica eylerim efendim. 

Başvekil 
ismet 

Esbabı Mucibe 
Bir taraftan Türkiye Cumhuriyeti tebaa ve eşha­

sı hukukiyesinin diğer taraftan İsviçre Federal Hü­
kümeti tebaa ve eşhası hukukiyesinin mütekabilen 
tarafeyn memleketlerindeki şeraiti ikamet ve faali­
yetleri, ahkâmı mahsusa ile tanzim edilmemiş ve bi­
naenaleyh şimdiye kadar devam eden münasebat 
hukuku beyneddüvel ahkâmı dairesinde cereyan et­
mekte bulunmuş oliduğandan Hükümeti müşarüniley-
ha ile tanzim ve imza olunan, ikamet mukavelena­
mesi ahkâmı mündericesi itibariyle hemen hemen 
Macaristan ile münakit ikamet mukavelenamesinin 
aynıdır. Şu kadar ki tebaai ecnebiyenin emlâk tasar­
rufuna mütedair olan 7 sefer- 1284 tarihli nizam­
nameye merbut pfotokol mucibince Türkiye'de ta­
sarrufu emlâk 'hakkı münhasıran Fransa, İsveç, Bel­
çika, İngiltere, Avusturya, Danimarka, Prusya ve 
İspanya devletleri tebaasına bahşedilmiş olup düveli 
saire tebaası bu haktan istifâde edememekte bulun­
muş idi. 

İsviçre Hükümeti satifülarz protokıola vaziülim-
za olmamasından naşi hükümeti mezkûre tebaası Tür­
kiye'de evvelce muvazaa veya suverisaire ile tefer-
rüğ etmiş oldukları emvali gayrimenkulenin tasarru­
fu hakkındaki 3 Mart 1329 tarihli kanunu muvak­
katin dördüncü maddesi ahkâmına istinaden tashi-
hen senet istihsali zımraında tapu idarelerine müra­

caatlarına imkânı kanunî bulunamamıştır. İsviçreli­
lerin yerleştikleri memleketlerin inkişafı iktisadîsi için 
bir müfit unsur olmaları ve hükümetlerinin vesaili 
müteaddide ile hükümetimize karşı ibraz ettikleri 
teshilât ve muhadenet nazarı itibara alınarak müba­
dil veya mütegayyip eşhas namlarına mukayyet em­
vali ıgayrimenkule hariç olmak ve muahedenamenin 
mevkii meriyete duhulü tarihinden itibaren altı ay 
zarfında ashabı istihkak tarafından müracaat olun­
mak ve bu baptaki kavanin ve nizamat ahkâmına 
riayet edilmek şartı ile devleti müşarünileyha te­
baası tarafından evvelce muvazaaiten teferruğ edilmiş 
olan emvali gayrimenkulenin bilâharç muamelei fe-
rağiyelerinin icrası ve aslen İsviçreli olup da kuyu-
du tasarrufiyede düveli saire tebaasından bulunan ve 
irsen uhdelerine emvali gayrimenkule intikal edenle­
re harcı nizamisi tediye edilmek suretiyle yeniden 
tasarruf senedi ita olunacağına dair anifülarf muka­
velenameye merbut protökola bazı ahkâm derç edil­
miştir. 

Tebaayi mezkûrenin hukuku müktesebeleri nok­
tasından böyle bir kaydın ilâvesi icabatı mulhadenet-
ten bulunmakla beraber imuvafıkı madelettir. 

İşbu mukavelename, icrası tebaayi mahalliyeye 
hasredilmiş olan sanat ve mesleklerin icrası husu­
sunda Lozan akitleri tebaasına tanınmış olan hakkı 
müktesep ile servet üzerinden istisnaen tarh muame­
lesi icrasına müteallik olup İsviçre ile akdedilen mu­
kaveleden tayyedilmiş bulunan ahkâmdan maada 
mukavelenamenin diğer aksamı da Lozan'da müna-
kit ikamet mukavelenamesi esasatı daiesinde tan­
zim kflınmıştır, 
Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre Arasında Münakit 

İkamet Mukavelenamesi 
Bir taraftan, 

Türkiye Cumhuriyeti; 
Diğer taraftan, 

İsviçre Federal Meclisi; 
Türkiye'de İsviçre tebaasının ve İsviçre'de Türk 

tebaasının ikamet şartkrını tespit arzusiyle mütehas­
sis olarak bir ikamet mukavelenamesi akdine karar 
vermişler ve mütekabil murahhasları olmak üzere; 

Türkiye Reisicumhuru Hazretleri, 
iBüyük Millet Meclisinde Gaziantep Mebusu ve 

Ticaret Vekii saibikı Ali Cenani Bey ile, 
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Hariciye Vekâleti müsteşarı Ali Şevki Beyi, 
Ve îsviçre Federal Meclisi, 
İsviçre'nin Türkiye'deki maslahatgüzarı (Müsyü 

Hanrıi Martin) ni, 
Tayin etmişlerdir. 
'Müşarünileyhim, usulüne muvafık olduğu görü­

len salâhiyetnamelerini badetteati hususatı ati ye yi ka­
rarlaştırmışlardır:! 

'Madde 1. — Tarafeyni akideynden her birinin 
tebaası, tarafı diğer memleketinde mer'i olan veya 
olacak bulunan kavanin ve nizamat ile mukayyet ol­
mak ve muhacerete müteallik ahkâmı muhtel olma­
mak şartı ile işbu taraf arazisine serbestçe gidip gel­
mek, meks ve ikamet etmek ve orada yerleşmek hak­
kına malik olacaklardır. 

Tarafeyn te'baası meks ve aram ve ikamet do layı-
siyle tediye veya tahammül edecekleri rüsum ve te-
'kâlif hususatında en iyi muameleye mazhar olan ec­
nebi tebaası misillug muamele göreceklerdir. 

Madde 2 .— Kavanin ve nizamatı memlekete mü-
tâbaat etmek ve tarafeynin kavanini mütekabilesi ile 
muayyen olan hususat müstesna olmak üzere tara­
feyni akideynden her birinin tebaası diğerinin ülke­
sinde her nevi emvali menkule veya gayrimenkuleyi 
en ziyade müsaade millet tebaası misiUug ihraz, ta­
sarruf ve ferağ etmek hakkını haiz olacaklardır. Te­
baai mezkûre yüksek hiçbir vergi, resim veya mü­
kellefiyete tabi olmayacaklardır. 

Aynı şerait dairesinde bey ve şira, hibe, devir ve 
ferağ, mübadele, evlenme mukavelesi, ıkanunen mi­
ras tariki ile veyahut hali hayatta veya vasiyet sure­
tiyle vukubulacak ahkâm dairesinde ihraz veya diğer 
her suretle emvali mezkûra serbestçe tasarruf edecek­
lerdir. , 

Tebaai mezkûre Balâda zikrolunan hususatın 
hiç birinde her ne nam tahtında olursa olsun, te-
foaaıi mahalliye için vaz edilmiş veya edilecek olan­
lardan başka veya daha yüksek tekâlife, rüsuma ve­
ya vergilere tabi tutulmayacaklardır. 

Madde 3. — Ta'feyni akideynden her birinin te­
baası, diğerinin ülkesinde gezgincilik ve her nevi sey­
yar satıcılık hariç oilmak ve kavanin ve nizamat ile 
tebaayi mahalliyeye hasredilen veya edilecek olan 
sanat ve meslekler müstesna bulunmak şartı ile her 
nevi sanaat ve ticareti icra ve herhangi bir sanat ve 
mesleği yerli ahali misillug icra etmek hakkını haiz 
olacaklardır, i 

Tebaai mezkûre husustı mezkûreyi icradan do­
layı tebaai mahalliyeden istiyfa olunanlardan gayri 

veya yüksek hiçbir vergi, resim veya mükellefiyete 
tabi olmayacaklardır. 

Madde 4. — Tarafeyni akideynden her birinin 
tebaası diğerinin ülkesinde hali harpte olduğu gibi 
hali sulhde dahi her nevi hidematı askeriyeden ve­
ya şahsî hizmeti askeriye yerine kaim olacaik gerek 
aynî gerek nakdî her türlü tekliften muaf olacaklar­
dır. Kezalik her nevi mecburî istikraza iştirakten de 
istisna edileceklerdir. 

Tebaai mezküred'en gerek hali sulhte ve gerek ha­
li harpte tebaai ^mahalliyeye tarh olunup aynı şekil­
de ve tarafeynin mütekabil mevzuatı kanun iyesinde 
musarra'h olan tazminat mukabilinde olarak kendi­
lerine de tatbik edilecek olan istimvaller hariç olmak 
üzere hükümet veya şuabatı mülkiyesi nef'ine olarak 
kanunen mevzu resim ve vergiden maada mükel­
lefiyet talep edilmeyecektir. Tarafeyni akideyn tebaa­
sı kezalik, adlî veya idarî vazife veya memuriyeti 
mecburiyeden mafu tutulacaktır. 

Madde 5. — Menfaati âmmeye müstenit olduğu 
kanunen mütehak'kik biir sebep bulunmadıkça ve taz­
minatı mühikkası evvelce verilmedikçe tarafeyni aki­
deynden birinin tebasının tarafı diğer ülkesindeki ge­
rek menkul ve gerek gayrimenkul emvali istimlâk 
edilemeyeceği gibi velev muvakkaten olsun bunlar 
üzerindeki hakkı intifalarından mahrum edilemeye­
ceklerdir. 

Evvelce ilân edilmeksizin hiçbir istimlâk muame­
lesi icra edilemeyecektıir. 

Madde 6. — Tarafeyni akideynden her birinin 
tebaası diğer taraf ülkesinde şahıslarına ve mallarına 
müteallik hususatta tebaai mahalliye misillug kava-
ninin, mahâkimin ve diğer maıkamatın himayesi tam-
mesinden müstefit olacaklardır. 

Masarifi muhakemeyi müemmen kefalet akça­
sına ve meccani müzahareti adliyeye müteallik ah­
kâm ve mesailin tarafeyn arasında akdedilecek bir 
mukavelei mahsusa ile tanzimine kadar mahalli mev­
zuatı kanuniye dairesinde cereyan edecektir. 

IMadde 7. — İşbu mükavelenameni'n birinci mad­
desinin fıkrai saniyesindeki ahkâmın mahfuziyeti 
şartı ile tarafeyni akideynden her birinin tebaası 
hiçbir halde tebaai mahalliyeye tarh olunanlardan 
'başka veya daha yüksek hiçbir vergi veya mükelle­
fiyete tabi olmayacaklardır. 

Devlet tarafından teşkil edilmiş müessesata veya 
bir hizmeti umumiye imtiyazını hatiz olanlara bahşe­
dilmiş olan vergi muafiyetlerinden gayri herhangi 
bir mahiyette ve ne nam ile olursa olsun mükelle-
fiyatı maliyeden muafiyat meselesine gelince : 



Tarafeyni akideyn tarafı diğer tebaasiyle şirket­
lerini salifüzzikir muafiyattan, en ziyade mazharı 
müsaade olan millet tebaa ve şirketlerinin tabi oldu­
ğu şerait dairesinde istifade ettirmeyi taahhüt eder­
ler. 

'Madde 8. — Tarafeyni akideynden her birinin te­
baası ikametgâh tesis etmeksizin diğer taraf ülkesin­
de ikameti esnasında herhangi bir faaliyette buluna­
cak olursa bundan dolayı tebaai mahalliyenin aynı 
cins ve mahiyette olan faaliyetinin tabi olacağı her­
hangi bir vergi, resim ve mükellefiyetten başka ve 
daha yüksek vergi, resim mükellefiyete tabi olmaya-
caktrf. ' 

Tarafeyni akideyndsn herbiri kendi ülkesinde bu­
lunup orayı terketmek isteyen ve iktidarı bulunma­
yanların fa'krü zaruretleri, ait oldukları konsolos ve­
ya mümessili siyasî tarafından musaddak olan ta­
rafı diğer tebaası pasaportlarını mütekabiliyet şartı 
ile meccanen vize etmeye müheyya bulunduğunu be­
yan eder. 

Madde 9. — Tarafeyni akideyn gerek bir hükmü 
kanunî neticesinde ve gerek zabıtai ahlâkiye, zabitai j 
sıhhiye veya teseül hakkındaki kavanin ve nizama- I 
ta tevfikan veya devletin dahilî ve haricî emniyetine 
müteallik esbaptan dolayı tarafı diğer tebaasını fer­
dî bir tedbir olmak üzere memleketen tart ve ihraç 
edecek olduğu takdirde muamele! vakıa şeraiti sıh­
hiye ve insaniyeye muvafık bir surette icra edilecek­
tir. 

ıMadde 10L — Merkezi idareleri, tarafeyni aki­
deynden birinin arazisinde bulunup o memleketin I 
kanunları mucibince teşekkül etmiş olan ticarî sınaî, I 
malî şirketler - nakliyat ve sigorta şirketleri dahil I 
olmak üzere - gayri meşru veya mugayiri ahlâk inak- I 
sat takibetmemek şartı ile diğer tarafın ülkesinde ka- I 
nunen tanınacaklar ve ehliyetleri ve ikamei dava hak- I 
lan menşeleri olan memleket kavanini mucibince ta- I 
yin edilecektir, I 

Şürekâ ti mebhuse tarafı düğer ülkesinde mer'i olan I 
veya olacak bulunan kavanin ve nizamatı mer'iyeye I 
tebaiyet ederek teessüs ve icrayı faaliyet etmek hak- I 
kını haiz olacaklardır. I 

İşbu şirketler kavanini memlekete tebaiyet ederek I 
her nev'i emvali menkuleyi ve kezalik şirketin işle- I 
meşine muktazâ emvali gayrimenkuleyi ihraz edebile- I 
erklerdir. Bu takdirde emvali gayrimenkule ihrazı I 
keyfiyetin gayei teşekkülü olmamak mukarrerdir. I 

Şürekâtı mezkûre gerek ikamei dava, gerek mü- I 
dafaa zammında tabi oldukları devlet tebaası eşhası | 

maddiye hakkında cari şerait dairesinde serbestçe 
mehakime müracaat edebileceklerdir. Mezkûr şirket­
ler sureti umumiyede millî şirketlerden istiyfa olu­
nan rüsum ve tekâliiften başka ve daha yüksek mü-
kellefiyata taibi olmayacaklar ve her türlü istikrazı 
mecburîden de istisna edileceklerdir. 

Mezkûr şirketler gerek hali sulh ve gerek hali 
harpte ehalii mahalliycye tarh qlunup aynı şekilde 
ve tarafeynin mütekabil mevzuatı kanuniy esinde mu-
sarrah olan tazminat mukabilinde olarak kendileri­
ne de tatbik edilecek olan mükellefiyeti şahsiye ve 
istimvaller müstesna olmak üzere hükümet ve şua-
baü mülkiyesi lehine kavanin ve nizamata tevfikan, 
mevzu vergi ve rüsumdan başka bir gûna mükellefi­
yeti şâhsiyeye tabi (tutulmayacaklardır. 

Bir taraf memleketinde muntazam surette teşek­
kül etmiş olan firmalar ile şirketlerin diğerinin ülke­
sindeki filiyal şube ve acenteleri veya diğer mümes­
sillikleri usulü dairesinde mevzuu sermayeler üzerin­
den veya işbu sermayelerin miktarları tayin edileme­
diği takdirde mezkûr sermayeyi tayine medar olabi­
lecek hakiki kazanç ve (iratları üzerinden vergiye tabi 
olabileceklerdir., , 

Madde, 11. — Şurası mukarrerdir ki tarafeyni 
akideynden hiçbiri diğer tarafı akideyn tebaasına 
kendisince bahşedilmiş olandan başka veya daha 
vâsi hukuku kendi tebaası lehinde talep ve iddia et­
mek hususunda işbu mukavelenamede münderiç en 
ziyade mazharı müsaade millet kaydından istifade 
edemeyecektir. 

Madde 12. — îşbu mukavelename, tasdikname­
lerin teatisi tarihinden bir ay sonra mevkii meriyete 
ıgirecek *ve lifci sene müddetle muteber olacaktır. 

Mukavelename, tarafeyni akideynden biri tarafın­
dan anifüzzilkir iki sene müddetin inkızasından lâa-
kal altı ay evvel fesholunmazsa, fesih olununcaya 
kadar mevkii meriyette kalacak ve işbu fesih altı ay 
hitamından sonra haizi hüküm olacaktır. 

Madde 13. — îşbu mukavelename bir cüz'ü mü­
temmimi olan protokol ile birlikte tasdik olunacak 
ve tasdiknameler sürati mümkün ile «Bern» de teati 
edilecektir. . 

Tasdikanlilmekal tarafeyn murahhasları işbu 
mukavelenameyi imza ve mühürleriyle tahtim etmiş­
lerdir. ( 

Nüshateyn olarak Ankara'da 7 Ağustos 1927 ta­
rihinde tanzim edilmiştir, 

Ali Cenani Ali Şevki 
Hanri Martin 
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Munzam Protokol 
1. Bugünkü tarihle akdolunan ikamet mukavele­

namesinin hinıi 'imzasında bu hususa usulü dairesinde 
salâhiyettar olan zird'e vaziini imza berveçhi ati hu-
susatı da kararlaştırmışlardır; 

İsviçre tebaasının veya isviçre tabiiyetinde bulu­
nan şirketlerin işbu ikamet mukavelenamesinin mev­
kii meriyete vazı tarihinde her ne sıfatla olursa olsun 
ihraz etmiş oldukları ve her ne suretle olursa olsun 
tasarruf etmekte bulundukları gerek şehir dahilinde­
ki ve gerek şehir haricindeki emvalin taayyün eden 
miinlehül halklarına ve tabiiyeti her ne olursa olsun 
mutavassıt olarak hareket eden şahsı ahar namına 
mukayyet emlâk için tanzim edilmiş olan diğer bil­
cümle senedat mukabilinde emvali gayrimenkulenin 
tasarrufuna mütedair olan 5 Cemazüyülevvel 1331, 
30 Mart 1329 - 1913 tarihli kanunun dördüncü mad­
desi ahkâmı muvakkatesi mucibince yeniden ferağ 
harcı vermeksizin tapu senedatı itası için Türkiye hü­
kümeti Cumhuriyesi teda'biri lâzime ittihaz edecek­
tir. 

2. Kendi namlarına ahar tabiiyet altında emvali 
gayrimenkule teferrüğ eden İsviçre tebasıyla İsviçre'ü 
şürekât tabiiyeti hakikiyetlerini kaydettirerek senet­
lerini tashih, ettirmek hakkını haiz olacaklardır. 

3. Ta'biiyeti hakkiyeleri altında emvali gayri-
menıkuleye elyevm mutasarrıf bulunan İsviçre tebaa-
siyle şirketlerine gelince; bunların hakkı tasarrufları 
işhu protokol ile teyit kılınmıştır. 

4. Kezali'k şehirlerde ve gerek köylerde uhdele­
rine irsen emvali gayrimenkule intikal etmiş olan İs­
viçre tebaasına intikal harçlarını tediye şartiyle ta­
pu senedatı ita kılınacaktır. 

5. Salifüzzikir ahkâm Türk mevzuatı kanuniye-
si mefhumunca mütegayyip ve mübadil addolunan­
lar namına mukayyet emvale kabili tatbik değildir. 

6. Balâda zikir ve tadat olunan emvali gayri­
menkulenin İsviçre'li mutasarrıfı hakikîleri tarafından 
salifülbeyan hususat için lâzimülif a merasime işbu 
mukavelename ile munzam protokolün mevki meri­
yete vazını takJbedecök olan altı ay zarfında müba­
şeret olunmak lâzımdır. Ankara 7 Ağustos 1927 

Ali Şevki Ali Cenanı 

Hanri Martin' 

Türkiye 
Büyük Millet Meclisi 1.8 . 12 . 1927 
Hariciye Encümeni 
2 Karar Numarası 

Hariciye Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celileye1 

Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre Federal Hüküme­
ti arasında münakit ikamet mukavelenamesinin tas­
diki hakkında Başvekâleti Celiled'en mevrut ve En­
cümenimize muhavvel lâyihai kanuniye Hariciye Ve­
kili Tevfik Rüştü Beyin huzuriyle müzekere ve tet­
kik olundu: 

Hükümet esbabı mucibe mazbatası esas itibariy­
le muvafık ve mukavelename mündereceatı devletin 
bu hususta tatbik etmekte olduğu umumî esaslara 
mutabık görüldüğünden maddelerde tadilât yapılma­
yarak aynen kabul edilmiştir. Berayı tasvip Heyeti 
Umumiyeye arz edilmek üzere Riyaseti Celileye tak­
dim kıtındı. 

Reis Namına Mazbata Muharriri 
Mehmet Cemil 

Kâtip Aza 
Zeki Mesut 

Aza Aza 
Aza Aza 

Mazhar 
Aza Aza 

Doktor İbrahim Tali Bekir Lütfi 

Hükümetin Teklifi 

Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre Federal Hükümeti 
Arasında Münakit İkamet Mukavelenamesinin Tas­

dikine Mütedair Kanun 

Madde 1. — Türkiye Cumhuriyeti ile İsviçre 
Federal Hükümeti arasında 1927 senesi Ağustosunun 
yedinci günü Ankara'da akit ve imza olunan ikamet 
mukavelenamesi ka'bul ve tasdik edilmiştir. 

Madde 2. — İşbu mukavelenamenin icrayı ahkâ­
mına İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

4 Kânunuevvel 1927 
Başvekil Adliye Vekili 

İsmet Mahmut Esat 
Müdafaa'i Milliye Vekili Bahriye Vekâleti Vekili 

Mustafa Abdülhalik Mustafa Abdülhalik 
Dahiliye Vekili Hariciye Vekili 

Şükrü Kaya Tevfilk Rüştü Beyefendi 
İmza esnasında hastadır 



— 39 

Maliye Vekili 
Saraçoğlu Şükrü 

Nafıa Vekili 
Bdhiç 

Maarif Vekili 
Mustafa Necati 

Ziraat Vekili 
Mustafa Rahmi 

Ticaret Vekâleti Vekili 
Mustafa Rahmi 

Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekili 
Doktor Refik 

•••<* 
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Sıra Numarası : 31 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ İLE MEKSİKA DÜVELİ MÜTTEHİDESİ CUMHURİYETİ ARASINDA 
AKDOLUNAN MUHADENET MUAHEDENAMESİNİN TASDİKİ HAKKINDA 1/17 NUMARALI 

KANUN LAYİHASI VE HARİCİYE ENCÜMENİ MAZBATASI 

22 Teşrinisani 1927 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet 

Muamelât Müdiriyeti 
Adet 
6/5047 

Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celiiesine 
Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli Mütte­

hidesi Cumhuriyeti arasında Roma'da akdolunan 
muhadenet muahedenamesi hakkımda Hariciye Ve­
kâleti Celilesince tanzim edilen ve tcra Vekilleri He­
yetinin 16 teşrinisani 1927 tarihli içtmaımda tezek­
kür ve lâyiha üzerindeki tadilât ile, Meclisi Âliye ar­
zı tasvip olunan kanun lâyihası ile eshahı mucibe 
mazbatasının musaddak sureti ieffen takdim olun­
muştur. 

Muktezasımın ifasına ve neticesinin iş'arına mü­
saade buyrulmıasını rica eylerim efendim. 

Başvekil 
îsmet 

Esbabı Mucibe 
Ötedenberi Orta ve Cenubî Amerika Hükümet­

leri ile sabık Osmanlı İmparatorluğu arasında dahi 
akit ve imza edilmiş bir muahedename mevcut de­
ğildi. Yalnız bu hükümetlerden Şili, Arjantin, Mek­
sika Hükümetleri memleketimizle münasebatı şeh­
benderî ve iktisadî tesis maksat ve gayesiyle sabık 
Osmanlı împıaratorluğu .ile aralarında gayet muhta­
sar fakat hukuku umuımiyei düvel ahkâmı umumi-
yesine tevfikan birer konsolosluk protokolü akit ve 
imza eylemişlerdi. 

'Hükümetli Cumhuriyemizin teşekkülü üzerine 
bittabi bilcümle muahedat ve mukavelât ve bu me-
yanda işbu hükümetlerle münakit konsolosluk pro-
tokolları da münfesih addolunmuştur. 

Bu vaziyet üzerine Şili ve Arjantin Hükümetleri 
ile Hükümetimiz arasında siyasî münasebatın tesisi 
zımmında dostluk muahedenameleri alkiit ve imza 
edilmiş olduğu gibi bu defa Meksika düveli müdde-
hidesi Cumhuriyeti ile de aynı esasat dahilinde bir 
muahede akdedilmek üzere iki hükümet arasında 
müzakerat cereyan eylemiş ve aynı esasat hükümeti 
mezfcûrece de kabul edilmiş olmakla Roma Büyük 
Elçimiz Mâksika Düveli müttehidesi Cumhuriyeti 
Hükümetinin salâhiyettar murahhası ile emsali dü-
veliyesi veçhile bir muhadenet muahedenamesi ak­

dine memur edilmiş ve bu hususta Hükümeti Cum-
huriyemiz ile evvelce Şili ve Arjantin Hükümetle­
ri arasında akit ve imza edilen muhadenet muahe-
denamesinin esas ittihaziyle ona göre bir muhadenet 
muahedenamesi akit 'kararlaştırılmış ve salifülarz Ar­
jantin ve Şili Hükümetleriyle akdedilen muahedena-
melerin hini müzakeresinde tarafeynce kabul edil­
miş olan noktayı nazara tevfikan münasebatı siya­
si yenin teessüsünün şimdilik teahhür edeceği için 
münasebatı iktisadiye ve ticariyenin inkişafı hasebiy­
le münasebatı şehbenderiye daha evvel girişilmesi 
muvafık görülerek muahedenamede «münasebatı si­
yasiye»! tabirinden sonra «ve münasebatı şehbende­
rî»! tabirinin ilâvesi cihetine gidilmiştir. 

Muahedenamenin birinci maddesi Türkiye Cum­
huriyeti ile Meksika Düveli müttehidesi Cumhuriye­
ti arasında ve kezalik iki devletin tebaası beyninde 
Sulh ve müsalemet ve samimi ve daimî muhadenet 
mevcut olacağına dair ve emsali sairesine muvafık­
tır, 

İkinci madde, tarafeyni alkideynıin hukuku düvel 
esasatına tevfikan münasebatı siyasiye ve şehbende­
rî tesisinde mutabık kaldıklarını mülkidir. Bu mad­
dede diğer devletlerle akdedilen muhadenet muahe-

i denamelerindeki maddeye muvafıktır. 
1 Üçüncü madde, muahedenamenin tasdik oluna­

cağından ve tasdiknamelerin Roma'da teati edilece­
ğinden bahistir. Bu dahi emsali düveliyeye tevafuk 
etmektedir. 

Muahedenamenin musaddak nüshalarının Roma' 
da teatisinin takarrür etmiş olması da Meksika ile 
Ankara beynindeki mesafenin uzaklığının tevlit ede­
ceği birçok masarife ve müşkülâta meydan verme­
mek maksadiyledir. 

Bu hususatı mülki ve mübeyyin olarak işbu es­
babı mucibe lâyihası bittanzim takdim kılındı. 
Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli Müttehi­
desi Cumhuriyeti Arasında Mün'akit Muhadenet 

Muahedenamesi 
Bir taraftan; 
Türkiye Cumhuriyeti, 
Diğer taraftan; 
Meksika Düveli Müttehidesi Cumhuriyeti, 
Samimi dostluk rabıtalarını aralarında tesis ve 

takviye eylemek arzusu ile mütehassis oldukları ve 
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jmünasebat teessüs edince işbu münasebatm her iki 
milletin ümran ve refahının tezayüdüne hadim ola­
cağına aynı derece kani bulundukları cihetle bir mu­
hadenet muahedenamesi akdine karar vermişler ve 
bu hususta murahhasları olmak üzere, 

Türkiye Reisicumhuru: 
İtalya Kralı Hazretleri nezdinde Türkiye fevüca-

.lâde Murahhas ve Büyükelçisi Suat Bey, 
Ve Meksika Düveli Müttehidesi Reisicumhuru : 
İtalya Kralı nezdinde Fevkalâde Murahhas ve 

^Ortaelçi Doktor Karlos Povigeykazoran'ı, 
Tayin buyurmuşlardır. 
Müşaründleyhima usulüne muvafık görülen salâ-

hiyetnamelerini badettebliğ ahkâmı atiyeyi kararlaş­
tırmışlardır : 

Madde 1. — Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika 
Düveli Müddehidesi Cumhuriyeti arasında ve keza-
iik tarafeynin tebaası beyninde nakabilinakz ve ih­
lâl sulh ve müsalemet ve samimi ve daimî muhade­
net mevcut olacakıtır. 

Madde 2. — Tarafeyni aiiyeyni alkideyn iki dev­
let arasında hukuku düvel esasatma tevfikan müna-
. sebatı siyasiye ve şehbenderinin tesisinde mutabık-
.tırlar ve herbirinin.d[ibloması ve şehbenderlik mü­
messillerinin mütekabiliyet şartı ile tarafı diğer mem-
Jeketinde hukuku umumiye! düvel esasatı umumiye-
siyle vaz ve tayin edilmiş olan muameleye mazhar 
-olacağını müttefikan tasdik ve teslim ederler. 

Madde 3. — İşbu muahedename tasdik edilecek 
ve tasdiknameler sürati mümkün ile Roma'da teati 
.olunacaktır. Muahedename tasdiknamelerin teatisin­
den on »beş gün sonra mevkii meriyete girecektir. 

Tasdikanlilmekal tarafeyn murahhasları işbu mu-
ahedenameyi imza ve tahtim eylemişlerdir. 

Yirmi beş mayıs bin dokuz yüz yirmi yedi tari­
hinde Roma'da birer nüshası düveli mümziyeden 
herhüline tevdi edilmek üzere iki nüsha olarak ıtan-
.zim kılınmıştır. 

Türkiye 
Büyük 'Millet Meclisi 
Hariciye Encümeni 
5 Karar Numarası 

18 . 12 . 1927 

Hariciye Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celileye 

Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika düveli mütte-
hidesi Cumhuriyeti arasında alkdölunan muhadenet 
anuahedenamesinin tasdiki hakkında Başvekâleti Ce-

lileden mevrut ve Encümenimize havale olunan lâ-
yihai kanuniye Hariciye Vekili Tevfik Rüştü Beyin 
huzuriyle müzakere ve tetkiik olundu. 

Hükümet esbabı mucibe mazbatasiyle maddei ka­
nuniye esas itibariyle muvafık görülmüş ve bir gû-
na tadilât icra edilmeyerek aynen kabul edilmiş ol­
makla berayı tasvip Heyeti Umumiyeye arz edilmek 
üzere Riyaseti Celileye takdim 'kılındı. 

Reis Namına Mazbata Muharriri 
M. Cemil 

Kâtip Aza 
Zeki Mesut 

Aza 
Aza 

Mazhar 

Aza 
Aza 

Doktor İbrahim Tali 

Aza 
Bekir Lütfi 

Hükümetin Teklifi 

Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli Müdtehi-
desi Cumhuriyeti arasında alkdölunan muhadenet 

muahedenamesinîn tasdiki hakkında Kanun 

1. Türkiye Cumhuriyeti ile Meksika Düveli 
Müttehidesi Cumhuriyeti arasında 1927 senesi ma­
yısının yirmi beşinci günü Roma'da akit ve imza 
olunan muhadenet muahedenamesi Türkiye Büyük 
Millet Meclisince kabul ve tasdik edilmiştir. 

2. İşbu muahedenamenin icrayı ahkâmına İcra 
Vekilleri Heyeti memurdur. 

16 Teşrinisani 1927 

Başvekil 
ismet 

Müdafaai Milliye Vekili 
Mustafa Abdülhalik 

Dâhiliye Vekili 
Şükrü Kaya 

Maliye Vekili 
Saraçoğlu Şükrü 

Nafıa Vekili 
Behiç Beyefendi 

içtimada bulunmadı. 

Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekile 
Doktor Refik . 

Adliye Vekili 
Mahmut Esat 

Bahriye Vekâleti Vekili 
Mustafa Abdülhalik 

Hariciye Vekili 
Doktor Tevfik Rüştü 

Maarif Vekili 
Mustafa Necati 

Ziraat Vekili 
Mustafa Rahmi 

Ticaret Vekâleti Vekili 
Beyefendi 

içtimada bulunmadı. 

»o<( 
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Sura Numarası : 32 

HAREKÂTTA BULUNAN TOPLU JANDARMA KITAATI ZABITAN VE MEMURİNİNE BİR NE­
FER TAYİNİ VERİLMESİ HAKKINDA 1/44 NU MARAU KANUN LÂYİHASI VE BÜTÇE ENCÜ­

MENİ MAZBATASI 

Türkiye Cumhuriyeti 
Başvekâlet 8 . 1 2 . 1927 

Müdevvenat Müdüriyeti 
Mulkarreraıt Şubesi 

Adet 
6/5269 

Büyük Milet Meclisi Riyaseti CelHesine 

Toplu kıtalar halinde harekâtta bulunan Jandar­
ma kııtaatt zabitim ve memurinine hir nefer tayını 
verilmesi hakkında Dahiliye Vekâleti Celîilesince tan­
zim ©dülen ve îcra Vekilleri Heyetinin 4 kânunuevvel 
1927 tarihli içtimaında tezekkür ve Meclisi Âiye arzı 
tasvip olunan Kanun lâyihası 'ile esbabı mucibe mazba­
tasının musaddak sureti leffen takdim olunmuştur. 

Muktezasınm ifasına ve neticesinin işarına mü­
saade buyrulmasını rica eylerim efendim. 

Başvekil 
îsrnet 

Esbabı Mucibe 
Şarkta harekâtı aslkeriyeye fiilen iştirak eden Ko­

lordulara mensup kıtaat zabitan, memurin ve men-
subini askeriyesine 31 Mayıs 1926 tarih ve 881 nu­
maralı kanun mucibince bir nefer tayım verilmek­
tedir. 

Toplu kıtalar halinde müştereken aynı suretle ha­
rekâta iştirak eden Jandarma kıtaatı zabitan ve men-
subini bu kanundan istifade edememektedir. Aynı 
mıntıkada toplu olarak takibat icra eden Jandarma 
'kıtaatına mensup zabitan ve mensubîninin maruz 
nefer tayını zammından istifade edememesi, bir mak­
sat uğrunda çalışan ve çarpışan kıtalar zabkanı ara­
sında ikilik tevlit etmektedir. Bu şeklin mahzuru va-
restei arz ve izahtır. 

Binaenaleyh, salifiilarz kolordulara mensup ve 
fiilen harekâta iştirak eden kıtaat zaibitanına verilen 
bir nefer tayınının harekâta iştirak edecek toplu jan-, 
darma ve kıtaatı zabitan ve men&ubînine de teşmili 
hakkındaki 'kanun lâyihası leffen arz ve takdim kı­
lındı. 

Türkiye 
Büyük Millet Meclisi 

Bütçe Encümeni 
18 Mazbata Numarası; 
1/44 Esas Numarası 

Bütçe Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celleye 

Toplu kıtalar halinde harekâtta bulunan jandar­
ma zabitan ve memurinine bir nefer tayını verilme­
si hakkında olup 1Q 'kânunuevvel 1927 tarihinde En­
cümenimize havale buyruikn ıkanun lâyihası Dahiliye 
Vekili Bey hazır okluğu hakle tetkik ye müzakere-
olundu. 

Harekete iptidardan itibaren bir aydan fazla de­
vam eden ve muharebe ve müsademeleri istilzam ey­
leyecek mahiyeti ve hususî ehemmiyeti îcra Vekil­
leri Heyetince tasdik kılman harekâtı aslkeriyeye fii­
len iştirak eyleyen Ordu Zabitan, Memurin ve men-
subîni askeriyesine 31 mayıs 1926 tarihli ve 881 nu­
maralı ıkanun mucibince aynen verilmekte olan bir 
nefer tayininin toplu kıtalar halinde aynı suretle ha­
rekâta iştirak eden Jandarma zabitan, memurin ve* 
mensubine de İtası ve bu suretle aradaki müsavat­
sızlığın izalesi maksadiyle teklif edildiği anlaşılan 
işbu lâyihai kanuniyenin esas itibariyle kabulü ten­
sip edilmiş ve «Toplu kıta»ı tabirinden maksat daha 
bir zabitin emrinde lâalkal yirmi kişilik bir jandarma 
kıtasından ibaret olacağının tasrihi faydalı görüle­
rek şekle ait bazı tadilât ve ıtashihat ile kabul olu­
nan kanun lâyihasının Heyeti Umumiyeye arzına 
karar verilmiştir. 

Reis 
Edirne 
Şakir 

Mazbata Muharriri 
Gaziantep 

Aza 
Ankara 

21 Kânunuevvel 1927 
Reis Vekili 

Burdur 
Salih Vahit 

Kâtip 
Kütahya 

Niyazi İsmet 
Aza 

Aydın 
Mühendis Mithat 
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Aza 
Edirne 
Faik 
Aza 

İsparta 
Mükerrem 

Aza 
Balıkesir 

Ali Şuuri 
Aza 

Tokat 

Aza 
Sivas 

Rasim Bey 
imzada bulunmadı 

Aza 
Kırklareli 

Nahit 
Aza 

Niğde 
Mehmet Asta 

Aza 
Yozgat 

Süleyman 

Aza 
Erzurum 

Nafi Atuf 
Aza 

Elaziz 
Hasan Tahsin 

Aza 
Bursa 

Muhlis 
Aza 

Sinop 
Recep Zühtü Bey 

İmzada bulunmadı. 
Aza 

Sivas 
Remzi 

Aza 
Kırşehir 

Yahya Galip 

Aza 
Niğde 

Faik Bey 
İmzada bulunmadı. 

Sırrı 

Hükümetin Teklifi 
Harekâtda bulunan Toplu Jandarma 'kıtaatı Zabitan 
ve Memurinine bir nefer tayını verilmesi hakkmda 

Kanun^ 
Madde 1. — Harekete iptidardan itibaren bir 

aydan fazla devam eden ve muharebe ve müsademe­
leri istilzam eyleyecek mahiyeti ve hususi ehemmi­
yeti icra vekilleri heyetince tasdik ve divanı muha-
sebatada tebliğ edilen harekâta iştirak eyleyen jan­
darma zabitan ve memurin ve mensubinine bir ne­
fer tayini verilir. 

Madde 2. — İşbu nefer tayini harekâta fiilen iş­
tirak müddetine maksur olup mezuniyet alanlann 
ıjnfikâklerini ve harekâtın hitamı takdirinde kıtaatın 
garnizonlarına avdetlerini müteakip (kesileceği gibi 
harekât fasılalarında bir aydan fazla kalmak üzere 
muvakkaten garnizon addedilecek mevakide bulu­

nan jandarma kıtaatına mensup olanların da kıtaatı 
mezkûre bir aydan fazla bu mevakide kaldığı su­
rette, bir aydan sonraki zaman için tayinleri veril­
mez. 

Madde 3. — Bu kanun neşri tarihinden muteber­
dir. 

Madde 4. — Bu kanunun ahkâmını icraya Da­
hiliye ve Müdafaai Milliye ve Maliye Vekilleri me­
murdur. 

4 Kânunuevvel 1927 

Başvekil 
İsmet 

Müdafaai Milliye Vekili 
_Mustafa Abdülhalik 

Dahiliye Vekili 
Şükrü Kaya 

Maliye Vekili 
Saraçoğlu Şükrü 

Nafıa Vekili 
Behiç 

Ticaret Vekâleti Vekili 
Mustafa Rahmi 

Adliye Vekili 
Mahmut Esat 

Bahriye Vekâleti Vekili 
Mustafa Abdüihalik 

Hariciye Vekili 
Doktor Tevfik Rüştü 

Beyefendi imza esnasında 
hasta. 

Maarif Vekili 
Mustafa Necati 

Ziraat Vekili 
Mustafa Rahmi 

Sıhhiye ve Muaveneti 
İçtimaiye Vekili 
Doktor Refik 

Büıtçe Encümeninin Tadili 

Harekâtı Askeriye halinde Zabitan ve memurini as­
keriyeye aynen bir nefer tayini verilmesi hakkında­
ki 31 mayıs 1926 tarihli ve 881 numaralı kanuna 

müzeyyel Kanun. 

Birinci madde — Harekâtı askeriye halinde za­
bıtan ve memurini askeriyeye aynen bir nefer tayini 
verilmesi hakkındaki 31 mayıs 1926 tarihli ve 881 
numaralı kanunun birinci maddesinde muharrer ha­
rekâta fiilen ve toplu kıta halinde iştirak eyleyen 
jandarma zabitan, memurin ve mensubîni dahi ka­
nunu mezkûr ahkâmından aynen istifade ederler. 

ikinci madde — Bu kanun neşri tarihinden mu­
teberdir. 

Üçüncü madde — Bu kanunun ahkâmını icraya 
Dahiliye ve Maliye vekilleri memurdur. 




